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TRIGONOMETRIA.

§ 1. Misurarea arcurilor si unghiurilor.

1. Ce unghi descrie in 4 ore orarul cea-

Ge.netztﬂiza:lea sornicului? dar minutarul?
R o 2. In 2 secunde, roata unel masini face
si arc. 6 invirtituri. Cu cite grade se va invirti

roata intr‘o secundd? dar in 10 secunde?

3. O roata are 72 dinti. Cu cite grade se
va invirti acea roatd, cind ea se va invirti cu 15 30; 144;
300 dinti?

4. Sa se deseneze pozitla unei raze
mobile la un unghi de: 4 45°% — 30%
1-9295°% — 135% — 90°%* |- 450%; — 810%
-}-2070°. La care unghiuri razele mobile
coincid intre ele?

5. Si se scrie in grade suma arcurilor:
_ABCAB -+ —BAC + —CDA (fig. 1).

6. Sa se scrie formula generala a
unghiurilor pentru cazurile cind raza mo- Fig. 1.
bila ocupd pozitia: 1) OB; 2) 0D (fig. 1),
gi sa se afle citeva valori partiale ale acestor unghiuri.

L e

i 14 ¢ o 7. 1) Raza unui cerc e de 5 cm. Sa se
Masurarea calculeze lungimea arcului de 18°
radianala. 2) Intr‘un cerc de raza R sa se aile lun-

| —— pgimea arcului de a°%

8. 1) Cu ajutorul numérulul = sa se compund expresii in
radiane pentru urméatoarele arcuri: a) 30° b) 45% c)-60°%;
d) 1355 ¥e) Nl6k f) 22°304; g) 36° h) 75°% i)'108°% k) 150%;
1) 157°30%; m) 1627 L

9) Si se exprime in radiane: a) 51° b) 27% c) 76°30;
1) 12°30'; e) 28°42%; i) 78°21'; g) 117% h) 216°13".

3) Si se exprime in radiane unghiul intern al unui tri-
unghi, al unui patrulater, al unui pentagon, al unui exagon
regulat gi al unui poligon regulat de n laturi,
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§ 2. Schimbarea functiilor frigonomeirice,

cind se schimbj tnghiul

)
e facd acelas lucry pentry —6’3; —
A 11 A
Dl 5T radiane.
2) Sd se exprime (cu ajutoryl tablelor) in migury de grade
unghiurile care au mésurile

radiane de: 0,6981; 1,3090; 0,2356;
1,0071; 3,8048: 0,48; 1,3; 0,8. ’
et B0 10. O roati cy raza de 1,2 m face 300
, Viteza / invirtituri in 1 m
unghiular3,
= e
Tadian

inuta,
1) Sd se afle vitezs unghiulara w in 1
Secunda (viteza up
secunda /*

care se afli la o distantd de 20 cm de centru, ,
3) Si se afle viteza circy]

) _ ard a unyj punct, care se afli
P€ circonferinta rofjj,

d se demonstreze ca viteza circulard a
care se afla I distan;a r de centru, este

Viteza unghiulard a unyi gy este egala ¢
afle numiry| Invirtiturilor 1ui in 1 minuta,

punct,
1.
Si se

invirtirii unui

egald cu rw,
radian

Rilie et

§ 2. Schimbarea functiilor trigonometrice,
Se schimbi unghiul,
L In care sfert toate functiile frigono

Exists VIe-un sfert in care toate functiil
2, Daca unghjy] aparti

cind

melrice sint pozitive?
e sint negative?

N€ unui friunghi, atunci, care din
functiile 1y trigonometrice pot fi negative si anume cind?

. Ce semne ay functiile trigonometrice ale unei jumatati
de unghi intr‘un trinnghip

4, Care sint limitele schimbirii sumej 1 - s5in x?
5. Care dip urmatoarele egalitati sint posibile:

1) sing—_Vab

1 :2) COSﬁ:a_{_...i_; 3) 5@(::7.:!’!:'_'”2;
S@+ b 'a

mt L et
6. Poate sj fie ne

Si se simplifice ex
7. a.sin0°4-p

COs x

gativa fractia b it

presiile din problemele 7 — 13:
"C08 90° |- ¢. tg 180°.

ghlulari se reprezints prin |

cind se schimba unghinl 5

§ 2. Schimbarea functiilor trigonometrice,

8a-tg0“—|¥b-ctg%—}—c-sec0. 0%

9 a-cos(l"—{—(:u-ccus180”—}—0-(:0533 3
g Z b.secs —b*-sin 5w

10. a?.sin - 2a ) : ;
11 coseigo"-—gab .'sin 180° - b* . cosec 270
§ii s 3 b2 tg 2m.

12. a? . sin 2= -+ 2ab - cos 2n+ g

2 b3 . t 900' = - H te un=
B0 <‘:tg QTErc_tu raz% de 5¢m sd se con;élb%ia;icapgtlfu ik
14, Intr e c120°' 295° — 30°% .__12,0 ; :—dd liniile trigonomes=
ghiuri de 3&{; ale acestor unghiuri. }“Saesug;lﬂe (cu o aproximatie
triconome ie de 1 mm, sa 5, 1203;
s :imatie de : tg 30% 2) cos
trice cu 0 aprox i lor functii: 1) tg ’ 0°
urmatoare *"190%); 6) ctg (—560°).
g;a g#)oggl?r‘il)e cos (—307); SI)ﬁtégcg;ildQ& )l;rg?ﬁtogré]e difereg'i%-
Sh s ine semnu ° 3) tg 20° — tg 21°
15. Sa se’determmefe $20° — cos 21% 3) tg ity i
e 2 g D143 ot 20— cos 1203 6)sin 120" — sin 2403
4) ctg 20 — 40°: 8) ot 30° —ctg 150 hi are o
7) tg 120 —;tfni?lé ?12 Eigcare din urmatog{)g%e Ql;e‘;‘eif] 50° “saul
o Carei mare: 1) sin 20° sau cg?)" sau ctg 50°?
valoare ma 40° sau ctg 40°° 4) tg 90" s hiurile ale c#-
cos 5077 3) tg 17. Sa se construiasca ung hed
(e AT TN ) ror sinusurl sint egale cu: 1) 0,6; 2 im"%i-e
gilanes sue Si se afle valoarea lor cu o aproximat
unght.

: i i fi Slﬂt

2
a®

Construirea $i

18. 5a 5 il
: 1) = 2) — 04 5 int
b c;: i} gc;ns)trulas::ﬁ unghiurile ale céror tangente sin
19. 5a se : A, " sint
sailE ) _Eggi;ugiglscélunghiurile ale cdror cotangente si
20, Sa se ¢

‘ ) . AL i valo-
egalze! CB; ;2} Er?ﬁa?)g;l;;ram a un%hiuégbo,\(,zri)ifl se scrie
e i mici de i3 °
: itive partiale ma ) ° 60° - 13
Sk poz15° 4-190° . n3 i 630"—{:}-37201 s
2 i 10° - 60° - 3 A=
xS

T T lonm
5) =g 6) F=hrg S
X = = = ;
7) x = (—1)" - 45° 4 180" *

g Ol 8) k= (- Y- g m e



6 § 2. Schimbare
a functiil . :
tiilor fngonometnce, cind se schimbi unghiul § 3. Dependenta dinfre functiile trigonometrice 7
22 Sé se SCI‘i o |
j0s, aflind unafircrolvirile general | ' b 1
si mésumre:ﬂghiume (cu o aproximat?e ii]g ?E)V?r‘ifilofcodet mai | 4) arc sin?Jc —q; 5) arccos % =3 " 6) arclg— =@
’ HS
1) tg x = 26; 9 tg x S ' 36. Sa se construiasca:
4) 2 R (RS | P 2
LSt N b cos x = (,9; 1) arcsin 0,8;  2) arcsin{—-g 3) arc cos —;
nx= 0’25. 6) si 5
2 N =i i
metrrl;cgféioblﬁmere 23—31 si se afle val 7 4) arc cos (— 0,75); 5) arc tg %; 6)arc tg (— 1,5);
ntinutd in I€ valoarea functi
23. sin®x — 3 QGCvatte §i sa se construia;]cczileljn;ﬁﬁﬁ.ﬁg‘ 7) arctg 1,2 8) arc ctg (—0,6); 9) arc sec 1%;
= — i 5 : “
25. 6 sin*x — 1 s.mgx' 24. cos®x - cos x — 10) arc cosec (— 2).
27. fplx — 9tg 1 sin*x, 26, sin?x — 9 sirfx‘ L.
; 28. il i . o . :
2. ctgPr 4 detgr— sec;* = 2sec.x. § 3. Dependenta dintre functiile trigonometrice
31. (cosx —9). (9 ; 0. ez =0. ale unui si acelas unghi.
. EC )=o) S4 se exprime functiile {rigonometrice ale unghiului &
| 32. Di ; :
Functji circy : - LIn urmatoarele ooox 1. Prin sin « 2, Prin cos a.
i1 ; S elle ecvatii sa i . : )
| fareoverse, | ) ot tutorul - duncillor inverse circblare 3. Prin g 4 Pun clge.
din valori se m; 2) COS X = m; 3) sin x — m a(EE: Sa se afle functiile trigonometrice ale unghiului = cind |
aceste ecvatii? pot subinfelege sub m i go i ; ;
33. Cu ajuté) 1 ¢ m in fiecare se da: y
5 rul  functii B VAL o
urmatoare]e egalitati: nctiilor inverse circulare salsa iannn 5. sina = 0,8. 6. sino —=—0,3. 7. cos &= 3.
e IR Ges) e o 74 U0
I)Smé::_l__ 8. cos @ =—=. 9. tg «=V5. 10. tg o =— 55
o d —
Sy 2) sin (—45°)=_V2 . 1. ctga =1 12, ctga ——3. 138 sec i)
(B AT
< 4) co0s90° = Q- 14, seca=—1 9 15, cosec a = 2,6.
5) tg (__ E_)__ ’ 20T
3 : 6) tg 0° = 0; 16. coseca=—V3.
< a, si se afle functiile trigonometrice

7) ct ol MR P
9) sif30 A 8) cte 0° Presupunind 0<b
i 20y ale unghiului o dupa datele din problemele 17 — 19:

11) tg x — 0,468; 10) cos x — 0,5762; : v
12) ctg x — gl =TS o e AN
gx=],9237 17. sin o = T . COS = . 19, tga e

34.
Cu ajutorul tablelor sd se ey
e functiile trigonometrice ale unghiului o, atunci

1) arcsip 0,7314;
PPN 3) arc tg 3,677; {
6. Si se afle din urmito

prime in grade si radjane: Si se afl

2) arc cos 0,3987; Elng:
4) arcctg 0,5117. 90. « este un unghi pozitiv ascutit si tga= 4;%'

s " arele ecvatii; ol. » este un unghi al unui triunghi §i cos &= —0,28.
0o A
e 2) are cosx_—_g; 3) arctg x 2 99 4 se termind in cvadrantul I si sin m=—%.
v 93. o se termind in cvadrantul IV §i ctgo=— 1,05.
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§ 3. De "
pendenta dintre functiile trigonometric § 3. Dependenta dintre f

Sd se simpliﬂée

expresiile in probl
24, 1 — sin? . problemele 24 — 59.
2 25. 1 —c082a.

oy L
"1+4cosg " C0s2 &
sing —q1°

28. sin%a + cos2 ‘
¥ 08 o "IL 2
30 sin % - sin f§ tg*a, 29, sec?o— tolq s
. a) r ) cos & ° COS?’ g Slﬂgaﬂ.

COS ¢ , cos! O
5 o ('.‘,05"3’ Sil‘la.Siﬂﬁ'

31 2l s i COS20 — 1
ooty D) S =7 32 sina. ciga

33. Cos o - tg q,
35. sin« . seca,
gg ciga - seca. 38, si
. tg o cf - Sina: tg a,
e A L
. (tga . cosa)? ; i '(]+!21. 00
:; (f:‘?a-coseg a}i‘—Etiga'Sm“)g- i) eos e
- §in®o . sec?a |- Sjn.?
4 = 95-*-* cos’a
2sin %51 ;
“Cosq.cosp "B ctgf-1,
47, Sino - cos B

mﬁ‘ 7 Ctgz.c1gp+1.

34. tgu. coseca,
36. cosa . coseca,

48, L= s
[~ cosia T, B@1clga. 49, SNEF cosa

50, 8%+ 1gf sec% - cosec

Ctg o + cth >
51,
1 (tglla + ctg @)* — (tg o — ct a)?
RolSoat @y cigen Hiil
sinto — tg? o *

53 Sﬁ Se ex .
prime sin? g — 2
cos a, “— CO0s“a: a) prin sin «
$i b) prin

54. Si se expri
prime tg o |- ctga i
- i .
55. Si se exprime 8 > - 1g% -pr oo
olgo— Tog prin tg o,
96. S se ex £
prime T prin ctg o,
57. Sa se exprimem: a) prin tgu si b
Sma.ws; 8% §i b) prin ctg a.

58. Si se exprim
PIME o amsimeat @) Prin tga g1 b) prin ctg a

|- ctg® a.

59, Si se exprime sec @ prin ctgd, cind o este un unghi

in cvadrantul IV. '
5

G sing +cosa D)
60. Si se calculeze .si_ria,——-—._c-(}s_’.l,' cind tg .’7-'——- 1"
61. Sa se afle sina . cosg, cind sin r.+cos%=m. o
62. tg o ctga=m; si se aile: to?o L ctgla sl 187 %
ntitdtile in problemele 63—92:

Sa se demonstreze ide
63. sint o — costa=sin®e — cos® d.

sin® _ 1--cos® seca—1 g%
64. 1—cose. sing 65. tg o seco 4 1

66. sin® & — sin?@ = cos* B — cos® &
67. tgta—ctga=sect & — cosec? .
tg? ¢ — ctg’ o ; o

68. ;?HTC—:E"—:I. — gec* o . CoSec” %
tga-tigf
*ctg o+ otgf

sin ¢ -~ €Os o

—tga-tgh

 —————— == Sin & COS %.
sec g |- Cosecn
sin o -+ CtE o
T sin o . ctg o
tg o - CoseCa
sec g, - Cig o — COSeC o - tg o
-—-»——g*—-——f—‘-*— — seC o - COSEC %
J €0s ¢ — Sin
sin g - COS o sec g, - cosec a
— ———
sec g, — COsec o

73

A TN
*sing — COS

{ 4sing. 1--seco
74, LTSS e — tg
1-tcosg 1 {- cosecy, o3 '
L L) tgo clg?a,—
1 Sm'-"_._l_j:i.z_z—_cigsm, Y st BT e |
* 1 -}-cosec o 1—igta Cig o

75. 1—cosq
77 : P e
T T iTage
sin? g cos® . A
8. iy =i T eosedia—1
79. cosec @~ sin o = COS & ctg a.
, 80. tg a | ctg s = sec & . COSECX
8l. sec?a -} cosec’a = sec® u . cosec® o
82. secs (cosec’a—1) = cosec® a.
83, 1 sin o -} cos a~-tg &= (1 cos ) (1 -1 2)-
84. (sin & — cosec o) (cos o — SeC %) = sit &« COS %
85. (sin 2 |- tg «) (cos » - ¢tg 2) = (14-sine) (0 |- cos &).
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§ 3. Dependenta dintre functiile trigonometrice

86. sina (1 |- t
. g %) - cos a (1
87. sin?® ( | ctg 2) —
3 f;;ao-t(c] i (;tg %) - cos® o (1 -+ tg )a'.) _—_Ses?:j_ REw
1 COSeC’a — coseca. sec a4 ctg?y s'ec" + c?snac._l_
R O g o

latgda,
89. sec?q
sin TS (tg « - ctg %)%,
90'( o+ tg o )3_-_ sin?g - tg2

cosecy Lotas) =
% - Ctg o COSECza—{—ctE’-’E'

9. tg?a — gin2 g — tg® a . sin? q,

92 )/ e 1/T=am,
t=sing TV g = 2iga

Sd se rezg|
; = Ve ecvatiil
ECVB’tle sd ; Eh93—1]3 Dupi i (s 5 i
i) (Cus:a) (;Oilstryiasca un unghi $ipéiﬁf::cth gésitd din
Proximatie de 1°), jar réspunsullnaosbﬁiarfﬁtcu" 9
finut si se

scrie sub forma generala
93. sin®x — 1 cos? i,
95. sin x — ctg x
96. cos x — | +. i
1o 2sinx-tg x —
97, sin® x4~ cos x — . ¢ 05;8 sec !
99.2cosfx=3sinx—f—2 | R

94. Siﬂx.tgx=i
9

100. tgx —ctgx=2
=

101. Cosx s 2
tg x, 102
. COSec x —sin x— 1
sin x _?Cfg’\..

103. 2 —
g tci;r ﬁ_}‘—— 3cosecx. 104. 2sec x — cosec .
b “X~-4sin® x=3 - :
P Gl L . 106. 2(cos? x — sin® x) =1,
108. 1 + sin x cos x — Sin x — cos x =0

sau care s
€ reduc la 2
cosinus: a ecvatii omonim i
: e relativ la sj

: nus gi

109. sin x — :
X = cos x. 110. sin x — }/3 cos x —

111, 3sin? x = ¢og2
112, sin®x-|-2 $in % cos X = 3 cosd ¢
II3.I—3COS"'X=QSEHJCCOSX. '

e R T T —
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§ 4. Functiile unghiurilor suplimentare si complimentare

§ 4. Functiile unghiurilor suplimentare
si complimentare.

1. Si se reducd la unghiul mai mic de 45% 1) sin 73%

2) cos 80°40’; 3) tg 69°25'40"; 4) ctg 59°59'". ]
2. Si se reduca la aceleasi functii ale unghiului ascu-
tit: 1) sin 112°20; 2) cos 99°95'35”; 3) tg 108°48'36";
4) ctg 140°40".
3. S4 se reducd la unghiul mai mic de 45° 1) sin 121°40;
2) sin 163°35%; 3) cos 158°17; 4) cos 98°21'; 5) tg 160°27'32";
6) tg 106°32; 7) ctg 120°28:40"; 8) ctg 140°42".
Sa se simplifice expresille:
tg (180° — &)
Ctg (90° —a)

cos2(90° — o) — 1
Cos(180° —a)
tg (m— o)

. COS(‘E =0 \
8. sin (90° — a) -}- sin (90° - o) -2 cos (180° — ).

9. cos (90° — &) -}~ cos (90° |- 2).

10. tg 43° - tg 45° - tg 47°.
11. cos (180° — ) - sin (90°+=) - tg (180°— =) * ctg (90° - =).

12. e (;—{wv) ctg (r —a) tctg (m—a) - tg(%—« 7.).
2 cos (;—E —o:) sin (72;+ a)lg (r— &)

ctg(% + a) sin (m— &)
tg (180° — &) cos (180° — a) tg (90° —a)
§in (90° | o) ctg (90° + ) tg (90° +-a) °

15. Sa se arate ca:
sin (45° 4 «) = cos (45° — 2); cos (45°

6. sin(x —a).ctg(r—a). 7

13.

§ 5. Tablele mdrimilor naturale ale functiilor
trigonometrice.
Folosindu-se de tablele marimilor trigonometrice naturale,
si se afle valorile numerice ale urmétoarelor functii:
1. 1) sin 15% 2) sin 45°% 3) sin 60%
4) sin 73% 5) sin 38°30'; 6) sin 69°24';
7) sin 11°505 8) sin 87°10"

- o) = sin (45° — @) §. a.



ale functiilor lors

1L tg 121°%

12

== sa i

§ 5. Tablele marimilor naturale ale futctiilor trigonometrice

2. 1) tg 20% 2) tg 45°%
4) 1 72°30'; . 5) g 17°49;
7) tg 20°48";  8) tg 83°7';

10) tg 88°30';
1) cos 65°%
4) cos 73%
7) cos 61°10';

10) cos 1°20'.

11) tg 89°48;
2) cos 45%

5) cos 38°30/;
8) cos 78°46';

4. 1) ctg 205 2) ctg 452
4) ctg 71°24; 3) ctg 69°13';
7) ctg 88°15"; 8) ctg 5%

9) ctg 2°27;
Sa se afle mari

5. 1) sin o — 0,3420;
3) sin 1 = 0,842;
5) sin y = 1,0024;
6. 1) tg o = 0,4452;
3) tg 1= 2,675;
3) 1g y = 5,558;
7) tg u = 0,42
9) tg w = 6,63.
7. 1) cos z = 0,801;
3) cos 1 = 0,6361;
5) cos y = 0,8189;
8. 1) ciga = 2,747,
3) ctg 1= 1,768;
3) ctg y = 0,6946;
7) ctg o = 7,115;
9) ctg.w = 20,
Folosind tablele,

9. sin 105%
10. cos 1187

12. ctg 175

1 0) Ctg 900;

2) sin f = 0,5948;
4) sin x = 0,9293;
6) sin z = 0,3932.
2) tg P =11,43;
4) tg x=0,5452;
6) tg z = 0,5;

8) tgo =129;

2) cos ﬁ:‘_‘ 03910;
4) cos x = 1,0008;
6) cos z = 0,4485.
2) ctg B = 0,4142;
4) ctg x = 1,4948;
6) ctg z = 1,6946;

8) ctg'v = 10,23;

sd se afle valorile urmitoa
ale unghiurilor obtuze:

sin 172°8%
cos 15630
tg 160°24
ctg 124°80 ctg 171°13

sin 140015';
cos 98°42/;
tg 101°41"%

3) tg 850;

6) tg 53°13;
9) tg 85°28';
12) tg 89°59',
3) cos 30°%
6) cos 20°24';
9) cos 2052';

3) ctg 37°30%
6) ctg 19°37';

11) ctg 1°53,
mea unghiurilor ascutite dupii valorile date

relor functii

sin 115°22'.
cos 169°17.
tg 147°39/,

(o450 i B B

e a——
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§ 6. Rezolvarea triunghiurilor dreptunghe

§ 6. Rezolvarea triunghiurilor dreptunghe.

i1 ABC, unghiul A =2,
iri ‘un triunghi dreptunghi , LT T
ncr[trltistflmga-r—z.[’»mtfggt?iul C= 90°, cateta BC = a, cateta A
u — '
1 rr i i - 1), sina
% lpotemé%aufll] triunghi dreptunghi ABC. Si se a‘ﬂecos)v. e
!(' 2 ciand a—48cm si ¢=30cm; 28) tg l‘znill b—é4cm
Ll T ; 3) tgp si cosp, = 8,
=15m si b= 20m; ol
gi c=8,5¢cm. s
2, Lungimile laturilor unui DAt 1 o
exprimii in centimetri prin numerele @ = 7% §i :

te functiile unghiului @, { A o
aﬂeS.tOIE:m"un triunghi dreptunghi ABC si se calcu .

i = in o= 3;
teta a, cind se cunosc ipotenuza ¢ = 30,6 crn §i S 3
1

i se ai=I51tcm 3l sin o = 0,75.
# 61: Cllnnt?‘usne t?iutrnoghi dreptunghi ABC sd se cglcuie;zgﬂ(;at:etalg:
ol d: 1) b=14m si tg 2 =0,72; 2) b=20,z§ m s Dt L
S dirijabil a nimerit in fisia luminata de proec cl}r, 30y
waaprlg)re]ct(l){'dlui jorma cu orizontul un unghi de 47°. In ace

iriunghi dreptunghi ABCRESE

ind lirijabil pe linie
i : la proector pina la dirija '
9 g d%stgﬂt% 5dfin. Spil se calculeze: 1) indltimea '!dbi?ar?i
meapitczliiciiddir?jat;ilu-l, 2) distanta orizontald dintre dirija §
s‘a ridiea }
incéa inaltime.
s i ti pe o stincd de 150m inalt
e ¢ agezata pe e b
6.0 bat?lrl'tcste pe mare (fig. 2) formeaza cu ?aﬁge)ndiutre
Tmtla' C?e{.e‘)g Care este distanta (in directia orizon
unghi de 9%, G [ “
: i) e istanta de
‘;int% $11’ebr?;f:2§ul unui submarin se :eg{ﬁml}zrlné) {adlgt?r?é’lltime
' care sint asgezate _ : s
112033?5 rgedfe(;?url!lveqﬁl apei. Sa s.esafle unghiul cu care trebue
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lasate in jos tevile t
spre submarin,

8. Un aeroplan semnalizeazi bateriei ci el se afli tocmai
deasupra tintei Ja o indlfime de

1700 m (fig. 3); in acelas
timp observatorul bateriei gaseste cj unghiul inaltimii aero-
planuluf e de 25° Sji ge calculeze distanta (in linje orizon-
tala) intre baterie $i tinta,

9. Pentru a calcula latimea unui riy
al lui, imediat lip

unurilor pentru ca ele si fie indreptate

» Se duce pe un mal
L gd apa, baza AB, egald cu a metri; din
capatul A al bazei se vede pe celalt mal imediat linga

apa un copac C in directie perpendiculara pe baza; jar din
celalt capat B aj bazeij,

acest copac se vede formind un
unghi B cu el. S5 se calculeze latimea riului, cind a=42m
$1 B = 25°28’,

10. Dintr'un punct, care se giseste
metri de centrul bazej unui turn
unghiul inaltimii o, Si se afle
a= 22°17"),

II. Dintrfo fereastré,

la o distanti de a
» Vvirful turnului se vede sub
indlfimea turnului (@ — 86,6;

care se gaseste la o indltime s = 12 m,
malurile unui riu se
vad sub unghijurile
o =17° §i a, = 45°,

1 Amindoua unghiurile

L se gasesc intr‘un sin-

s Y gur plan perpendicu-

i) lar pe directia riului,
oy Sa se afle latimea
2;( c\@ Y riului,
e e 12, O cale ferati
de munte se urci cu
I m la fiecare 30 m
ghiul urcugului.
parcurs 1050 m pe coasta unui deal,
e 90m deasupra planului de baza
afle unghiul (in mijlociu) al povir-

‘

=
o e e

o

E

’

’

.,

Fig. 3.

de lungime. Si se afle up

13. Un om, dupid ce a
s‘a ridicat la o inaltime d
(poald) al dealului,’ Sj se
nigului dealului,

14. La ridicarea
care se urci
de 37,4 m, S
a strazii.

15. Pe un deal este
Dintr‘un punct,

planului unei strizi de
uniform, s‘a aflat ci e
a se afle unghiul

728 m lungime,
a are o inaltime verticala
urcusului gi proectia orizontals

infipt un jalon

lung de a metrj,
care se afla in planul

orizontal al bazei

== Sl S i 2
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5 al
! i tri de capatul de sus
i la distanta b me At
(Ploaleil)ui d;ge::tlucapét se vede sub unbgh_iu{; ia:;_i g3°18‘).
s fle indltimea dealulul (3 =2; b =1 i opile pentru
%8 ig aLaece distantd una de alta treb(?e szi)aczlge Bl eer
' : i te (fie. 4), >
A aci pe coasta unui mun c gy O e el
3irs:igi cfg'!)é deporizon_t de @ (@ = 3,5 «=25°18), p
prafata orizontala a pamin- ,
tului se presupune a sadi
copacii la distanta de
a metri unul de altul?
17. Pe dreapta M_N se
di un punct A, din el
este dus segmentul EAB
lung de a metri, care for-
meazd cu dreapta MN un
unghi ascutit «; sa se afle
proectia (x) a segmentu-
lui AB pe dreapta MN si
sa se urmadreasca scthiin]l-
barea acestei proectii la bl s il g8
sihimbarea unghiului « dela 90° pind la 0 §i inver
pmglislaog(zzt;nstructie de 30 m inalfime aruncd o umbréd lunga
. d le inilti soarelui. g
e e e PR lui ede 28°, cosul unei
iaza, cind inadlflmea soare ¢ o I
fz"ibrli?:.l La'?uzggaéa,umbrﬁ de 576 m lungime. S3 se afle indltimea
C0$g})m,(]are este indltimea soarelui in timtpul: l)alcgndcllim?:jﬁ%ai
. s sta i i este eg ,
i i om care sta in picioare > €f . i
‘:]aTebare;téliErili (s)ale; 2) cind ea este de doud ori maimar

10 o8 R, ) v
tatura sa si 3) cind ea este de 27 ori mai mare decit s
sta

wmzlsa‘ilmbra unui jalon vertical este mai scurta decit insusi

jalonul cu2 din lungimea lui. Care este inaltimea soarelui
n

et in finta T dela distanta de
( o e !'-tf'o?griﬁ st:“;agmeuil; i(}cul catre o alta tinta St‘. cstrlg
2500ur‘n, y Dlrméldistanté de 1500 m de 7. Cu ce E\ghl re

g g?5e§te la daci ST este perpendiculara pe H e
e o uncte pornesc in acelag timp din Vi i
ungzt?i. dDrg};!ta s? se miscd uniform unul pe o latura,
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§ 6. Rezolvarea triunghiurilor dreptunghe

pe cealalta laturi a acelyi unghi; primul punct parcurge cite
a melri pe secunda, iar al. doilea cite & metri.
¢ la directia migearii primului punct se vede di

n el punctul
al doilea?

4 24. O scard de piatri |
= - dintr'o casa (fig. 5) are in |
fiecare mars (adica intre |
fiecare doud platforme de |

cotiturd) cite 15 trepte; !

. latimea  f{olositoare  a

fiecarei trepte (asa nu-
LA

mitul loc de cilcat) este
de b =27 cm, iar indlti-
y mea (pasul) treptei de
a=18 cm, Si se afle unghiul urcusului acestei sciiri,

25. Latimea fieciire] trepte a unei sciri dintr'o casi e de
25 cm. Care frebye sd fie inéltimea (pasul) ‘treptei pentru ca
unghiul urcusului sciirii si fie de 4072

26. Doudl strizi drepte se
51°50". Una din ele, la distant

Fig, 5.

intretae formind un unghi de

a de 1625 m de locul intilnirii
lor, trebue sa fie unita cy cealaltd pe drumul cel mai scurt.

Sa se afle lungimea cea mai scurts a acestei ulicioare,
27. Segmentul AQ, car
cu centrul @ al

Din punctul A este

cu AO un unghi «

a tangentei (x).
28. S se afle

dreptunghi,

ghiul asculit

€ uneste un punct oarecare exterior
unui cerc dat, are lungimea = 2,53 m.
dusd la cerc tangenta AC, care formeaza
= 38°46', Sa se aile lungimea razei (r) si

raza cercului, circumsecris unuj
a cdrui catetd este egal
adiacent ei este egal

triunghi
acu a decimetri, iar un-
cu B,

29, Generatoarea partli de forma wunui
€O n aunuiarbore (fig. 6) are o ridicare de
12%),, adicé la fiecare 100 mm de inaltime
raza se mareste cu 12 mm. Si se afle un=

ghiul ridicérii = i diametrul D (2 =105 mm,
d= 80 mm). i

30. Intr‘un trunchi de con (fig. 6) sint cunoscuti ambii
diametri; o s Generatoarea conului are o ridicare de ) [t 5

Sa se afle distanta / intre Planul inifial si planul final si

unghiul ridicarii o (n = 20),
, inalt de 120 m, are 360 m

Probleme
care se reduc
la rezolvarea
triunghiurilor

dreptunghe.

—_— !

o a1 Terasamentul unei cai ferate

Sub ce unghi |

1 § 6. Rezolvarea triunghiurilor dreptunghe
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4 hiul in-
latime la bazd si 60 m litime sus. 53 se calculeze ung
clindrii povirnigului fatd de orizont. B s

9 Terasamentul unei cai ferate are o lat A
35- de 240 m. Laturile laterale ale tegasaﬁmesré e
iiatl: fata de orizont sub unghiul de 35° Sa t
1entului. y _
temgg.mSectiunea transversa_la a umut
terasament,'la construirea .carui‘ a i'obik
folosit cel mai mare povirni§ posi i
= 39°, reprezintd un trapez 1so§c§:l:
%aza de jos a trapezului a =_10 m, ina
timea 2 = 3 m. Sa se afle baza de sus
pezului.
3 trgt{).eAvind cunoscute baza b §i lal-
tura lateralda @ a unui triunghi lsosce32
si se afle unghiul la baza (b = 28,13;
a = 17,53). A
35. Avind cunoscute baza b si inal-
timea £ a unui triunghi 1sosceléﬁsai
%e afle unghiul lui la virf (b = 31,26 §
h=20’175t)|:‘un cerc de raza R sd se afle ]ungim_e%?g:;r)dei,
mrgﬁéubnintmde un arc de aRg'ra(ées'. 5(51: iiis,dau; el
( ! de raza R = 35, 7 ¢ :
& Inlr'ui 5?% dm. Si se afle numarul gradelor “$11 nélenn'itri
]lungac?;?u?s:bin{ms. de coardd, si distanta dela coarda la 3
or ar

i cu > di lui, Sa se
i — din diametrul cercu
38. O coardid este egald cu i R
fle numirul gradelor $i minutelor arculul subintin
aile n
g i intd in doud parti astfel
ai o circonferinta in i astfel
st CO?r(lja lglslt)grtaegal cu m:n. Lungimea circonfedr%n’g?;
ln(t:It rapolrutucuoz metri, Sa se afle distanta dela coar
este egala .
:n=3:7; ¢ =120). ’ i
o, Eﬂ .gmi inscris intr‘o cirgonferin‘ga, se m?gjnlii pe o
COa‘fgé dgga cent,imefri lungime S& se aflei rega_cg e k;g i
41. Se dau doua forte: P = 4,37%ng 7@ fediey
directii perpendiculare una pe alta. Ce ung

drimea ei;
tanta cu forta P gi care este mar al¥ jg 7, ecimetr,
42, Baza unui triunghi isoscel este gsgiggﬁw&%rﬁﬁﬁﬂl

: 4 este egal cu & S
unghiul dela bazd este eg O8pazoza o1 oo

. n J
triunghiului. | HHB, N, ’M
= - —
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43. Baza unui triunghi isoscel este egald cu & dscimetri,

lar inaltimea lui laterald este egald cu 4 decimetri, Si se afle
unghiul x dela baza triunghiului,

A4, In figura 7 se di o imbucare; sd se afle unghiul « al
inclinarii laturilor imbucirei citre baza ei,

45. In figura ‘8 se di o

| — crestaturd ghintati speciali pen-
/-‘ Wl tru piedica la tunuri, Sa se |
A 2mm calculeze unghiul « pentru din-

tele, care serveste pentru face-
rea acestui ghint.

'46. Trel puncte A, B si C
sint situate astfel incit distanta
lor pe harti se exprima prin urmitoarele numere: AR —
= 0,85dm, AC=1,20dm, BC = 1,20 dm. Punctul B se ga-

| ——{3fmm—

Fig. 7.

sesle exact spre nord de punctul A, Sa se afle directia din Ala C. |

47. Brafele unei pirghii drepte sint de 5dm si 15 dm
lungime. Cu cifi decimetri se ridici (vertical) fiecare capat al
ei, cind pirghia se intoarce cu; 1) 40% 2) 60° si 3) 90° dela
pozitia orizontald?

48, Un vapor se misca in fe- !

lul urmitor (\?ezi tabloul%: Directia ]?:f::?tf‘n I;:,Z
Sa se afle distantele "parcurse

de vapor spre est $i spre nord 23°NE 10

de punctul de plecare. 37°NE 18
49, Avind date laturile a si b st | 15

ale unui dreptunghi, si se afle

unghiurile pe care le formeazi diagonala [lui cu laturile

(@ =752 dm; b= 63,6 dm).
50.

Laturile unui
dreptunghi sint egale TR
Cua si b, Si se cal- —pmp—i
culeze unghiul dintre - ;
diagonalele lui (g ==
= 13,5 dm; b =17,4dm).
61. Intrfun drept-
unghi mijlocurile laiu-

rilor, egale cu a si b centi-
metri, servesc de virfuri
ale unui patrulater, Si
se afle unghiurile for-
mate de laturile aces-

tui patrulater cu laturile dreptunghiului (a = 23,76; b — 58,28).
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i i ti-
§ lele unui romb sint egale cu c{l s d, centi
metsriz.((?iE%[? 1253:11 49). Sa se calculeze unghiurile rombului.
53, 13 AP ffigf 9) este biela motorului si OA . este mani-
vela lui. Sa se afle lungi-
mea OB si AB, dacd OA =
= 7= 0L, I unghnil
o= 30" Apoi sa se cal-
culeze unghiul APB t'$!
lungimea PB a proectiei
bieﬁai pe directia OP, cind
lungimea bielei /= 2 m.
2) Si se demonstreszz
ai nghiurile « si B, / '
;:(?rr:‘l[;ittrs dl;: %ielﬁ si maniveld cu planul orizontal, exista de
pendenta:

Fig. 9.

r
sin B=T sin o.

A a i ator B tru diferite
3) Si se gaseasca unglnul 1corespuno;:'.at;)[,)c.P gg:] r300.1 b
unghiuri o, cind raportul - = & (A==I0F: 3 ; : i
% 60%; 70°% 80°% 90°). ) : 3
" ll)ﬁolﬂec((}e. cind valoarea lui «=290°, unghiul § (?n for
mula datd in p. 2 al acestei probleme) are cea mai mare
maré;n?are este miarimea unghiului #, cind biela $i manivela
i diculare una pe alta? 4 ;
Smtﬁf?ipeezﬁ dacid o =0, punctul P are pozitia Q.‘ Si se de:
monstreze ci miscarea extremitatii bielel QP = x poate sd
fie calculatd dupa formula:

x=r(l —cos )+ (1 — cos @)

i te mai sus (p. 3) ale
" alculeze x pentru valorile da : :
unnskléliusr?locr , dacd lungimea bielei = 300mm, iar a mani
1<) i
Veuf")ltll;lggoﬁﬁiﬂerc cu raza de r centimetri, D}ntr‘un punct,
care s;e afla la distanta a centimetri de centru, S[.nt dusgesguua
tangente. Sa se afle ﬁnghtulvdintre f—:!(ef‘(r TO)B’SS% ae;l:"; m)]. 4
55, Linia centrelor a doua cercuri (lig. 10 /
centimetri, iar razele lor ?int eigaled Cuin?nft&égrgz?mtiar?]?é}{telsci
iurile o si £ formate de ] :
iin?tfjll?e gi%et:}nﬁ si intserflé ale acestor cercuri cu linia centre
lor lor (R = 3,065; r = 1,007; d = 6,245).
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§ 6. Rezolvarea triunghiui-ilor dreptungh*’-;

96. Dintr'un punct oarecare A
I al
dg S dm, sint duse doui coarde deu’?eeli
Sa se calculeze unghiul f
doud cazuri, cind coardel

fazei AO §i 2) de o sing

57. Intr'un triunghi isoscel indltimea este i
cfl]metrf, lar indltimea laterala este egali cy 4 deegcaiiseicrlil géde
atie unghiul dela baza triunghiului (h = 2,5; 1/11 = 3) 3 N
98. Latura laterald a unui triunghiisoscel este de acm, unghinl
dela virf este de 8. Sa se afle razele

cercurilor circumseris (R) si inscris (7).
59, Ca”le‘ta unui triunghi dreptunghi
este egald cu b metri, iar perpendicu-
}ara dusa din virful unghiului drept pe
ipotenuzi este egald cu £ metri, Sa se
afle un unghi ascutit al triunghiuluj,

apol sa se afle cealalti a
‘ipotenuza (2 Sl b

60. Si se afle i
neratoarele conului unei bucele date in frgﬂfﬂnlull

61. Sa se afle (cu o aproxi
fle (« ximatie de 1°) unghiul dintre genera-
toarele trunchiului de con pentru urmatoarele trunchiuri ge con:
TR e aca EANELE SRR, & I et R0 o011
Diametrul cel mal mare in mm | 50

Fig. 11.

dintre ge-

75 | 75| 75 | 100 100'
"o 25 [ 25|50 | 50| 25 25
90 | 75 (75 | 25 | 40| 25

" eni M
Lungimea trunchiului

—

circonferin;e cu raza
m §i 8 dm lungime.
ormat de aceste coarde, considerind

€ se gdsesc: 1) de amindoui partile |
urd parte a ej, ‘ ;

62. Avind cunoscute diametrul globului pamintesc egal cu
12 740 km si latitudinea ¢° a locului, sd se afle lungimea ocn’co’:}—
ferintei cercului paralel care corespunde acelui loc (9=57"4'33").
63. Ce unghi de inaltime « (fig. 12) trebue. dat‘tunull'u la
tragere peste o padure in care virfurile copacilor 51_nt mai sus
de nivelul tunului cu 15m si se gidseste la o distanfa de
200 m de tun? La cal- :
culare se adaoga de-
obicei la inaltimea
paravanului (in cazul
de fatd la inaltimea
padurii) 0,01 din dnis:
tanta dela tun pind
la paravan. ) ; :

64. Dreapta, care reuneste tunul cu tinta, formeaza cu ori-
zontul tunului un unghi, numit unghiul locului fintei. Sa se
calculeze unghiul locului tintei pentru tragerea in o tinta,
care se giseste cu 65m mai sus decit nivelul tunului. Dis-
tanta dela tun pind la tintd masuratda pe harta cu scara de

] (4 2 |
Toooor S'a aflat egala cu 31,5 cm.

65. Doua puncte A si B se gasesc la o distantd de 15cm
unul de altul; inaintea lor se gdseste o oglindd plana la
distanta @ = 5¢m de un punct 1 b= 7cm de celalt. Care
este unghiul céderii razei care ese din A si este aruncati in
directia B?

Fig. 12.

§ 7. Rezolvarea triunghiurilor oblicunghe.

z 1. Sé se rezolve un triunghl avind cu-
Teorema sinu- ‘ Hoscutes
surilor. l ‘1) a—=109; B= 33°24; 71— 66°59;
2)ic =, 16} = 143°8%" B = 22737".
9. Se cere de a afla distanta dintre uzina A si gara B
ailatd pe altd parte de riu (fig. 13). Se da: AC =100 m;
Z BAC =74°% / BCA = 44°.
3. Pentru a afla indltimea cogului unei uzine, de baza cirui
nu e cu putin{d sa ne apropiem, am masurat baza AC = 11,0 m,
a carei prelungire se razemd pe baza cosului (fig, 14).
Unghiul BAD = 49°; « BCD = 35°. Inalfimea grafometrului
este de 1,37 m. Care este indl{imea cogului?

—
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4. Pentru a3 3
ce dela baza luj
cd (se urci) dela

fjf éné]ﬁme
aza .
s forega}a Cu b metri, care se ridi

mind cu plany] orizontului ufl

Fig. 13.

unghi de o° (fig,
ectului se vede sy
mea obiectului,

15). D_in capatul C al bazei, virful obi-
b unghiul inaltimii de §°. Si se afle inalti-
|I

5, Pe un munte, al carui
un unghi de #°, se afla un co
de in jos pe p
de a°

povirgis formeazi cu orizontul
se . pac. Umbra copacului, care ca-
B ovirnisul muntelui, cind soarele e Ia’inﬁltimea
) dre lungimea de /metri. S3 se afle iniltimea copacului.

sy £ S w1 o 0o ~ .

7. Int’un triunghi  sint
date 0 laturd a si doud wun-
ghiuri alaturate la ea B si v°

B

ifq

Si se afle bisectritele la , I, si Z,
ale tuturor wunghiurilor triun-
ghiului,

., 8 Pentru a afla litimea unui
riu, a.mnd”fi pe malul riului,
indata linga apd, haza AB de ¢
lgneetr1]lulrt1gimlee $i am insemnat
.. Pe celalt mal un copac C,
ol ﬁgseslge;l:aw:;ng]a apa; apoi am mésuratiCABS;%
a1 450 {3(=C312)"L)2.e latimea riulul linga copacul

9. Intr’un triunghi ABC se da
a5 A= 5°
fimea AD = h, metri, Sa se afle lﬁgimeg :

LN SN =R T
Fig. 15.

se gidseste de

Z C = 1° si inil-
a laturilor lui,

a unui obiect vertical AB, se dur

l‘
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10. Pentru a afla suprafata unui triunght

~ \ ABC s'a masural doud laturi a i b §i un-

ghiul dintre ele y. Sa se calculeze suprafata

G m{ blt= 16? ’tn; Jlg__ez%é)-egalé cu b

; iunghi isoscel, latura later -

iar lulﬁglt?ittrﬂm:ietlguvirgf este o. Sa se afle suprafata (b=10m;
o = 75°200).

12. Pentru care vglc(nlar A
i i mare, cind doua latur
frlz'lrg?:enz:aolnsut];nte, jar unghiul y, format de ele, se vasc
dela 0° pina la 180°?

13, Si se demonstreze ca sup :
egala cu produsul a doud laturi ale lui cu sinusu
cuprins intre ele.

14, Si se demonstreze ci suprafata oricarui patrulater este
egald cu jumatatea produsulul diagonalelor sale cu sinusul
unghiului cuprins intre ele.

15. S se afle suprafata unui romb, cind se cunosc latura @
si unghiul «(a = 7,5¢cm; o= 22°10").

16. Sa se afle suprafata Q a unui dreptunghi, cind se cu-
nosc lungimea diagonalei lui d si unghiul ¢ dintre di;ugonale_
Si se afle maximumul suprafetei Q, cind ¢ se schimba dela 0°
pind la 180"

17. Bazele unui trapez 'sint a §i b, latura este c, unghiul
aliturat ei este = Sa se afle suprafata trapezului.

18. Suprafata unui paralelogram este de 12dm?®; laturile
lul @— 3,7 dm §\ b=42dm. Si se afle unghiurile paralelo-
gramului.

19. Suprafat
a=15cm §i b : :

20, Si se afle suprafata unui lot de pamint de forma unui
triunoghidla care o laturd este 6, iar celelaolte dooua foorn:lesza
cu prima unghiurile a §i 8 (c = 20; « = 65°30"; § = 84730").

a are rtectilinii ale unui lot de padure se intre-
tae,m.fo?r?]lils(lh?};rgehiul BAC=o. E nevoe de a taia din
acest lot o suprafati DAE de Q metri patrafi cu ajutorul
dreptei DE, care formeaza cu AC un unghi AED = 1. E usgor
a jalona o astie

Suprafata
triunghiului.

e datd lui y suprafata triunghiului va
e triunghiului @ s§i & vor
himba

rafata unui paralelogram este
1 upghiului

a unui triunghl este de 71,24 em®; laturile lui
— 13 ¢m. Sa se afle unchiul dintre ele.

| de dreaptd, cind sint cunoscute laturile AE
si AD, Si se afle lungimea acestor laturi,
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‘ ele reducerii
§ 7. Rezolvarea triunghiurilor oblicunghe. § 8. Formulele

. Formulele reducerii.
22. Intr‘un triunghi ABC se da: unghiul C — § 8

T §i inaltimile
ha $i ks, duse dip virfurile 4 s;

B. Sa se aflef suprafata triun-

ghiului,

23. Sd se afle Suprafata unui triunghi,

]

g : avind cunoscute
doua unghiuri o si B si inaltimea 4,

e e 2§. In tfr!unghiul ABC se di: b=7; ¢ =10,
Teorema %= 36°29', Sa se afle g,

| cosinusurilor. |- 25. Si se rezolve triunghiul ABC, avind

L LT O R

cunoscute:
1)ia=10; 5= 15; v = 123°17}

3) ¢ =40; g — 100; 8 = 16°28'.

26. Pentru a afla distan{a dintre
doud puncte A si B, intre 'care
nu se poate trece (fig. 16), s‘a ales
un al treilea punct C, astfel ca din
el se vad sj sint accesibile ambele
puncte A si B; apoi s'a masurat dis-
tantele BC=gq, AC—'p si un-

ghiul ACB =+, Si se calculeze
b=80m; y= 48°57), '

Fig. 16.
4B (a = 100 m;

27. In triunghiul ABC sint cunoscute laturile a=3, b=4,
€= 6. Sa se afle unghiul 1. j

28, Laturile tnui paralelogram sint de 4,0 m si 5,0 m, Un
unghi este de 52°, Si se afle ambele diagonale,

29. Doud. forfe: P — 100 kg
si Q = 200 kg sint aplicate la B
punctul de razem, formind
intre ele un unghi « = 50°,
Sd se afle mirimea rezultantei
$1 unghiurile, pe care le for e, 2l

meaza ea cu fortele P si Q. S ey
30. Pentru a afla dista$nta digsh piTEr e n e e

tre doud puncte pe care nu Je ’f’:'— T

putem, atinge 4 si B (fig. 17) il LRbZT

s‘a midsurat baza CD, care ny tre- 1Ad a 4“1

ce intre punctele 4 si B §i este C g 2)

egala cu aq metri, si up- Fig. 17.

ghiurile: ACD = Ty BCD = g

ADC = si BDC — 3, S5 se calculeze AB,

cind a = 2000;
o= 52°40'; B = 49°1 's 1= 86°40%; & = 81°15/,

2) a=032; C=036; .Bh: 23028; ‘

1 Sﬁ se réducﬁ sinusul, cosinusul, tangenta si cotan-
ta unghiurilor g !
5 ik a) 162°30; b) 230% c) 335

i i hiului ascutif. . }

% agezgﬂé&séui?}cig::uailazc%nginusul, cosinusul, tangenta si co.tan
enta. unghiurilor '

5 a) 25°30'20”; b) 130%  ¢) 250°; :

ctiile unghiului ascutit omoloage dupa numire.

i hiu-
prln3fu§é, se finlocuiascd functiile trigonometrice ale unghi

a) 75% b) 150% c) 200% .d) 335
astfel ca unghiul si nu fle mai mare decit 45°.

5 i t pozitiv:
a la cel mai mic argumen N\
Si S:) rsei?luﬂ%%o"; b) sin (— 1000°); c) cos 1500°
el °); ctg 1305% h) ctg (— 3€0°).
5 0) te (—407); g)o g .\
g. ;3)) stgcﬁlogo{)%) kg) sec'(— 2150°); 1) cosec 5007
m) cosec (— 80°). Ol n )
7. a) sin (— 7,3 x); b) cosm; c) tg( 0o )s
d) cosec (— 0,67).
) leze: 4 Mo
Sg S';; zf;(:l(lm 1350°); b) cos 720°%; c) tg 900°; d) ctg (—450%).

1 0. d) sec 9=.
19 —=m; c) tgomw
9, a) singm b) cosgm  C) BT

i otri le unghiului
i ; functiile trigonometrice a _
d 1506°Sgslsxmehﬁi‘&ggeunghiﬁlui adiacent suplimentar lui.
e , - = .
4 simplifice expresiile (In problem;l_i%cl_IF 9)2—1[—)‘
e %) - cos (180° — a) - 1g ( .

11, sin (90° - e

d) 340°

rilor

+ ctg (360° — a). tg (x — @) —clg
in{®— a)—cos(r—a)+tg (=
12. sin =7 &

13. sin® (270° — &) - sin?(360° — 2.
14, tg (3° — o). tg (2m — o).
15, a® - b -\ 2ab « cos (180° — ).
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§ 9. Teorema adunarii’|

§ 9. Teorema adundrii

16, S (=) - ta(~q) |
" cos(— g). clé(j—_;)' ) I

|

|

coSec (— 4 . co o sin(z -}-a) . ¢ (_32: —.)
[7USE o J}c Cosec (?0. ta) % (= )~s_ec T
19. sin 160°a (':cs)ecl(if)u“;: i St
- 510 160° - cos 110°4- 5in 950° - cos 340° - o 110" °A
20. sim (90 : @) tg 132°. cosec 222°- sin 90° 0 i 1
Cos (180° - ¢) . sec 312 . Ctg 48°- cos 180°° ‘

9. :f (2730— a) . sin 130° . cosec 220° , sin 270°
g (180° — 2) "cos 50° , sec 320° . €OS 360° °

22, Si se transfor ij i
unghiur: ay g goa‘?‘i,{”;i“‘{z(}i}%?)“2'2?‘5?&“5";"@5’25‘3““ |
23. Si se d?termine cos x din ecvatia: :
3 sin® (360° — X) — 7 sin (x — 90°)+3=0
24, Si se afle sip « "'(- i £ ' i
: in x, dacd sin /\.—-?)—l— $in = sin (x-{—%
25, Si se afle tg x din ecvatia;

$in (27 — x) cos (x — X) - sin? (—3—

Sd se rezolye ecvatiile (i
t ‘ t In problemele 26 — 30).
;’g s.ln (270° — X) -2 cos (360° — x) = 3. )
» 8in (x — 90°) = — sip (x — 180°).

28. cos (x - X) = — cos (; — x).
= /

29, tg(x—[~.-:)=tg Z——x)
30. sin (x - 90%) = — ctg (360° — X).

\-.__/

z:-—x) — sin® (2r — x) = 0.

§ 9. Teorema adunirii,

1. Sd se calculeze cos (a ~—
—czos (2—B), cind sin 1=0€6£g$[3i)sln@=0 8.
. Sd se descompuni si sa se slmpfifiée:

D LG T

3. Se dai: Cos 2 =0,6; 0 < o e
i - ,6; < 90°. Sa se afle sin -+ 30°
4. S : = ; e
e dd: sino= 1/ 0,2;0 < o < 90°, Sj se afle cos (60°-a).

Sinusul si cosi- '
nusul sumei gi |
diferentei.

. Se di: cosa=0,5; sinf=— 0,4; 270° < & < 3607
: IESO°<[3<27O°. Si se afle sin (= — B) si cos (x4 B),

3 -
6. Se di: sino—=-—; cosp=—p; o estein cvadrantul I,

8 in cvadrantul III. Sa se afle sin (2 B) si cos (= —B).

7. Si se afle sin (= - B), cind sin 2= 0,6 si sin B = 0,8.

8. Unghiurile o« si B sint pozitive ascufite: !

cos & = %; cos (m-}«{%)-——--—-ﬁ. Si se afle c_osﬁ.

9. Si se calculeze: a) sin 75° si cos 757, inlocuinod 7§°
prin 45° --30% b) sin15° si cos 15°, inlocuind 15° prin
45° — 30°.

10, Formulele care exprimd sin (2 ==f) Osi cos (a;—:g) sa se
aplice pentru urmétoareleucazuii: a) a = 0% 907 1807 270
360°% b) B = 90°; 180°%; 270% 3607 c) o= B,

1. Cind unghiurile o si { sint pozitive §i o8 <90,
atunci sin (# - 8) < sin« -+ sin f. S3 se demonstreze aceasta:
1) prin desen si 2) prin formula.
sin(a—f) 05—
sin(aTB) ° cos(aTtP)
a) prin tgosi tg B; b) prin ctga si ctgp.

13. Si se descompund sin (2--8 1) §i cos (=B + 7).

: 128 1 ;

14. Se da: sina = %; sin B = 755 sinq = unde o, B, si ¥

sint unghiuri ascutite. Sa se afle sin (% 4-B-4) §i cos (& B — 7).
15, Sa se descompund §i sd se simplifice

sd se exprime:

12.

—)=

T t ei |  tg (45 2= 9). ) ] )
giaigﬁ?firmei'.% 16. S4 se afle tg 105° (= 60° |- 45).
17. Se di: tg o= 3; sd se afle tg (45’ — ).

18. Se di: tg m::-%- sitg B=—2. Sa se afle tg («+B) s
ctg (« — B). j

19. S3 se exprime tg (» - £) prin ctg o §i ctg f.

20. Si se exprime ctg (» == f): a) prin ctg i cig p; b) prin
tg o si tg B,

21, Si se descompund tg (@8- 1)



28 ! § 9. Teorema adunarii

Sd se simplifice urmétoarele expresii
22—26):

sin (g—ﬁ) -+ 2 cos g sin 3

2 cos g cos 3 ﬁcos(ghp)'
sin (1+p)+sln(q—[3)
'sm(;;—{—fj)—siu(a—ﬁ)'

26 sin (45° + o) — cos (45° + )
*sin (45° 4 a) |- cos (45°+-o) °
Sa se demonstreze identitdtile (in problemele 27—37)
27. sin (z - B) - sin (= — B) = sin® « — sin? {3

28, cos (a - B) - cos (x — B) = cos* a — sin® f.

29. sin (¢ - B) - cos (» — ) = sin @. cos « -} sin £ - cos f.
30, (sin @ -}-cos ) - (sin p — cos ) = sin ( — a)—cos (B4 a).

(in problemele

€os ¢ €os B.— cos (x - f) .

cos (z — ) —sin gsinf ° .
cos (a - B) - cos (« —B)

cos (& — ) — cos (e +-f) "

23.

0

25.

24

81. cos (=—|-B) - sin B—cos (a-}7) - sinT—sm(m—H’) cosfi— |

— sin {@ 4~ 1) - cos 1.
tga+tgB  sin(a+p)

32. a) ga—Tgp  sn—p)
33. ctg o — ctg 20 = cosec 2a,
34. sina—cosa-tg%=tg%.
35. g (2 +p)—tga—tgp=1tg (a4 p)-tga.tgp
36. cos @ 4 cos (120° — @) |- cos (120° 4~ o) = 0.
37. *é— (cos @ ~1/3 - sin a) = cos (60° — ).

38. Cind tga:-g_ si tg,’i=—;—, iar unghiurile « §i P sint

1+ttga. tgp
1—tga.tgf

__cos ) 5T B)
= cos(aF5)"

b)

ascutite, atunci o - # = 45 Si se demonstreze aceasta.

-

39 Cind o, B si 1 sint unghiuri ascutite cu tangente de +, 31
$1 — a’ atunci o 48 -y = 45°. Si se demonstreze aceasta.

. 3.
40. Se da: clga=—; cigf=-

1 X
735 @ §i B sint unghiuri
ascufite. Sa se demonstreze ci o - B

= 135",

Sd se rezolve ecvatiile (in problemele 41 — 54):

4l. sin (x 4~ 30°) - cos (x — 30°) = 0.

42, cos (» —I—.x) cos (¢ — x) - 0)75 = cos?a,

- $in (Y — X) = cos (cr + B) - sin (1 -+ x).

2 ctg x.

43. cos (x —
44, tg(x+45)—f—tg(x-— 45°) =

§ 10. inmultirea si impartirea argumentului 29

45. sin (x -}- o) -} sin (x — %) = cos d.
46. sin (@ — x):cos (x| xX)=a: b,
47. tg (x -} a) - tg (x — o) = m.

48. sin 2x - cos x'= cos 2x « sin X.

49, sin X - sin 2x = cos x - cos 2.x.

50. cos 2x . cos 3x = cos 5x.

51. sin (= - x) — cos x - sin @ = cos a.
52. 2 sin x = sin (45° — x).

53. sin (45°—x) = % cos (45° + x).
54. sin (T(:- - x) -I- sin (%— \) —

e A

§ 10. Inmultirea §i impértirea argumentului.

| 1. Sd se calculeze: a) sin2xz si cos 2¢,
| cind sine =0,8; b) tg 2, cind tg « = — 3.
! 2. Intr‘un triunghi isoscel sin unghiului
dela baza este egal cu 13; sd se afle sin si

cos unghiului dela virf.
3. Cind 0 <2< 45° atunci sin 22 < 2sina Si se de-
monstreze aceasta: 1) prin desen $i 2) folosind formula pen-

tru sin 2.
4, Se di: sin a2 =108, 90°<a< 180°. Sé se afle sin 2u gi

cos 2%,
€os & = V— 270° <

5. Se da:
si cos 2u.
6. Se dd: tg a = 3. S se afle tg 2o.
7. Si se exprime sin 2o §i cos 2a:
b) numai prin cos a.
8. Sa se exprime ctg 22: a) prin ctg « §i b) prin tg a.
9, Si se exprime sec 2« prin sec a.
10. a) Sa se exprime sin « §i cos « prin sin

| Formulele
!l inmultirii.

a < 360°, S4 se afle sin 2«

a) numai prin sin @

si cos %;
b) sd se exprime tg « prin tgfa-

= s . . : o
1l. Si se exprime sina« §i cosa printg =0
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|

|

1

|

12, S3 se arate cii foate functiile trigonometrice ale un-
ghiului

% Se exprimd rafional prin tg%.
13. Se di: tg%z—g—. Sa se afle sip o, Cos o, tg o,
|
14. Se di: ctg o=
15. Sa° se exprime sip 32, cos 3z si tg 3a respectiv prin
sin «, cos o Si tg a.

16. Si se €xprime sin 4« si cos 4 prin sin @ si cos a,

oY S + a [} a

Formulele 17. S se calculeze sin =, cos 5 §1 tg 50

impartirii, ‘ cind 180° << o <= 270°/si sin o — — 0,6.
_-*__‘*—__

18. Si se afle sinusul, cosinusul, tan- |

genta si cotangenta unyj unghi de 15, presupunind 15° =3—§]—
gSé§s§ compare rezultatele obfinute cu cele din problema

£ 3

19. Sa se afle sinusul, cosinusul, tangenta si cotangenta
unui unghi de 22“30*(: ‘i}).

20. Intr*un triunghi isoscel
este egal cu —
lui dela bazi,

cosinusul unghiului dela virf
o5~ 54 se afle sinusul $1 cosinusul unghiu-

21, Sa se calculeze sin %, cind 450° < o < 540° si sino —
336

T 625

22. Si se calculeze ctg %, cind 45° <<% < 90° 51 cos o =

23. Cind cosa:f—? si cos [ﬂ=g$, iar unghiurile o gi B

mlr.u

0

= [ ) e
sint pozitive ascufite, atunci sinﬁf'—‘,—[- 2&1_1’6? Sd se verifice,
24. S se verifice: tg7°30' — 1/6 — VBE 9.9,

25, S se exprime sin% $i cos % prin sin o,

26. 53 se exprime tg ; §i ctg % respectiv prin tg a §i ctg 2,

27, Sd se afle tg %, cind 180°< o < 270° 1 fga—

"‘,3—-

i 31
§ 10. inmultirea si impartirea argumentului

V24 1. Si se afle sin 24, c0s 2, tg 2| T Tl

Sa se demonstreze identitatile (in problemele 28——49); /i
28. a) 2sin (90°— «)-sin a = sin 2u; b) sin'a — costa =

= — cos 2z.

in® S
29. a) (sin o - cos «)? =1 +-sin 2¢; D) (sm 5 — Cos 2)

Aga ¥, W V0 b}l_:t_gf_l=cosf21-
80; a) Fer s = S 2GRl eae

1. cos® (a - B) -+ cos? (o — B) — cas 2a- cos P =1.

cOS o s Lo e 3-) - sin «,
32. T T R 2
ec—
sec Q—JFCOS 5
cos® g, J 80 L 20,
33, — =— sin
o o
tg 5 —Clig3g

; i tg o —tg o = 2ctg 2a.
. - tg o = 2 cosec 29 b) ¢ : g o
gg f'g SIE ;j;gtg o = cos 20+ 1g % b) sin 22 —ctg o

- c0s 2z . ctg o

T e
N1 —tgg 1-4-tgx B oh
37, tg (= -} 45°) - tg (= —-045.) —_Q(t:(g,s ;a
38. 2 sin (45° ) sin(45°—9) = .
i )
T g (5 ) 5
40. sin 3zcosec 2 — cos; 3;-nsz.'scooa._L A
in a . sin (60° — %) - Ty
19, 40t s o (8" — ) €05 (60" + ) = cos 3.
13, 1g 2~ tg (60 — ) - (g (60° ) = 1g 3.

=y ! ind -
sin 3o - 55 Lt —iclg o

— sin 2z.
9,

45 1gq_lj_lg?l_50; = tg 32- 3 clga
* tgla—cig’60

&k
46. 3) 1} cosa =2 cos?~: b) 1--sin o = 2 cos? (45 il 3)
. ] &

9 ° 10
47, a) 1__cosa:251n"~a~'2; b) 1 — sin o = 2sin (45 2)

. i 9 o
2sin gy —sin 20, e,
48, R Rk tg 2
2 sin ¢ - sin 2z
1 + sin 24,
L U
Cos Zg,
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§.11. Transfermarea unei sume algebrl;fﬂ

7
ascufite, atunci %28 — 45°, Sz

dl. Cind tog o
Verifice.

50. Cindtg o= L §itg p= —é. far unghlurile o si g sinl

se. demonstreze,
11w, : -
=< s§itga ——-31, atunci cos 2a = gjp 4B, Sa sel

Sé se rezolye €cvatiile (in problemele 92—74);
52, sin x. cos x — 0,25,

o4, 1—-tg2x=2!gx.
56. a-sinx:b.cosg.

93. sin? x — cog? X =0,5.
55. sin 2x — sip X,

97. 1 sin®2x — 4 sin? x.
59, COS 2x = 25in? x.

6l tg2x =3 tg v,

58. cos2¢ — COos v,
60, tg 2 — tg x.

62. a (14 cos X)=b.cos¥
63. 1—-cosx=sini§.

.

64. a (1 cos X) = b. sin x.

65.1—-—cosx-——-sinx. 66. 1—|—;secx=m-fg“£2-

67. 14 secx— ctg”zﬁ : 68. sin 3x = 2 sin x.

69. cos3x — 4 cos? x, 70, sin X -sln 3x = —;

Cos’x . sin 3¢ +sin’x . cos 3¢ —

In ecvatiile 79—74 Sd se exprime sin x
dupd formuleje problemeij 11:

72. sinx - cos x — Iji.

73V sl dl g gl [

- 3
7l. &

§1 €os x mai intii

73. 4sin X3 cosx—9

S 11. Transformarea unei sume algebrice 2 functi-
ilor trigonometrice fp produs. Unghiul auxiliar.
Sd se reduci Ia 0 formii comodj pentru logaritmare §i
sd se simplifice:
" L a) sin 75" - sin 15°
¢) €05 152° |- cos 287
2, a) sin 5° ~t sin 20%
¢) cos 315’ =+ cos 17°;

b) sin 78° — sip 42¢
d) cos 48° — cos 12,
b) sin 8° — sin 5;

d) cos 5°— ¢os 25°,

i i 33
§ 11. Transformarea unei sume algebrice

O RN i)
3. a) sin (30° - a) +-sin (30° — «); b) cos —5—-C0S—;
sin 25° - sin 15° cos g, -} cos E :
sin 25° — sin 157 €S o — COS f : s '
a) si; 20° - cos 40% b) cos 20° — sin 20% ¢) sin a—cos P
: in @ -}~ cos a;  b)sina— cosa. ! By
' 3 izt"':i_g B; b) ctg a—=ctg fi; c) tg at-ctgP; d) ctga=t-tg f
: a) tg a~}-ctga; b) tga —ctga. i
a) sin®a —sin®; b) cos®a —cos* f. e
. a) tg?a—-tgﬂﬁ; b) Ctgeg—ctgzﬁ;)ci tg';—s—ﬁlfw :d) T
J 5 i —1: c = )
11. a) 1 sin o b) sin « 5

Swm"\!mm:h

12. sinz-tgae. 13, tga—seca, 14. CO?EC o ;—t- c;g Ol
15. a) l==tgo; b) 1= Ctgf; 16. 1 "__*“_g_o:_ gl{/r_:c—ogg_
17. a) Y T cosat-V T=cose b) V1T cosa—

18. V tg o~ sina -} }/tg 2 —sin . Sy L
19. a) sin a - cos a--sin B+ cos ; b)sin :'__ e
’.2(;. a) 1+ sina --cos «; b) 1 —sin
21, 1 — 2cos a-}-cos 22, A,
22. a) 1--tg a {-sec a; b) secs SR

; -} sin a -+ cos o+ tg a; b) A0
;?l ﬂ)) tl %-|-ctg 7l—|— sec - cosecs; b)tga—ctg

. a) tgo :

s in o —sin B - sin (@ 4-B).

95, 2y st ol o BY ) i & sin B . (s -
26. sin = -} sin 22 - sin 3

atile (i —38):
S se demonstreze identitdtile (in problemele 27—38)

p B—g Ctg“_tg_lz_—: tg (a--8) - tg 8.
27 Mi:ctg‘*g“-2'5m83 clg (2

' cos o —cosf

€08 *l-(ﬂf- o)
sing - sin 3 i} 2 <
(et B) T cos Liat-p)

sin (2.4 B) Wi sin -E(:r]‘?)
LS UI O )
"cosa—sing,

o
sec o -tga = tg? (459']"72)'
1
tg2q . tg m
32. a)

seCo — 18 &
=105 20
et OO o

% (ct < 90°).
33.]/1—{—sirTx——Vl——sim=231n—§(cmd0<a< )

1
—(a—5
sin g —sin 3 5 2(tx !

29, a)




- 34 * § 1. Transformarea unei sume algtﬂf_iﬁ:, § 12. Aplicarea tablelor de logaritmi 35
in 2 ) .
34. —l—i,;:n_?‘—‘)_ L RSO AT =tgi Sa se transforme expresiile 50—59 pentru a fi calculate
= €052~ 1+-cosg 207 | logaritmic cu ajutorul unor unghiuri simple:
35. ) (sin @} sin B)* 4~ (cos o« I~ cos B)2 = 4 cos? j"_-_ﬁ; ' 50. 1+2sina  51.1—2cos.  52.1/3—2sina
Lo, 4/ 2¥ 5 53. a) )/2-+42cose; b))/ 2 -sina—1. 54. 3 — 4sin%x,
) (sin & —sin ) 4+ (cos & — cos B)? =14 sin? E_?_ﬁ_ 55. 3 — 4 cosZa. 56. 1 — 3 tg’a.
36. — {02 . ip2p — S98 (2 B) - cos (a—B | 57. 3 — cig’e. 58. 1 1 cosa - cos 2a.
a) 1—tg%. ig p= _Wm'gTD; | 59. a) sin o~ sin 2 +-sin 32; b) cos & — cos 2z -} cos 3.
DINT e, -étgzﬁ ___ Cos (yi{'}) - €05 (a—f) 60, Sa se transiorme cu ajutorul unghiului auxiliar:
sin®g . sin2f”  ° R TET R .
g7 _Sinai-sin 3q - sin 54 ¢ [ | Dila lif:_nf Gl
" Cosa+ c0s 85,4 cos 5y - 18 9% | 9 L4V E_ g, cind p>2V7>0.

38, to' 30— {p % — 1oty L , |
g g 20— tg'e — g 3a . tg 20, tg a, \ 61. Presupunind ca a™> b >0, sd se transforme cu ajuto-

Sd se demonstreze ci dach o~ By =180° (de ex. pentrﬁ! rul unghiului auxiliars

unghiurile triunghiului), au loc urmatoarele raporturi (in probs

1) %é%; Valb-tVa—t 3) j%_ibi i V Zf}:—i—

62. Si se aplice unghiul auxiliar pentru a calcula:

89. ) sin o - sin B} sin y — 4 cos % : cos—g-- cos ?31" x=1Va*Fb*—2ab - cos 1.
) T L e “ B T Sd se rezolve urmatoarele ecvatii (68— 75), transformind
) ‘ i siny=4sin oy sin 5+ €OS 5~ suma sau diferenta functiilor in produs:
40. a) cosa +-cosB}-cosy=1 |4 sin % b L ) 63. sin 3x |- sin x = 0. 64. cos 4x - cos x = 0.
“ . 2 65. sin 5x = sin x. 66. cos 2x = cos x.
b) cos a |- cos f§ — COST=ﬁI~{—4cos—:— . COS E.an}' 67. cos 3x = sin x. 68. sin x - cos x =1,
41, tgaj'—tgf}—}—fg-f:tg7.,tg|rg‘th' . 69. cosx—sinx:—.]:VQ..]_O. tg x+ctg x =214 1/5).
42, ctg o -ctg p -} cigy=ctga.clgB.ctg 7 71, tg x — ctg x=2(1 —1'2). 72 ctg2x— clgdx = 2.
-~ cosec o . CPOSEC P cosec 1. ‘ 73. tg x - tg 3x = sec x - sec 3.
o 5] o 4 o - SR e — & —_—c]
43, ctg 5 f-ctg + - ctg Zf = ctg _} . ctg [2 dcig k;_. 74, cos x| cos 3x = cos 2x. 75. sin 3x = sin 2x — sin x.
4404502 tcf_‘l‘.tqi gt h p 1 { A
h ZyiE g S Rt e g - = 1. § 12. Aplicarea tablelor de logaritmi pentru
:Z' clga-ctgftclga . ctg yfetg B ctgy =1, calcularea expresiilor trigonometrice si aflarea
 Sina - sin® B+ sin®y =242 cos w1+ cos B+ cos 1. unghiurilor.
47. Cf)s~a+c032i’3+cosn'f:1_'2(:050'--(:05;:‘Cos-;_ A 3
48. 'sin 22 - sin 28 +-sin 2y = 4sin& . sin p.sinqy. cit l;_aS[l)ungénillg 1]?4 p;c)tbii81;‘.elg a}itt ﬁie]pa(rlagrz‘afuiiui ifde fg’ga
49,¢08 %% 1= cou2H R oo s i ale §i.14 sint date dupa tablele de cinci cifre. Pu-
“ €032 cos = — 1 —4cosa. cos B-cos . tem folosi insd pentru rezolvarea lor si tablele de 4 cifre,



36 § 12. Aplicarea tablelor de logaritmi |

Pentru aceasta trebue si rotunjim $i numerele date si cele

obtinute la raspuns, lasind numai 4 clire semnificati 1
obtin ; cative si in-
laturind secundele. Trebue tinut seami ca raspunsurile p$ot sd
difere uneori cu 1 — 2 unitati de ultimul ordin,

Sd se afle dupi table:

l. a) lgsin 21°37:; b) lg sin 63°42/
d) 1gsin47°12'23/; ¢) 1g sin 53154
2. a) lg cos 32°8'; b) lg cos 50-22/;
d) Ig cos 62:47'25 e) lg cos 30°48"";
3. a) lg tg 27°41/; b) Ig tg 16°7/35;  ¢) Ig tg 70°42'53";
d) g tg 14°150; e) lg tg 52'12u; f) lg tg 89°10'16/%
4. a) lg ctg 80°53;  b) Ig ctg 20°26:48:; ¢) lg ctg 77°21113";
d) lg ctg 45°36/; ) Ig ctg 87°5934/% 1) Ig ctg 1540".

c) lg sin 2111127
f) lg sin 1°23'18/.

c) lg cos 44°53'36";
f) g cos 89°36/20".

Sa se afle unghiul ascutit cind se di

3. lg sin x = a) 9,40006— 10; D) 9,86342—10; «c) 9,67466—10;
d) 9,93410—10; e) 9,87114—10; ) 7,86616—10.
6. lg cos v =a) 9,86152—10; b) 8,93007—10; c) 9,94970—10;
d) 9,84932—10; e) 9,80800—10; f) 8,05840—10.
7. 1g tg x = a) 8,78649—10; b) 0,00657; ¢) 9,46075—10;
d) 0,07710; e) 0,00015; f) 7,35000—10.
8. lg ctg x = a) 1,03675; b) 9,50180—10; c) 0,37380;
d) 9,33875—10; ) 9,99995—10; f) §,00000—10

Sa se calculeze cu ajutorul logaritmilor:

9. a) sin 20% b) cos 47°36'28"; ¢) tg 75°36”;
d) ctg 154 e) sec 40° ) cosec 53°2°43/.
10. a) sin 230°%; b) cos 740% ¢) tg (—250°100);
d) ctg 1000°15/20"; e) sec (—100°); i) cosec 500°20/45”,

Sa se afle unghiul ascutit cind se di:
: 4 i
Il. a) sin x = =3 b) cos x =0,38934; «¢) tg x=4;

d) ctg x =10; e) secx=1,5; f) cosecx=2,65047;
g) sin xz-é—sin 20°; h) ctg x==3ctg 48",

§ 12. Aplicarea tablelor de logaritmi 37

Si se afle unghiurile, care se cuprind intre 0° si 360°, cind
se da:

12, sin x =3.

15, cos x = — 0,5688. 16. tg x =112 I7. tg x = — 2,48.
19.. ctg x = — 0,731. 20. secx=15.

| e

13. sinx—=— 0,682, 14, cos x = 0,76213.

—

18. ctg x =5.
21, secx=—25. 22. cosecx=10. 23.cosecx = ——1%.

Si se afle valoarea lui x cu cea mal micd mdrime abso-
luta (pozitivd sau negativa, dacd méirimea lui absoluta este
mai micd) in problemele 24—31:

24, tg x = tg 40° - tg 70°. 25, ctg x =1 sin 23°14'48",

96, cos x = 1 — ctg 66°12'. 27. sin x = sin 37°15' — 1.

28, cos x = 1} tg 117, 29, tg x = sin 44° -} cos 166,

30. ctg (— x) =1 — cos (— 20°) - sec 70°46.

3

31, sin (x--1807) =1/ —1g 152°98".
Sd se calculeze urmitoarele expresii (in problemele 32—34):
32, (a*— o%) . SLCTP) g o — 7,3862; b= 5,2138;

sif g . COs [-j g
o= 42°26'; B = 68°34'45".
33. (a - sin @) - (@ 4-cos @), cind a = 0,00105 §i a =
= 143°12'18".
M= S

84, a-seca-V —tg2a, cind a = 0,020438 51 0—67°34130"".

Si se calculeze urmitoarele expresii (in problemele 85—41),
transformindu-le mai intii in produs:
35, x = - (sin 30°53'30"" |- sin 80°24").

§ ket Ly
._ ]/0,0001
36. X =1 FaT25 —sin49°107357 *
37, x= (w;gg) (1--sin 11°7'20").

38, x=72.(1 — tg 61°38'42").
& s

39. x =1 0,005 (1 -2 sin 41°19).
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38 § 12, Aplicarea tablelor de iogarilm'j“l
L O T e e | T‘
a= (3,014803;2 b= 0,003984, « — 36°15:24, ‘

[ Remres | olfre s G, “joamertale de 64
l GEsEplor I i iiagigg;tenji:;a Esgll-‘-]}n unghi ascuffit:i

44, c— 0,79792; A

II. Se di o catets
46. a — 6,37; A= 4°35".

48. b — 0,1738; A — 35°55'924"",
49, b — 0,29544: B — 25°37'48/!,

I
‘I

50. ¢ =65; g — 16.

5

43. ¢ = 627; A — 93°3(. '
=66°36'24"/. 45. ¢ — 3,6435. A — 50-0'12"%

$i un unghi ascutit:
47. a = 18,003; B — 43-,

II. Se da ipotenuza $i o cateti:

Sl. ¢ =113; b = 15,

2. C = . :
697{ a = 528. 53. ¢ = 1710,2; b — 823,

IV. Se da ambele catete:

54. a = 261; b — 380,
56. @ = 0,097836; & — 0,10003,

95. a = 156; b= 133.

57. a = 12,007; b = 6,9194.

Insemndri: q —

58 — 69, Triunghiul isoscel.

AR L =¢ in'seqmnz"i latura laterald; & inseamni ;
s i;zzza&néaisgﬁ?;:g.dzlahbazé; Buin.se_amnﬁ ungTz?ual b(?:laa’
inseamni perimetrul; S inéea}-n:lnésesinspaafaltgammea it
S3 se rezolve un triunghi isoscel cind se da:
23 g_—-—: 797592; A=66°36'24"", 59, q— 627, B = 133,
62. . = 15,658; A = 59°45/90"", 6l. b = 5,529; B — 51°11/
64. g :86,;1547, b = 13,958. 63. b =925,22; h— 791 4.
66. £ = 65 ,0’ fy =20, 65. 6=130,72; $—1955,8
67. =73"0141!; S = 45,038, : ki

68,

2p = 40,65; A = 79°46 (B

S=250;a:b=7:4. 69. S = 56; a = 14,
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§ 13. Rezolvarea triunghiurilor oblicunghe prin
aplicarea logaritmilor.

Insemndri: a, b si ¢ sint laturile triunghiului; A,B si C
sint unghiurile opuse lor; S suprafata; 2p perimetrul; R raza
cercului circumseris; r raza cercului inscris; /q, l. §i m, sint
inaltimea, bisectrifa i mediana, care corespund laturii a.

I. Se da o laturd si doud unghiuri: =

Cazurlle funda- | | 4 —370, B—863;  C=505536".
zolvare ale 9. a—450; 'A =187855" Bi=H052¢51%%

triquhiurilor 3. =951; B=12643; C= 13°41:8/!,
| optieumghe | 4. g —07,515; A= 10248} C =216,
5. b=13,024; A=11°48'45""; B = 133°42'15".
6, c=15948; A =>51"38'31"; B =18"19729".

II. Se di doud laturi i un unghi intre ele:
Tt 0 =1510; — 317, C=76"1852".
8ia =995 0 Whp—800; " C=—36:44"
0 0 =192 998 Nc =168/ B =109 51 4611
10, b=28; ¢=42;, A=124",
1. @ = 30,986; c¢=69,014; B = 87°47'16".
12, b=40,326; ¢=32114; A=7340"

IIL. Se d4 doud laturi §i unghiul opus uneia din ele:

13. a —87; b=065 A=7545.

14, a =34, b=93 A=1415.

15, a = 24; b=183 A= 2645,

16. b = 360; ¢ =309; C=21"14'25"".

17, a — 13,897; c¢=8,425; A =126°42'36".
18. a = 0,4366; b— 1,2987; B=11320""
19, @ = 13,807; ¢ = 8,136; C = 14'36'32".
20. b=263,09; ¢ =2154; B=170"14'42",
91, a=19,058; b=28,193; A= 31"16/47".
22, g = 457,08; b= 169,93; 5=21"49'45"".
23, @ =12579,8; c= 10; A == 130°21'35",

g,
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40 § 13. Rezolvarea triunghiurilor oblicunghe i § 14. Ecvatii trigonotetrice
IV. Se da trei laturi: ‘ 55, a — 23; b = 45; R = 25,098.
;;. a=19; b= 34; ¢ — 49, ‘: 55(; a = 1(.‘20:‘) b :gﬂi; hcl? 23,762.
’a=89;b=3 ' ot | . =0} = O} —_ o
T e AV e AL RE ' 58. b =—98; c = 76; m. = 68. 959. a =20; b=12; m. = 14.
27. a =0 (’]99.hb48,_:3; =l 60, &, = 8; iy = E =l
08 1w ,‘ 3 —0.101; €=0,158. 61 b — 49; ¢ —98: ! — 12,8009,
e (e 1:72,5; b =1134,7; ¢ = 12054, i ; A \
o a = 421,63; b = 409,87; ¢ — 335,94.
. a = 1,2345; b = 2,3456; ¢ — 3,4567. § 14. Ecvatii trigonometrice.
31. R— Lyl e :
Cazuri ! §: 3’82?2§44'A = 113°17 Si se determine valoarea lui X din ecvatiile 1—12:
Pi:retzl;ﬂ!are de 39, § — 501.97 A 1) sub forma generald si 2) in limitele dela 0° pind la 360°
are a C = 3215 = 15°28'40!': ina T):
flggﬂg‘?iu%ﬂor B 4593/ 15°28'40" . (de la 0 pind la 2r)
fi s 33. k= 5,3708; B =11510'27"% 1. 3sin x=2cosx. 2, sin x=ctg x.
GI=I5:81854 ; 3, 39 cos = 4sln® £ENE ARSI V=S SHC08
34. ! 3
. I, = 0,75868; B — 98°31/; C — 4°25/, 5. tg x =3 cig x. 6. tg x =2sin X.
gg a +z = m = 488,8; A— 70°24; B — 40°16' 7. ctg x = 3 cos x. 8. cosec x = 2 sin X.
L Rl ol 23; A= 108 B =18, : 8 st sk (0,58 10, ctg 2 =1.
Sl e LT 1028240, e s 20 . =
. h,—h, =n=608 B=—462351"; C— 80°28:23'". 1. 3t =1 s 2“”(%’":'&‘)=1'

39.

40. r = 5; A = 22°37'10"; B = 39°18'28",

?p=420)76; A:24=37;4n; B=52n30'56’f.
13. Si se afle dependenta dintre unghiurile 2 i B in ur-

mitoarele cazuri:

e e e
« 0= 2 . _— & s : ° f) .
il 1?2365;:, ’f -.Cb— 9:11; A = 9530/, 1) sina =sin { 5) sina=—sinf; 9) sina= COS B;
44. a — 15 §88’- :;1 _: 603:,65;”3 =174 2) cos o ==CO0S B; 6) coso=—COS B; 10) sina=—cos;

a pe c): ; =462035"; b=a_ (a este proeciia 3) tgoa=tgf 7 tga=—1tgfh 11) tga=clg;
45. b'=29; I = 31; A — 6843/, - 4) ctga=ctgf; 8) ctge = —cigh 12) tgo=—ctgf.
i s Si se rezolve ecvatitle (14— 73):

«a=232; b=925 A =9B 0k
48, L ¥ ! 14. ctg 10x = 0. 15. (cos x)®ox= 1.
49, :i ll;x ;3336'3' 5 o s ST 8 . 16. sin® x — cos® x = CO0S X, :
50, a —b— n___m6 4;§?; c_:; 353; C = 13541‘,’8"- 17. a(sin x -} cos x)* = b sin 2.
B o i % 1 g 3’1.;' _i8:5309; .C = 53740, 18. tg px -} tg gx = 0. 19. sin 3x = — COS X,
BOWRAL o e 2’32_ ,cc—_ls'i?l% ﬁm 1702 35%'. 20, sin 5x - tg 4x. cos 2x=0, 2l asinx -+ b cos x = 0.
B S 13y b e S,inA=c:)sB,, = 78740/, : 22, sinx;l—cosxzcosec x. 23, 5cos 2x = 4 sin X,
24, cos 5 -cos x = 1,

54, h, = 60; k= 36; a:R = cos A,
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§ 14. Ecvatii trigonometrit®
B

|

26. sin 3x -} sin2x - sin x = ,
tg 2x tg x
207 tg; + EZ—L" = 2,5.
28. a-sinx - b.cos x=V a' 5, '
(20. a-sinx L b.cose=c.' 30, 2sin x— 9 cos x —Th

25. sin (m - x) - sin x = cos %z

31.

82. 14,36 sin x - 23 cos x — 26,09, |

33. V3/sinx+c05x=]/"z 34. tg x| ctg?x =2, |

35. sec’x = sin X - cos x, "

36. sin.x - cos x = sec x -I- cosec x, |
COS & i

S e =2 o 38. tg x - ctg x = sec 80" |

39,

|
|
|
|
|
|

lge Ehigs ]

14+cosx 2 °

te(F +x)=3tg (3 —x).

40. (4—/3) (sec x -+ cosec x) = 4 (sin x - tg x e

+- cos x - ctg x).

4l. sin (x4~ 30°) - sin (x — 30°) = sin 30°.

42, tg x 4 tg (45° 4 x) = 2.

43. cos (@ — b) - sin (¢ — x) = cos (a - 6) - sin (¢ - x).
44, 1g 2x = tg (x — 45°) - tg x - tg (x -} 45°).

45. sec® X -- 3 sec.x . cosec x - cosec? x = 4,

46. tg 3x = sin 6.

47. V2. cos 2x = cos x - sin x.

48, 4 sin? x | sin? 2x = 3, 49. 2sin®x |- sin® 2x = 2,
60. sin®2x — sin? x = sin? 30°.

51, cos 4x - cos 2x - cos x = 0,

52. o8 X — COs 2X = sin 3.x,

53. a.sin x4 b.cos x=a.sin 2% — b - cos 2x.

54. sin x - sin 2x -} sin 3x = 1 -+ cos x 4+ cos 2x,

85, cfg (v — 3x) =tg (x—=). 56, cos <= -+ cos x = I,
57. cosec x = cosec 12{

58. sec? = - cosec? o =16ctg x,

43

§ 14. Ecvatii trigonometrice

1t+tgx
60. l_:tE: =i —l— sin 2x.

59. 8 tg’ % =1 sec X.

61, sin?x - sin® 2x = sin® 3x.
62. tg x - tg 2x -} tg 3x =0.
63. cos x - cos 3x = c0S 5x - COS 7X.

In ecvatiile 64— 73 expresiile date trebue prealabil sim-
plificate (altfel se vor obtine radacini straine):

cos 2x
64. {5 =0 65. 2 —0.
66. tg x.cig 2x = 0. 67. sin3x - ctg x=0.
sin 2x COS X 1-4-cos2x  sin2x
68. Sk = coszx” B9 o =
1—cos2x _ sin gf__
70. — i = T-costx*

71. ctg x - tg 2x — tgx - cig 2x =
72. sin 3x - tg 2x - sec x=0. )
73, 3sinx—1— )/ 3cos’x—2.
Sa se rezolve sistemele de ecvatii (74 —95):
74, Si se afle sin x §i siny, dacd
sin x-sin y = 0,2 §i cos x |- cos y=—0,2.
75. Si se afle cos x §i cosy din sistemele:1 ‘
cos (x 4 y) = (1 — 2 J/6); cos(x—y)=g(1+2V6). ‘
76, Si se afle tg x §i tgy, dacix—fy =45 si tgx
+tgy = 10.
77, Sa se exprime Xx prin @, b si ¢ cu ajutorul sistemelor,
a=—x-sinoy b=x-sinf; at+P=x¢. : :
78, Si se afle x si y, dacd sin (x —y)=cos(x+3)=5.

Si se afle unghiurile ascufite in urmitoarele sisteme
(79 — 95).

79, sin x - cos y =0,36; cos x - siny= 0,14,

80. sin.x.sin y =0,36; cos x - COSY = 0,14,

81, xLy=a; sinx-siny=a

82, x|-y=77"; cosx—cosy= 0,4898.

83. xfy=u0; sinx.siny=a.

84, x — y—4820; cos x.cosy=0,48367.

.
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85, x+y=a'§i—nx—-'—”

Ysiny = n°

86. 14y = 96384 225 . 0

cosy
87. x+-y=u; tgx 4 tgy—a.
88. X —y=31% t-x—tgy—074
89.x—{—y=a; tfgx.tgy=a.

90. x —y=5% tgx.tgy—0,8391.
9. x -y = g; Ei'ﬁ——-i‘f

92. x —y— 346, 18F__1

gy~ ©
93. 25inx+c05y=1; lﬁsluqx-i—cos’y:(l_

M xty+2z=1805 tgx-tgy=2 toy.tgz—3.
B, At-y+2=1805 tgx-tgy=3 tgy.lgz— 14.

!

§ 15. Functii inverse circulare,
(Vezi deasemenea § 2, NeNe 32—36).

Indrumare. La rezolvarea acestor probleme, trebue si l
nem seamd de limitele arcusurilor luate si si lisim la

parte, ca sfrdine, acele rispunsuri din cele obfinute, care !
corespund|acestor limite,

Sé se afle valoarea urmitoarelor expresii (1 — 16):
1. 1) arcsin (—-— “E—), 2) arcsec2; 3)arc cos(-— ]—/lrj)
2, 1) sin (arcctgr;); 2) cos (2 arc sin l:;),

3) tg (arc cos l).

2

3. 1) ctg [arctg (—1)]; 2) sin ( 3 arc cos K;);

3) eos [2 arc sin (—— lf__%):l .

2

4. 1) cos(Arc cos x); 2) sin(Arc tg %), 3) sin [arc tg (—2)].

6. 1) sin (arc sin Z;—E), 2) cos( arc cos wéu), 3) tg (arc tg ]/37)

3 " ‘ i
§ 15. Functii inverse circi

L
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e 6 1) arc cig( ctg %:), 2) Arc g (tgx); 3) arc cos (Sin—f g

A

8 : 3
7. 1) sin (arc cos 0,8); 2) cos (arc sin ﬁ); 3) tg (drc sin 5),
b il TN
8. 1) sin(arc sin - arc cos 2),

2) cos(arc cos‘—fz—s— -+ - aresin—- . |
9. 1) tg (3“3 tg 2 - arc tg —;), 2) tg (arc tg x-|-arctg }) .

— b 2[’—:_1'_1
10. tg (arc g 21—? -+ arc tg — 73‘) :

ars a
i) S
11. sin (arc sin -} arc sin 37 ).
: Vi)
12. cos (arc cosvgf |- arc cosec =7 ) :
¢ sin—= 14, sin (2 arcsin m).
13. cos (2 arc sin - )

in (2 arc tg m).
16 (3 arc ig ‘l_) 16. sin ( g

se verifice justetea urmatoarelor egalitati (17 — 31):

S

¢

a
. 4 7 i
17, a) arc sin = = arc cos 53 b)arcsin ¥ 55

5
a
=qarctg | 3

¢ ™

L It
18. arc sin 139; - arcsin 3 = 3

g
¢ 08 ———-)-
19. arc cos —i— =l=age cosiGy S AIG ( o

i 8.
20, arc sin 0,6 — arc sin 0,8 = — arc sin 0,2

1
1 : =
2. arctg - +-arc tg 3

23, 2 arc cos @ = arc cos (2a* ——él);)
24, 9 arc sin m = arc cas (1 — 21°).

1hEeY 32
25. 2 arc tg%ﬁ«arctgz-—ﬂf g3

T

i g 3w
92, arc ctg -farc ctg =7

B g1 7
2 V‘..—-——"-,":'— e
26, arc cos V? — arc co 21/ 3 6
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27. 2arc tg Vf —larccos ===

a |- x
4
. 28, arc sin ?—}— arc cos —— — arc ctg 2
Vs 11
29. arc tg m - arc tg 7 = arc cos 1 —mn

VA Fmd) @)
30. arcctg 1/ 3 -arcctg(2-1/3) = 43

31. arc sin Kzi - arctg 02N arc ig (V?—}- 1)z

2
Sd se rezolve ecvatiile (32 — 44):
32, arctg (1 4-x) f-arctg (1 — x) = —;-
33, arc cos (x — 1) = 2 arc cos x. 34. arc tg x=2arctg =8
X

X -
35, arc cos 3 =2arctg (x—1). 36.arcsin2x=3arcsint.
37. x = arc sin (cos x).

X

2

38, 2x = arc ctg (ig x).

=7io

39. arc sin x -|-arc sin

T

40. arc sin x J-arcsinx ) 3 =
41. arc cos x - arc cos (1 —x) = arc cos (— x).

(3]

.42, arc tg x |- arc tg 3x ='—:;.

1
43. arc tg = arciy —;:?_—1— = arctga,

44, arc tg /\,—{—% arcsec 5x = ;::_.

PlA LR T NE AR O R

PROBLEME DE GEOMETRIE,
CARE CER APLICAREA TRIGONOMETRIEL

§ 15*a. Geometria pland.
1#, Sa se calculeze latura b a unui poli-

| ; gon circumscris regulat de {zhlaturi, cunos-
I Fig LA cind latura @ a poligonului inscris regulat

ci
peeulais de z laturi. \ .
9% G3 se calculeze lungimea diagonale-

regulat de 7 laturi, daca latura lui e de

——

lor unui poligon

10 em, "
3% S3 se determine diagonala cea mai micd a unui poli-

gon regulat de z laturi, dacd latura lui € de acm. .

4% S4 se determine diagonala cea mal mdre a unui poli-
Bon regulat de 7 laturi, daca lungimea laturii Iui e de am,
avind in vedere doud cazuri:1) cind » este un numar pereche;

?) cl numér nepereche. !
) cind a este un B#, Di;Egona]e]e unui dreptunghi for-

4 la punctul lor de intretdere un un-
Suprafafa figu- ?hef'éi ];5P2u2'; suprafata dreptunghiului este
rilor rectilinii. de 562 m® Si se determine laturile drept-
unghiului.
6% Un cerc cu raza r € Inscris
ghiul ascutit «. Sa se determine suprafa
f0d7) i ie @, unghiul lui
7%, Suprafata unui triunghl isoscel esle ,_%q
dela virf este p. Sa se afle indltimea (Q= 450; f =73 ). .
8% Suprafata unui triunghi isoscel este de Qm_,lazzf
este de Hm, Sa se determine unghiul dela virf (Q = 1956;
b = 130,7).
9%, Si se determine suprafaf
laturi, daca latura lui este dea
a=1; 3) n=12 a=10.

intr‘un romb cu un-
{a rombului (r=295; o=

a unui poligon regulat de n
dm: ) n="T; a=20; 2) n=28;
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10%. Sa se calculeze suprafata unui poligon regulat de 7
laturi, inscris . infr'un cerc cu raza R: 1) n =12 R—T;
2) n=25 R=17.

11%, Sa se calculeze suprafataunui poligon regulat de #
laturi, circumscris unui cerc cu raza R,

12%, Bazele unui trapez sint de 25cm si 15¢cm; o laturd
a lui este de 12cm; unghiul dintre latura dati §i° baza cea
mai mare este de 50°. Sa se calculeze suprafata trapezului.

13*, Un lot de pamint de forma pentagonald a fost masu-
rat de un hotarnic prin modul asa numit polar (iig. 18). Din
punctul O (pol) au fost masurate distantele OA =43 m,
OB=36m, OC=41m, OD =56m si OF— 34 m $i unghi-
urile: ~ AOB = 65°30'; / BOC =
=171°20"; £ COD=80°si /. DOF =
= 61°35. Sa se calculeze suprafata
lotului. .

14%, Sa se determine suprafata
unui trapez isoscel, a cédrui diagonala
este a si formeazd cu bazele unghiul c.

16 Latura unui exagon regulat
este de 84 cm; sd se calculeze latura
unui poligon regulat de 7 laturi
Fig. 18. echivalent cu ace! exagon.

16¥. Doua poligoane regulate, unul
de 9 laturi si altul de 10 laturi, au perimetrele egale, Si se cal-
culeze raportul dintre suprafetele acestor poligoane.

17%. Sé se calculeze suprafata unui sec-
]Suprafata pér- | tor, daca raza lui e de 8 e¢m, iar raza cercu-
| Hlor de cerc. | lui inscris in el este de 2 cm.

18*. Sd se determine suprafata unui seg-
ment de cerc, avind cunoscute raza 7 $i arcul a: 1) r'=4,731;
o =46°44% 2) r = 12; a=929°38’.

19%. O coardd de a em lungime imparte in 2 segmente un
cerc cu raza de Rem. Si se afle suprafata segmentului mai
mic (& = 3,5; R =6,2).

20%, Intr'un cerc cu raza de Rem s‘a tras doud coarde pa-
ralele, astfel incit fiecare subintinde un arc de « grade. Sa se
afle suprafata partii de cerc cuprinse intre coarde.

§ 16. Drepte si planuri Sha m% v 49

21%, O semicirconferintd e impartita in ra-
portul 4:7 si din punctul impartirii e co-
problems boritd o perpendiculara pe diametru. Sa se

DXL determine segmentele diametrului, daca
lungimea fui e de 11 em. Al
un unghi ascutit « si dis-

22% [ntr‘un paralelogram se dd
tantele a sl . _
pina la latusrile inegale. Sa se determine diagonalele si supra-
fata paralelogramului. ¢ )

" 93% Si se calculeze suprafata cuprinsd intre frei cercuri
cu razele de 1m, 2 m si 3m, tangente unul la altul.

24%, Si se afle un unghl ascufit @
latura este media proportionald intre diagonale.

§ 16. Drepte si planuri.

rmat de o perpendiculara

Y7 1. Un unghi, forn
Perpendiculara | i o oblics, duse din punctul M pe planul
§i oblica pe P este egal cu . Lungimea oblicii este
plan. 2A 7. Si se afle distanta dintre pun-

gala cu a. b
W0 ctul M si planul (a=11,22; « = 72°54).
o perpendiculard de p lungime;
tru, s‘a descris in plan o circon-
' intre perpendicularda si
icare punct de pe circon-

2, Pe un plan s‘a ridicat
din baza ei, luatdi ca cen
ferintd cu raza 7. S se afle unghiul
dreapta care uneste virful ei cuun or
ferintd (p = 4,5% r = 8). o

3. Prin centrul O al unui pa- :

trat cu latura AB=a =30 s‘a ‘
ulard pe planul R
dus o perpendic pdicularﬁ //

patratului; pe perpen
s‘a [uat un segment OM—‘-—-
=g — 20 sidin punctul M s‘a
dus o perpendiculard MC pe AB.
S4 se calculeze unghiul x din- Lo o crererers
fre MC si proectia ei OC pe iy 1ol

plar;ulN{)uaCtaaigulxr[lm cub este @ =10¢cm, Si se calculeze un-

jul ‘inclindri i cubului pe fata lul.
ghiul inclindrii diagonalei cu sitops PTG (e

ra unei gropi de (  AcC ;
de ?érggail;x%i piramide patruunghiulare regulate. Latura ba

zei este de 6,5/, Indlfimea acoperigului trebue sa fie de

b dela punctul de intretiere al diagonalelor

tit al unui romb, in care
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§ 16. Drepte si planuri 51

2,5m. Sa se determine lungimea cdpriorului SA si unghiul
inclindrii lui pe planul bazei (fig. 19).

6. Inaltimea unej piramide patruunghiulare regulate este de
7 cm, latura bazei este de
8 cm. Care este unghiul incli-
ndrii muchiei laterale pe planul
bazei?

7. O gatrd are forma unei
piramide patruunghiulare regu-
late si e construitd din patru
nuele invelite cu o brezentd
(fig. 20). Inilfimea satrei SO
este de 2,4 m; distanta intre
bazele a doua nuele mai apro-
piate AB=2m. Si se deter-
mine distanta SM dela virful
gatrei pina la mijlocul laturii
bazei, adicd apotema piramidei,
$i unghiul inclindrii pe suprafata orizontali a pamintului.

8. Din centrul O al unui triunghi regulat ABC cu latura a,
s‘a ridicat o perpendiculard; pe perpendiculard s‘a luat un
punct M, astfel ca segmentul MA = a; din punctul M s‘a
dus apoi segmentul MD | AC. Si se calculeze unghiul ¢
dintre MD si planul triunghiului ABC.

9. O oblica formeazd cu pla-
nul un unghi o prin virful aces-
tui unghi sa dus pe planul dat
0 alta dreaptd, care formeazd un-
ghiul B cu proectia planului in-
clinat. Si se defermine unghiul
dintre aceste drepte (= = 43°53/;
B =11°10/).

10. O dreaptd situatd in exte-
riorul unui plan infretae a doua
dreapta situata in plan si formeazi
cu ea unghiul o, iar a doua dreapti
formeaza unghiul g cu proectia pri-
mei drepte pe plan. Si se deter-
mine unghiul dintre prima dreapti
sl planul (o« = 8°26/; B = 5°40). "

1. Din centrul unei circon-
ferinfe circumscrise unui  tri-
unghi cu laturile a, b $i ¢ s‘a ridicat pe planul acestui tri-

Fig. 20.

unghi o perpendiculard /4. Si se determine unghiurile formate
de acest plan si dreptele care unesc virful perpendicularei cu
virfurile triunghiului (b = 60; @ = 30; b= 5; c=29).

12. Un segment de drum drept BC lung de a metri se
afla intr‘un pigan orizontal. Aldturea de drum se gdseste un
munte, al carui virf se vede din punctul C sub un unghi ¢
(fig. 21). Virful S se proecteazd pe
planul drumului in punctul A. Seg-
mentul BC formeaza cu razele, duse
din capetele IJui in punctul A,
unghiurile: £, ACB =1si / ABC =§.
S se determine inaltimea muntelui
(@ = 400; B =40°10; 7= 60407
p = 50°50).

13. Intr'o piramida triunghiulara
regulata, latura bazei este egald
cu @, lar muchia laterala formeaza
cu planul bazei unghiul o (fig. 22).
Sd se determine suprafata sectiunii

in latura bazei si mijlocul muchiei laterale.
d-use it 14? Capetele unui segmlent ABE;:G?
[ = se afla la distantele m=5cm si
|Drepte paralele n.-_l-ssc::’:n de planul dat. S& se determine

i i.
B unghiul dintre segment si plan (2 cazuri).
“ : a oblici pa-
4 puncte ale unui plan s‘a dus doua obli .
rale115e'- ,[A)li/ll}I i?uBz\P, care formeazd unghiul o cu planul (fig.23);

i i formeazd cu pla-
care le intretae perpendicular, 1
gzeiaﬁilagl{]{lu]}{’@. Si se determine unghiul ¢ dintre dreapta AB

§i dreapta AM.

i i e unui plan, care se gasesc lg (0]
Jeoin dotduri g a]a dus d(?uﬁ oblici paralele, formind

distantd @ unul de altul, s* PPt sl g
unghiul ¢ cu planul. Si se determine dis an_alv B
distanta dintre proectiile lor pe plan este egald Cu .

an. Din capetele
R e e ALADE 41 Oblica
AC formeaza cu planul unghiul o Sd se d_etermine. uig;(;u)i
inclindrii oblicii BD pe acest plan (c=V6 d=3; a=60)
segment paralel cu un plan s‘a
care formeazd cu planul unghiu-

7. Un segment AB es
lui s‘a dus pe plan doua o

18. Din capetele unui
ridicat pe el perpendiculare,
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19. Raportul dintre doui segmente
intre doua planuri paralele este 2:3, iar
.ghiurile formate
aceste unghiuri,

de ele cu planul esie Bl

rile a si B (2> B):
Lungimea segmen-
tului este egala cu
a,distanta dintre pun-
ctele de intretdere
ale planului cu per-
pendicularele ridicate
este egala cu b, Sa
se determine distanta
dela plan pina la
segment (doud ca-
zurj),

de drepte cuprinse
raportul dintre un-

§ 17. Unghiuri diedre $i poliedre,

I. Se di un

unghi diedru «. Dintrfun

punct situat pe o

fatd a acestui unghi la distanta a de muchie, s‘a ridicat o

perpendiculard pina la intretiere cy cealalta fatd, Si se deter-

mine lungimea acestei perpendiculare (a = 6,06; « — 41°55),

2. 1) Un triunghi drept-
unghi ABC e agezat astfel,
incit ipotenuza lui AR se
gaseste in planul P, far
catetele formeazi cu pla-
nul 2 unghiurile o si B
(fig. 24). Sa se determine
unghiul ¢ dintre planul
triunghiului si planul 2,

2) O laturd (AB) a triun-
ghiului ABC se gaseste in
planul P, Celelalte doua laturi

Fig. 24.

(CA si CB) formeazi cu planul

P unghiurile « $i B, ale caror tangente sint respectiv é si %.

lar proectille acestor laturi
una pe alta, Sa se determine inclinarea
planul P,

pe acelas plan sint perpendiculare
triunghiului ABC pe

3. Pe un acoperis cy povirnigul de 20° s‘a dus o dreapta

MN (iig. 25),

care formeazd un unghi de 25° cu linia povirni-

Sid se determine .

§ 17. Unghiuri diedre si poliedre

33

$ului cel ‘mai mare MiC
(linia povirnisului cel mai
mare este perpendiculara
pe linia orizontala dusa
Pe plan). Sa se afle un-
ghiul x dintre MN si ori-

zont,

Fig. 25.

irnis de 32° trece unm
upui munte cu un povirnig N .
druﬁ; Sfrecﬁgiztﬁeazﬁ un unghi de 45° cu linia povirnigului cel

mai mare (vezi

Fig. 26.

de n laturi, indltimea e maLinlmc:Iaieddri
bazei. Sa se determine unghiu

problema 3). Si se afle povirnisul drumului.

5. Din punctul A al
planului M s‘a dus oblica
AD, care formeaza unghi-
ul @ cu planul (fig. 26);
prin AD s‘a dus un plan
P inclinat pe planul M sub
unghiul DBC=3. 53 se
determine unghiul dintre
AD si linia intretderii
planurilor M i P.

6. Intrfo piramida, care
are ca baza un poligon
doua ori decit latura
@ la bazd.

7. In figura 27 se da schema macaralei plutitoare de pe un pon-
.In

ton (pontonul este o bar-
ca de fier) proectatd in
planurile vertical i ori-
zontal. Dimensiunile se
dau in mefri. Si se afle:

a) lungimea bratelor :______:_I o DA ——
a si lungimea suportu-::_——___ = e

rllotr))b’un,r_.lfhiurile incli-
ndarii bratelor §i supor-
turilor pe suprafata pla-
na a vasului;

i tre
¢) unghiul din
brate) si unghiul dintre
'orturi; g
supd) unghiul dintre

planul bratelor $i pla-

B!

/

T
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nul vasului; unghiul dintre planul suporturilor si planul
vasului.

8. In figura 28 se dd planul acoperisului unei eclidiri de
forma patratd; dimensiunile sint date in metri. Baza de sus a

acoperisului se afla la o inaltime egald cu —; din latimea cla-

dirii (socotind dela baza de jos a aco-
!\ <

perigului). Toate cele patru povirnisuri
sint inclinate sub unul §i acelas unghl
' 24 (2
' ‘_’- |

pe planul orizontal. Care este mirimea
unghiului inclindrii acoperisului?

9. Intr*un triunghi dreptunghi se dé
ipotenuza a i un unghi ascutit «. Sa
se determine distanta dela virful un-

L 1 ghiului drept pind la planul care trece
Fig. 28. prin ipotenuza §i formeaza unghiul ¢
cu planul triunghiului.

10. O piramida are ca bazd un tri-
unghi regulaf; una din cele trei fete e perpendiculari pe bazi,
jar celelalte doud sint inclinate pe baza sub unghiul a
Care sint unghiurile inclindrii pe planul bazei ale muchiilor
laterale?

11. Dreapta AB e paraleld cu planul P, Dreapta CD intre-
tae AB, formind cu ea unghiul a §i cu planul P unghiul
Sa gE determine unghiul planului 2 cu planul dreptelor AB
si CD.

12, Intr'un paralelipiped dreptunghiular s‘a unit prin drepte
capetele muchiilor care pleacd din unul si acelas virf, Suprafe-
tele triunghiurilor care s‘au format pe fetele paralelipipedului
sint de 4dm’; 6 dm® 12dm® Si se afle unghiul dintre sec-
tiunea paralelipipedului cu planul, care trece prin dreptele
aratate, si planul mai mic.

55

§ 18. Suprafaa proectiei unei figuri pe plan

13. Intr‘o piramida patruunghiulard regulata, raportul dintre

latura bazei si muchia laterald este 1Y 3:) 2. Prin céiggoé
nala bazei s‘a dus un plan paralel cu muchia laterald. Sa s
determine inclinarea acestui plan pe bazd.

14, Un paralelogram §i un plan P sint situate astfel, incit

i i i aralelogramului se géseste in
una din laturile mai mici ale p “ﬁaté Ao S

lanul P, iar latura opusd ei e depart ) _ )

gist?ilrllté egald cu distanta dintrehla;cu(;z_let mallar?li? ;!%ippalgarlﬁl
Tului, Sd se determine unghiul dintre P

Loagrﬁlc}]lglgg:amsflui, daca raportul dintre laturile paralelogramu-

lui este 3:5.

15. S se calculeze unghiul dintre doud fete adiacente:

1) ale unui tetraedru regulat;

2y ., , octaedru % ' :
33 I goSaedTiNN (ﬁ_g. 29);
4 , o, dodecaedru ., (fig. 30).

§ 18. Suprafata proectiei unei figuri pe plan.

1. Suprafata unui paralelogram Q;—_-éﬂggf. gl?;atllljlrélu; f;;zrl:
tneaza cu planul proectiel Piun ungh? ce oK &
ra‘le;f)zrraml?lui se giseste 1n annul P, Sa se afle supraiata
roectiei paralelogramului. ) AL . !
i 2 ,IntrPo prizma triunghiulard dreapta, prin una din laturile
bazei, sa dus un plan care intretae muchia laterala Upuszf{ 51
se abate de planul bazei cu 45°. Sa slq dﬁteémme suprafata
Hunil 3 i este egala cu (.
sectiunii, daca suprafata bazei es aiew Q) | :
fil Intr‘o prizmd triunghiulara regulata, pnr_ltro latura z; ba1
zei s‘a dus un plan de sectiune sub_ unghiul @ p(ia tp anu
bazei. Latura bazel este egala cu d. Sa se afle suprafata sec-
tiunii. AR is, prin care trece
’ ei schizdturi in acoperig, prin ca
% ?,upraf(i%z)unebslted%e 9100 cm*. Unghiul inclinarii acope-
‘;igull]finzdfje 32°’ Hogeacul e de forma unei prizme patrate.
Sa afle latura bazei prizmel. . \
i ;e Dimensiunile unui hogeac sm;[ deh40 cm X 40 em. grtla
ghiui inclinarii acoperigului e de 35°, Sa se afle supraiat

izaturil in acoperis. b2 ) )
des%m%?rtlugéolperis, gu p$atru povirniguri acoperd 0 suprafatd de
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§ 19. Paralelipipedele, prizmele, piramidele si suprafata lor

28 m*®. Toate povirnigurile acoperisului sint inclinate pe pla-

fon sub um unghi de 32°53’. Sa se aile Suprafata acoperisului.

7. Un povirnis lateral din cele patru povirnisuri ale unui
acoperis este un trapez isoscel cu laturile paralele de 10m
$i 6 m; indltimea trapezului e de 5 m. Suprafata proectiei po-
virnisului pe planul plafonului e de 32 m® Si se afle unghiul
inclindrii povirnisului si inaltimea coamei casei asupra pla-
fonului.

8. In figura 31 se di planurile unor acoperisuri cu un
singur povirnis si cu patrd povirnisuri sub formi de dreptun-
ghiuri cu laturile a si povirnisurile ambelor acoperisuri
sint inclinate fati de orizont sub unghiul o. Pentru vip-
sirea cdrui acoperis e nevoe de mai mult material? -

9. Intensitatea luminirii depinde de unghiul format de ra-
zele de lumini cu suprafata luminatd. Sa zicem ca stiprafata

luminatd e egala cu Q si un-

it et - ghiul razelor de lumina cu su-
prafata luminatd «. Care-i su-
prafata pe care ar cidea aceleasi
raze de lumind, daca suprafata
)ﬂ luminatd ar fi perpendiculari

pe razele de lumina? Va fi mai
mare sau mai mica ‘aceasta
suprafatd? Se va miri sau se va

L b | micsora intensitatea luminarii?
‘, e : 10. Ce suprafatd orizontala
—— ) —t : b——+% i |
Sé poate inveli cu un acoperis

Fig. 81. inclinat de 27°30' si cu o su-

prafatd de 120 m®?

§ 19. Paralelipipedele, prizmele, piramidele
$i suprafata lor.

l. Unghiurile formate de diagonala unui
paralelipiped dreptunghiular cu muchiile lui
sint egale cu «, B si v,

1) Sa se demonstreze ci cos? % cos®p -
—+-cos’>y=1. 2) Si se calculeze T cind o= 31°1024" si
B = 69°9'36",

2. Daca tdem o prizmi patruunghiulard regulati astfel ca
sd obtinem in sectiune un romb eu unghiul ascutit o, planul
secant va fi paralel diagonalei bazei $i va forma cu planul

, Paralelipipede
si prizme.

i % Sa treze
bazei un unghi o, astfel ca cos n?=tg? Sa se dgmons
aceasta. - !

3. Intr‘o  prizma pa{ruungh‘l_ul

mijlocurile a doua Iatq'n succesive
care intretae trei muchii
laterale si este inclinat
pe planul bazei sup
unghiul «. Latura bazei
este egald cu a. Sa se
determine suprafata sec-
{iunii obtinute.
" 4. Intro prizmid pa-
truunghiulard regulatd
(fig. 33) s‘a dus un plan
prin mijlocul axei §i
mijlocurile a doua Ia_-
turi succesive ale bélzeeli .
L terald cu b, sd se determine: 1) su-
e?':t:f:a?agasleactcil;n% %bi{;t:fll:cleasliafze) unghiul dintre planul dus i
glanu'l bazei.

. O prizma patruung
cu inghi[l).ll ascutit «. Cum treﬂ
ca si obtinem in sectiune u
laterale? . i

unehiular, diagonala for-

e paraleéi][:rl}i:ie%- %rr?gttliuf:dinire diagonala bazei ls_x
{nf,aza Ciuegtaezaa ugé se determine|suprafilglaglgajﬁgala a paraleli-

ura e : e Py :
&;édului (a = 21°35; .= 54"24; da 5 Bt
aralelipiped drept are ca baza un rom B %scutit

17‘:11[1?:"'1 g rombului este egala cu d, iar ung t
ma

2 e
ipi a —. Sd se afle
este o. Inaltimea paralehplpedului este egald cu 5

totald (d = 25,87; & = 75°20').

supIaaa tagonale regulate este egala
1

i jzme pen
8. Latura bazei unei pr i i et g
cu a indltimea prizmel este egald cu -%d, unde r{este d;gic;n’n)
b ’i Sé.se calculeze suprafata totald a prizmel @=23, ).

azz .0 prizmé dreapta are ca bazi un triunghi isoscel, in

ard regulata (fig. 32), prin
ale bazei, s‘a dus un plan

d a b
inlard dreaptad are la "bazzli un rom
hmlabue tz"ligtz"l aceasta prizma pentru

patrat cu virfurile pe muchiile
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dintre ele este egal cu p. Si se afle suprafafa laterald a priz-
mel (@ = 97,84 om; o = 63°98" s p = 39°36"),

10. Intr‘o prizma triunghiulard, fiecare laturi a bazei este
egald cu a. Unul din virfurile bazej are ca proectie a sa cen-
trul celeilalte baze. Muchiile laterale sint inclinate pe planul
bazei sub unghiul =, Si se determine suprafata laterald a prizmel.
D 11. Intro piramidd, a cérei baza este un

Piramida. triunghi regulat, o fatd laterala este perpen-
———————— diculard pe bazd, iar celelalte douj fete
formeaza cu baza unp unghi ¢. Sa se determine unghiurile
formate de muchiile laterale cy planul bazei (¢ = 30°).

12. Intr‘o piramidsi regulatd de » laturi, unghiul plan dela
virf este @, Si se determine unghiurile ei diedre la bazi
(n=4; = = 60°).

13. Intr'o piramidi patrulaterd regulatd, latura bazei este
egala cu a, iar muchia laterali formeaza cu planul bazei ug-
ghiul «, In aceasts piramidad este inscris un cub, astfel ci pa-
tru din virfurile lul sint situate pe apotemele piramidei. Si se
determine muchia cubului.

14. Intr‘o piramidi triunghiulard regulati, latura bazei este
egald cu a si formeazi cu muchia laterald un unghi o, Si se
determine suprafata sectiunii, duse prin muchia laterald, si
inaltimea piramidei,

15. Intr‘o piramida patruunghiulard regulati se da apote-
ma ¢ §i suprafata sectiunii diagonale P, Si se determine in
aceasta piramida unghiul dintre fata laterala si baza si latura
bazel (c=5; P —= 15).

16, Intr‘o piramidi patruunghi-
ulard regulatd raportul inaltimii
fatd de latura bazei este egal cu
m:n. Prin diagonala bazei s‘a
dus un plan inclinat astfel incit
sectiunea obtinutd este egali cu
sectiunea diagonald, Si se afle un-
ghiul dintre planul dus si baza
piramidei (m:n—=1:)/6).

17. Intr‘o piramida triunghiulari
regulatd (fig. 34) se da latura a
$i unghiul diedru o la bazi. Si se
determine  suprafata sectiunii

Fig. 34, DEFK, duse prin centrul bazei
paralel cu muchiile SA si BC,
care nu se intretae, ale piramidei (@=3; a=70).

5 - fa
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la baza este egal C
dus in interiorul piramidei un plan,

unghi 8. Latura bazei este egald cu d.
prafata sectiunii.

d pi i regulata unghiul dicdr‘u
18. Intr‘o plramidd pulruungmu[arzlaiggml S

uchia 1
b S care formeaza cu l_)aza un
Si se determine su-

le unei pi-
3 toate fetele laterale a 5
ramli!:i.el:)oaacr&z\ecarel sint inclinate pe planul ba

zei sub acelas unghi o, atunci:

Aplicarea teo- f ‘
rgmei despre 2Q co.qﬂz_ i
suprafata pro- el oA i 1)

ectiei pentru Siat= — si Sior ———

aflarea supra-
fetei unei pi-

uprafata bazei.
ramide. unde S este suprafata, Q este sup

asta. ;
Si se demonstreze ace e

: ca bazd un triung eptunghi
o (Olmlc'i)e% gga;iﬂgacrzfe'roate fefele Li}lléagndei sint incli
Egt:a;t)?ebgzé sub unghiul de.60°.e?apsi;aa;me gz;imunghmare
Latura bazei UnEl ‘ A
2}5&3) e(s(,)t;alé)galé cu @, iar unghiul diedru la b
regu

: rafata laterala. lard si

Sase dFteréni:edsouupa piramide regulate, unabat;g;n%g:g ega?ﬁ
(2T al_e In fiecare piramida ]aturgo, Si se determine

o eﬁagoéllfg?iul diedru la bazd este de 30°.

cu a, iar

a arei amide. 3
N et S S plirularé laturile bazei sint de 13 ¢,

‘ midi triunghiu a sint de cite 60°

2% Instfcr(r)z pilar;3 unghiurile dledre1 Itara?z"laz:? atae
N 1%;"1 se determine suprafata lateraid de forma unei pi-
fmc;léc'”‘“ llufu se termind cu 1;:1 -::lceofl.?iﬂb?illl inclinate pe baza
rami:j:g octogonale. Fefele laler e ¢ piramidei este de 1,23 m.

' > Tatura bazei p .
D ut[1 un%rl;lpdéirgg ‘dled foi de arama (cupru) e nevoe pen
De citi me t

. p i 3 i 6 -,
p ,a = ul h

baza. ; Ry
SR Iateraleir:?::lidé triunghiulard regulatd, o fata la

‘ ' i este a.
215 (qgigl?nirtl:ir gepbazz“l sub unghiul «. Latura bazei
terala e S
Sa se calculeze Spee
926, Ipdltimea unet PlraTldf
Unghiul diedru la baza este o

iramidei i un-
tala a pgarriu;%;dé are ca bazd un romb cu latura @ §
27, O pir

te h.
atrulaterale regulate es
gé se determine suprafata to-



60 § 1. Paralelipipedele, prizmele, piramidele §i suprafata for

ghiul ascutit o unghiurile diedre la bazj sint egale ¢y .
Si se afle 'S,

28. Apotema unei piramide regulate de laturi este egali-

Cu % si formeazi cy planul bazei unp unghi o, Si se afle
Stor (n=12; = 36,3; o = 35°40').

29. O piramidi are ca baza un trapez isoscel cy laturile
paralele egale cu a $1 & (6> a). Toate fetele laterale ale pi-
ramidel sint inclinate Pe planul bazei sub unghiul a. Sa se
afle Stof-

30. O piramidi are ca bazj un ftrapez isoscel cqy diago-
nala /, care formeazi up unghi o cu baza mai mare, Toate
fetele laterale ale piramidei sint inclinate pe planul bazei sub
unghiul 9. Sd se determine Siot- '

’ 31. Intr‘o piramids patrulaterala regulati

Suprafafa unei

se da: latura bazei g $1 unghiul plan o dela
piramide.

virl. Sd se determine suprafata ei totala,

32. Intr‘o piramidi regulata de n laturi,
latura bazei este a; muchia laterala formeaza oy planul ba-
zei un unghi o, Si se determine Suprafata laterali a piramidei.

33. Intr'o piramidi triunghiulars, unghiurile dela virf sint
% a si f. Muchia laterals, care servegte de laturd comuni up-
ghiurilor egale, este perpendiculard pe planul bazei si este
egald cu a. Sa se determine suprafata laterala a acestei pi-
ramide.

34. O piramidad are la bazj un patrat cu latura a. Douj
fete laterale sint perpendiculare pe baza, iar celelalte doua
formeazd cu ea un unghi 4 Sj S¢ determine Sy, si Sy, ale
acestei piramide,

35. O piramida are ca bagj un dreptunghi, Douj fete la-
terale sint perpendiculare pe baza, iar celelalte doud formeazi
Cu ea unghiurile « gi B, Indltimea piramide; este f. Si se de-
termine suprafata ei laterala, =

36. O piramida are ca baza un romb cu latura a $i cu un-

ghiul ascutit o, Dous fete latekale (de ex., cele care cuprind
unghiul «) sint perpendiculare pe bazd, iar celelalte doui sint
inclinate pe ea sub up urghi ¢. Sa se determine suprafata
laterald a acestei piramide.
37. Intrun trunchi . de piramida regulata
’ Trunchiuri de | de n laturi se da: muchia laterala ¢ si laty-
|  piramida. rile bazei a s b(a>b). Si se determine
W ET e i trunchiului de piramida,

38. Infr‘un trunchi de Piramidd regulats patruunghiulara
faportul laturilor bazei mai mar fotd de laturile bazei mai
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§ 20. Cilindrul, conul, trunchiul de con si suprafata

i H lll d l 1 e
Imail marli subd u gll o Ill a{:est t[Ll[lClll S a duS un p an ]]Il 1

i aza st plan cu baza 1 s
ungg;)l flcirt?ﬁz?rf;fm ge piramida regulgtasdée gelatjuertermine
inélti:.nela I si laturile bazei a si & (@> ).

d nchiului. : A il
Sup;%fa%aattssﬁlea baazt:;?or unui trunchi de E;ra]}]zllt‘gall-gguflgrmeazé
i sir b (a > b), muchia f :
mul? smtneguanlgh(i:uaasgi se(deirm,iue suprafata totala a trun
cu baza u g ;

chil,illtfi-lntr’un trunchi debgigalgnrideﬁSIr:g”Lg’atfpélémrzaE:tsli; kr:cz;i]or:-:
gt{[l?iuciir(ljtirr?tres:gﬁfeeng%lesi.ir]léli’gime este . Sa se deutermme Usu
praf;:gaIlnattr?;?llatrintéﬁimgzau Fl;:”-“f"ids p]atgru}Ici]r%r?air(elar:eret)gauzlgt?nz(?
da: in'illf,‘-imeahl;;i lgtgga]%ngillh“irz:lgegnali tr;{nclhi_Lthi?is'dg grgsrg’ildsar;
tgaaresgu c?a‘tlecrmine suprafata lui laterala (%2 = 2; .

= 35040”).

hiul de con
ilindrul, conul, trunc
IR si suprafata lor.

i aun
i sectiunea axiala u
1. Intr’un cilindru cu t

| intei de
irconferintei bazei

Cilindrul. pitrat, un punct al ¢ e e o

P T sus e unit cu un punc} aaceste Sl

i duse in ncte (se

i i jul dintre razele il

zei Ele Joii. Unﬁ}: hiul dintre drepte secant_?())a?e c i
m—edmt Ve'e;eungghiul dintre dreapta reuni

se determine

. drului, junea axiald un i
2, Intr'un cilindru cu sect irconferintei bazei de sus e

al ¢ 5
b, cpaidl G g P i bazei de jos. Dreaptareuni

i inte g by
t al circonferint s A
iR lanul bazei un unghi S cilindrului,
 lgmigiisee bl tre aceasta dreapta $iaxa

i a din J . 4

g méli;h?lg;]‘:ta s'a dus o dreapta éalggi?}{a cseLxlllirului
by i. Sa se determine ¥: e

unghi; pj?)sp]:l];ualcé)::t?.dreaptﬁ, da;:.’a Rdistan’ga lui de pun

bazei de e B,

S ngetis S ]$“i :afﬁlet;d?)i;a;ide triunghiulare ;gggla}g

‘hia laterald a un . ic, thed
este4.e£§?échclﬁ ll;lsi formeazd cu planul bazei un ung
o

patrat cu raza
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aceasta piramidd e inscris urn cilindru cu sectlunea axiala un
patrat, astfel incit baza lui e situati in planul bazei piramidei.
Sa se determine inilfimea cilindru-
lui (fig. 35).
__ 9. Raza bazei unui
. con este R, iar ge-
neratoarea este in-
\ clinatd pe planul ba-
zei sub un unghi «. In acest con s‘a
dus un plan prin virful lui sub un
unghi ¢ cu inaltimea. S se deter-
mine suprafata sectiunii obtinute.

6. Un con e cuprins intre doud
planuri paralele, astfel incit baza lui
se afld in unul din planurile date,
lar virful in altul. Unghiul dintre axa
conului §i generatoarea este «. Prin
mijlocul axel s'a dus o dreapti care
formeazd cu ea un unghi B si intre-

Fig. 35 tae suprafata lateralad a conului in

doud puncte. Segmentul acestei

drepte, cuprins intre planurile paralele, este egal cu a. Sa se
determine segmentul cuprins in interiorul conului,

7. S4 se determine muchia cubului inscris intr'un con, a
cdrui generatoarea / este inclinati pe planul bazeisub un unghj «.

8. Intr'un con se di raza bazei R $i unghiul « dintre ge-
neratoare si planul bazei. In acest con e inscrisi o prizma
triunghiulard dreaptd cu muchil egale, astfel incit baza ef e
situata in planul bazei conului. Si se determine lungimea
muchiilor ei.

9. Generatoarea @ a unui con e inclinati

i Suprafata pe planul bazei Ilui sub un unghi «. Sa se
unui con. | determine suprafata totald a conului.

10. Suprafata laterald a unui con e de trei
ori mai mare decit suprafata bazei. Si se afle unghiul dintre
generatoare §i bazi,

11, 83 se determine unghiul dintre generatoare si planul
bazei conului, in care suprafata sectiunii axiale e de 4 ori
mai micd decit suprafata totala.

12. Sa se determine suprafata totald a unui con, daci up-
ghiul dintre generatoare si planul bazei este %, iar suprafata
sectiunii axiale este Q.

13. Prin doud generatoare ale unui con, care formeazi in-
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t i o, s‘a dus un plan inclinat pe planul bazei
lr:n&lsi ir;bungri:l unghi « Supra?a;a sec’;lm;lii Fste ega]g cu '?,:
Sd se determine inaltimea conului (¢ = 52°16; « = 33°10'13%
S = 617,5 cm?). : )
. Raza bazei unui con este 7; genevratoarea estg incli-
nai;':4peR?)Ianul bazei sub un unghi z. Sa se ('l_etermmet ;:é:
prafata laterald a conului si suQrafat_a vsec’giuml,. caf2gm.
prin virful conului sub un unghi & la indlfimea lui (7= 2,3 m;
o= 42°97/; 6 = 36°21°18""). Y b
15, In figura 36 se arati forma unui terasament. Se da:

h 1 R _1_ 2 p—4m Si se calculeze: 1) &;
F=;=0'05;7_irzu3’ I dzegisd

87 S la = B O;
4) o — /'BCO; 5) 1;
6) supratata planului;
7) suprafata terasa-
mentului.

16.. Suprafata la-
terala a unui con este
egala cu S; genera-
toarea = a. Sd se afle
unghiul dela virful
sectiunii axiale (S =
==81,312m% a=10m).

17, Inaltimea unui
con este f7, iar gene-
ratoarea este incli-
nati pe planul bazei
sub un unghi . Su- .
prafata totala a %Cfli: Fig. 36.
il coneste TRl us perpendicular pe inalfime,
18111 (ggl_léle%g:?nﬁﬁlgl. (11;3 d?sriaﬁlfaa“plgnuifi sgcant delavéi(r)f?l;l conului;
gltaporl e P Slupratf?jz;ila;iri:i (2 unui .con este

i ectl L
egq}Séuus.gggulsgelge;rel:;linz urghiul la centru in suprafata

i i > le: 1) un con cu sectiu-
laterald a conului desfasuraf.eg;ce?r;laz _}0024').

: i junghi echilat g
nea axlala un triung e L Gk R

inatd R sub un un-

i inclinata pe baza lui de raza ) ,
T{;gngg::m ’ mhci o razg celeilalte baze este r. Sa se de
: termine suprafata laterald a trunchiufui. .

unui trunchi de con este media proportionala

20. Inéltimea
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dintre razele bazelor, iar suma acestor raze este . Unghiul
format de' generatoarea trunchiului de con cu planul bazei
lui este «. S3 se determine suprafata laterald a acestui trunchi.

21. Prin doud generatoare ale unui trunchi de con, care
formeaza intre ele un unghi §, s‘a dus un plan care intretae
bazele trunchiului pe coarde respectiv egale cu m sin (m > n).

Fiecare coarda subintinde arcul «. Si se afle suprafata
laterala a trunchiului de con.

22, Intr'un trunchi de con, ' ale cirui baze au razele de
R si r, sa dus un plan sub unghiul f la baza. Acest
plan tae din circonferinta fiecdrei baze un arc 8. Si se de-
termine suprafafa sectiunii.

23, Inaltimea unui trunchi de con este A; generatoarea lui
formeaza cu planul bazei de jos un unghi o si este perpen-
diculard pe linia care uneste capitul ei de sus cu capatul de
jos al generatorii opuse. Sa se determine suprafata laterala a
trunchiului,

24. Suprafata bazei de jos a unui trunchi de con este in
raportul de m:n:p cu suprafata bazei lui de sus S§i cu su-
prafafa laterald, Sa se determine unghiul dintre generatoare s
planul bazei de jos.

25. Intr'un trunchi de con, diagonalele sectiunii axiale
sint perpendiculare una pe alla, iar generatoarea esie egala
cu ! si formeazd cu planul bazeide jos un unghi 2. Sa se
determine suprafata laterald §i suprafata totali a acestui
trunchi (/= 12; « = 70°20').

26. Generatoarea unui trunchi de con formeaza cu planul
bazei lui un unghi o; suprafetele bazelor sint Q si g. Sa _se
determine S,

]

§ 21. Calcularea volumurilor.

l. Diagonala / a unui paralelipiped
dreptunghi este inclinati pe planul bazei
- sub unghiul ¢; unghiul ascutit dintre diago-

nalele bazei este B. Si se determine volumul paralelipipedului.

2. Intr*un paralelipiped dreptunghi, diagonala bazei d=75dm,
unghiul dintre diagonalele bazeia — 35°27'18", iar unghiul format
de planu] diagonal, dus prin latura mai mare a bazei, cu planul
bazei i =57°33'17". Si se determine volumul paralelipipedului.

Paralelipipe dul.
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3. Unghiul ascutit la baza unui paralelipipgzd drept este
egal cu o, iar laturile sint @ si &; diagona]q mai mica a para-
lelipipedului este egald cu diagonala mai
mare a bazei. Sd se determine volumul pa- H G
ralelipipedului. ‘

4. Un paralelipiped drept (fig. 37) are : 3
ca baza un paralelogram, in care diagonala il ‘
AC = d, latura CB=-1—AC si £ ABC= 9;_::__—:;:_0
=uo, Diagonala FC a paralelipipedului for- Al=— Z

meazd cu planul bazel un unghi ¢. Sd se
afle volumul paralelipipedului si unghiul
dintre diagonalele AC si EH ale bazelor
d= dm; o =106°'7"; » = 57°46'51"), 5
( 5.14i§¥r§un paralelipiped, lungimile a trei muchii carg
pleaca dintr‘un singur virf sint a, b §i G muchiile @ s

sint perpendiculare una pe alta, iar muchia ¢ formeaza[ (]:}1
fiecare din ele un unghi «. Sa se determine volumul palr]q el i-
pipedului si unghiul dintre muchia ¢ §i planul dreptunghiului

(2= 120°).

lare regulate formeazd cu muchia laterala
un ungtﬁi ; latura bazei este a. Sa se de-
termine volumul prizmei. .

7. Prin diagonala bazei de jos si un V1r‘f al bazei de sus
ale unei prizme patruunghiulare regulate s‘a dus un dp]aﬂ,
care intretae doua muchii laterale adiacente pe doua repte
care formeazi un unghi »=>58°48/36". Latura bazei prizmei
a=6,4cm. Si se determine volumul prizmei.

8. Inir‘o prizma triunghiulard regulatd, doud virfuri ale
bazei de sus sint unite cu mijlocurile laturilor opuse lor‘ ale

- bazei de jos. Unghiul dintre
dreptele obtinute, indreptat cu
deschizdtura spre planul bazei,
este egal cu o; latura bazel e.ste
egald cu a. Sa se determine
volumul prizmei. ¢ !

9. In figura 38 se da sectiu-
nea terasamentului unei cii ferate. Unghiul o se determina
de egalitatea tg m=-§—. Citi metri cubi de pamint trebue peniru

1 metru de lungime de terasament? ‘In figurd, dimensiunile
se dau in metri,

l Prizma.

6. Diagonala unei prizme patruunghiu--




66 § 21. Calcularea volumurilor

10. O prizma dreaptd are ca bazd un triunghi ABC cu la-
tura AC = b = 38,03 dm, latura BC = a — 34,84 dm si unghiul
ACB =y = 58°22'. Muchia laterald a prizmel este egald cu
indltimea /2. a triunghiului ABC, Si se determine volumul
prizmei.

Il. Indltimea % a unei prizme drepte este de 20 dm; prizma'

are ca bazd un trapez dreptunghi cu unghiul ascutit o=
= 45°42/16", care (trapez) este circumscris unui cerc de
raza r = 6,15 dm. Sa se determine volumul prizmei.

12. E nevoe de a sdpa un canal pe un lot de pimint care
se urcd, formind un unghi ¢ = 18°30,5 cu orizontul (fig. 39)-
Peretii canalului au un povirnig de unghiul « = 68°10/, lati-
mea canalului jos e b= 14,2 m, adincimea la mijloc e /it =
= 9,2 m. Citi metri cubi de pamint trebue sdpat din 1 metrut
de lungimé de canal?

18. O prizma are la bazi A ABC, in care BC=a
AB = AC. Muchia AA, este egald cu & si perpendiculard pe
BC; unghiul diedru la muchia AA4, este egal cu «. Sa se de-
termine volumul prizmei.

14. Si se determine volumul unei piramide
regulate de » laturi, a carei muchie & e in®
clinatd pe planul bazei ei sub un unghi
B(n=28; b=3,5m; B=78"39').

15. Sa se determine volumul unei piramide patruunghiulare
regulatey in care muchia Jaterald este egald cu b, iar unghiul

plan dela virful ei este

Piramida.

egal cu a.
16. Si se determine
volumul - unei piramide

dacd inidltimea ei este
imuchiile laterale sint in-
clinate pe planul bazei sub
un unghi ¢ si are ca bazd
un triunghi cu unghiurile
a si g

17. Intro  piramida tri®
unghiulard, doud fete la
terale sint triunghiuri isos®
cele dreptunghe, ale ciror ipotenuze sint egale cu & §i for®
meazi intre ele un unghi o Si se determine volumul acestel
piramide. _

18. O piramidi are ca bazi un trapez, in care fiecare din
laturile laterale si latura mai micd din cele paralele are lun®
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Bimea g, ‘iar unghiurile ascutite sint egale cu «; muchiile la-
terale ale piramidei formeaza cu planul bazei un unghi ¢. Sa
Se determine volumul acestei piramide.

. 19, O piramidd are ca bazd un trapez isoscel, in care latu-
rile paralele sint a si b(a > 0b), iar segmentele inegale ale
diagonalelor formeazd un unghi 4 inaltimea piramidei trece
prin punctul de intretdere a diagonalelor bazei; unghiurile
diedre, aliturate la laturile paralele ale bazei, se rapoartd ca
1:2, Si se determine volumul piramidel.

20. Piramida SABCD are ca bazd un paralelogram ABCD-
Muchiile SB si 8D sint perpendiculare pe laturile bazei BC
$i AD si formeazd cu planul bazei un unghi 9. Si se deter-
Mine volumul piramidei, dacid unghiul ascufit al paralelogra-
mului este egal cu o, iar suprafata cu P.

21, In fata ABC a piramidei SABC, unghiul A este egal cu
o = 72°36'45'! si unghiul B este egal cu 3= 47°2315". Volu-
mul piramidei este V = 317,058 cm®. Prin muchia SC §i bi-
sectrita unghiulgi C in triunghiul ABC sa dus un plan. In ce
parti se va impgrti volumul piramidei de acest plan?

22. Prin muchia unui tetraedru regulat s‘a dus un plan,
care imparte volumul lui in raportul 3:5. In ce pirti imparte
el nnghiul diedru?
23. O groapa pentru iaz are forma unui
trunchide piramida patruunghiulara regulata,
Laturile bazelor sint a =14 m si b= 10m.
Fetele laterale sint inclinate pe planul bazei
sub un unghi 2 =38, Citd apd poate incdpea in aceasta
groapa?

924, Intr‘un trunchi de piramidd patruunghiularad regulatd se
dau laturile @ si b ale ambelor baze si unghiul ascutit 2 al
unei fete laterale. Sd se determine volumul (e = 25,704;
b — 15,23; a =,65°12).

25. Intr‘un trunchi de piramidd regulati de n laturi, latu-
rile bazelor sint a i b. Muchia laterald formeazd cu planul
bazelor un unghi «. \Gasiti volumul. ¥

926, Suprafata laterald a wunui cilindru
| desfisurat este un dreptunghi, in care dia-
! Cilindrul. | gonala este egald cu @ si formeaza un unghi
I‘____________ @ cu baza. Si se determine volumul cilin-

drului.
97. Intrun cerc, care serveste de bazd unui cilindry, s‘a
dus o coardd lungd de a. Unghiul la centru corespunzator ei

Trunchiul de |
piramida.
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este egal cu . Iniltimea cilindrului este & Si se afle volu-
mul lui (@ = 4,8 dm; o= 26°32'46"; h = 23 dm).

98, In baza unui cilindru cu sectiunea axiald un patrat s‘a
inscris un poligon regulat de n laturi, a carui latura este @
Si se determine volumul acestui cilindru.

29, Un vas de forma cilindricd agezat orizontal este um-
plut cu un lichid
(fig. 40). Arcul AB
contine unghiul =
135°. Diametrul (inte-
rior) al vasului e egal
culD=1,7 m. Lun-
gimea (interioard) a
vasului este / = 3,517
Si se determine can®
titatea lichidului.

30, Si se afle volumul unui tub de formé cilindricd §i ct
indltimea F, cind stim cd daca ducem prin generafoarea su-
prafetei lui exterioare doud planuri tangente la suprafata in-
terioara, unghiul dintre ele va fi «, iar coarda care uneste
punctele de tangentd ale acestor planuri cu circonferinta inte:
rioard a bazei tubului este egald cu b.

31. In baza unui cilindru s‘a dus o coardi egald cu laturd
poligonului regulat de n laturi, inscris in aceastd bazd, Dacd
unim capetele acestei coarde cu centrul celeilalte baze,
se obtine un triunghi, a carui suprafata este Q, iar unghid
dela virf este o Sa se calculeze volumul V al acestui cilindrt

32, Unghiul povirnisului pentru nisipul
} Gk mirunt e ¢ = 31°. O movild de nisip are

Fig. 40.

forma unui con, a cirui bazi e o circonfe:
——————— rint lungd de ¢ = 11 m. Greutatea specificd
a nisipului este d =1,6. Sa se afle greutatea acestei movill:
33. Unghiul format de generatoarea §i axa unui con este
o — 18°45'50"; lungimea generatoarei este 2= 36,17 dm. 54
se determine volumul conului.
34, Generatoarea unui con e inclinatd pe planul bazei sub

un unghi o, indltimea este 4, S3 se determine volumul cO0"

nului.
35, Generatoarea unui con e inclinatd pe planul bazei 1
sub un unghi o; raza bazei este R. Si se determine suprafat?
totald S si volumul V al conului.

86. Secfiunea axiald a unui con este un triunghi, care aré

“mine volumul trunchiului de con,

§ 21. Calcularea volumurilor 69

la virf unghiul « Raza cercului circumscris acestui triunghi
este R. Si se determine volumul conului.

37. Coarda a din baza unui con e subintinséd de arcul & un-
ghiul dintre indltimea §i generatoarea conului este . Sd se
determine volumul acestui con.

38. Diferenta dintre generatoarea si indltimea conului
d = 2,5 m, iar unghiul dintre ele o — 42°38716". Sa se deter-
mine volumul acestui con.

39. Un cerc cu raza R — 5,38 dm serveste de bazd comuna
a doud conuri construite de aceiag parte a bazel lor comune.
Generatoarea unui con formeazd cu planul bazei un unghi
o = 74°28', iar generatoarea celuilalt con formeaza cu acelas
plan un unghi B = 60°12’. Determinati volumul cuprins intre
suprafetele laterale ale acestor conuri.

- SR e 40. Generatoarea unui
Trunchiul de trunchi de con este in- 1
con. clinatd pe planul bazei Z i
———— curaza R subununghi s
raza celeilalte baze este r. Sd se afle
volumul trunchiului de con.

41. Intr‘un trunchi de con, in care ra-
portul suprafetelor bazelor este 4, genera-
toarea are lungimea [ §i este inclinata pe
planul bazei sub un unghi ¢. S& se de-

termine volumul conului.

42, In figura 41 este datd sectiunea
longitudinald a unui cuptor inalt. Cavita-
tea cuptorului este compusa din doud truns
chiuri de con. Deschizdturile de sus _si
de jos au raza r; §i raza ’. Unghiurile

inclindrii generatoarei pe bazd sint & si B :
Volumul tolal este V. Sa se determine raza bazei comune 7

a conurilor si inaltimile lor hosihy 2r=42m; o= 4,9 m;
au=86% B=176% V= 572,6 m*).

43, Intr‘un trunchi de con sé afla un con intreg, care are
cu el baza mai mica comund, indltimea comuna $i genera-

toarele, respectlv paralele generatoarelor lui. Sa se defer-
cind stim cd cel mai mare

unghi dintre prelungirea generatoarelor lui, flecare lunga de
a = 24,9 dm, este & = 65°49'48",

44, Intr*un trunchi de con, diagonalele sectiunii agciale sint
perpendiculare una pe alta, iar generatoarea formeaza cu pla-

Fig. 41.
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nul bazei mai mari un unghi « si este egali cu Z Si se de-
termine volumul acestui trunchi de con (/= 12; a = 70°20)).

v

§ 22. Sfera si partile de sferi.

‘""’”“"—_ 1. Raza globului pimintesc este de

| Sfera. 6370 km. Moscova se giseste la al 56° al
latitudinei de nord. Si se afle raza paralelei
la aceasti latitudine.

2. Raza globului pimintesc este de 6370 /km. Si se afle
lungimea tropicului (23°27' latitudine) si a ' cercului polar
(66°33' latitudine). i

3. Un observator, aflindu-se pe virful unui munte in punc-
tul A (fig. 42), a masurat unghiul DAC = « format de raza
vizuala AC, care are directia spre orizont,
si linia verticald AD. Cunoscind raza r a
pamintului, sa se determine indl{imea
AD = x a muntelui.

4. Intr‘o sferd cu volumul V=53,377 dm?,
€ inscris un con. Unghiul format de doud
generatoare ale conului, duse pe capetele
unui diametru al bazei, este a = 42°18".
Sa se determine volumul conului.

5. Generatoarea unui con formeazd
cu axa lui / o= 35°18'20". Sia se de-

Fig. 42. termine raportul dintre volumul acestui
con si volumul sferei circumscrise lui.

6. Latura bazei unei piramide regulate de 7 laturi, este
egala cu a, unghiul diedru dela bazi= . Si se determine
raza sferei inscrise in piramida.

7. S& se determine raza sferei circumscrise unei piramide
régu[ate de n laturi, dacd latura bazei este @ si muchia late-
rald este inclinati pe planul bazei sub un unghi a(n=8§;
a=3,5m; o= 58°37'42"),

" 8. O piramidd are ca bazdi un romb cu latura a si unghiul
ascutit o; unghiurile diedre la bazi sint egale cu ¢: Sd se
determine raza sferei inscrise in aceasti piramida, -

9. Intr'un con se dd lungimea C a circonferintei bazei st
unghiul « dintre generatoare si bazi. Si se determine lungi-
mea liniei pe care se ating una deé alta suprafata laterala a
conului si suprafata sferei inscrise in el.

10*, Dintr'un punct de pe suprafata unei sfere s‘a dus in

§ 22, Sfera si partile de sfera 71

acea sfera trei coarde egale vsub un ung_hi aunafeiﬁalcts.sa se
determine lungimea lor, daca raza sferei este ega 2.
11. Si se determine intr‘un con unghiul dintre gener i
8i plz;ﬂul bazei, daca suprafata bazei, suprgfaga Sf?)TEIes?gscal-:it-
$i suprafata laterala a conului formeaza o PIogr
tica.
me;;a Si se determine unghiul dintre geneaatqztiresafersai.inglélrrilgé
; i mare dect
bazei unul con care e de m orl mal mé stel i
in el. (Si se afle valoarea cea mal mica a lui m; sd se cal

5 1
culeze unghiul, dacd m =2 ). : : 1
a imparte volumu
iunea transversala a unui com, careimp C 1
lui 115:1 c?sli%ujtmététi, trece prin cent‘rul sferei circumscrise. Si
se afle unghiul dintre generatoare $i plianu_l bazei. b ahd
14, Si se determine unghiul dela virf in secpu?ea el
a con.ului circumscris in jurlui ?t p?rté? sfere egale, agezat
t: are atinge pe celelalte trel. .
as‘[fle5l CI?I fjiteu?ul unel gsfere s‘a circurlrta§cr]is l;ﬁpirrelxlfl;gu s?eieicocn;;
irui fata laterald se rapoarta 14 t i
?ri(fzizmgésusp;adae'termine unghiul dintre generatoarea $i baza
mai mare (m:n=2:1).
16. Sa (se determine raza unei sferé
circumscrise in jurul unui trunchi t:ercogz
in care razele bazelor sint R si r,l ﬁba%ei
neratoarea este inclinatd pe planu
de jos sub unghiul =
]l7. Intr‘un trunchi de con Cu r:fzeerlﬂe
SR (rl?)rzs)usg‘)?alfﬁ;ﬂzfgrei $E
S4 se determine: ta s )
92) unghiul inclindril ‘generatoarel cond
i lanul bazei luf. !
g l%t? Ipntr‘un con sint a$ezate‘doua rs;sfe;;ea,
astfel ca ating una pe alta SIISU%M o
conului (fig. 43). Raportul rgz:e o; S
ON ale sferelor este m : 7. élds A
mine mirimea unghiului AB .e(m Vi
sectiunii, duse prin axa conului :
§: %9 ]I%'aza bazei unui con este egala cu R,

atd pe planul bazei .
Ly el inclinn aceg’t cgn s‘a inscris un s§ir de sfere

suyb un unghi e fata laterald a conului si

Sy atinge supraiala . .

illbsatg:[ltjrimia?rflilzgarstfaeilain sfe%ele urmatoare atinge suprafata la-
)
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§ 23. Corpurile care se capita prin rotafie 73

terald a conului si sfera premergétoare, Si se afle limita spre
care tinde suma volumurilor ace

mareste la infinit.

stor sfere, daca numarul lor se
T 20. Un vas
Pirfi de sfers. I de forma unei

: sfere e umplut
cu un lichid
Oarecare pind lat inalfimea
2; greutatea specifica a li-
chidului este d. Arcul AB
(fig. 44) e de ¢°. Raza (inte-
rioara) a vasului e egald cu R.
5a se afle greutatea lichidului.

21. Un rezervoar pentru gaz e
s alcatuit dintrun cilindru acoperit

s pe deasupra cu un segment
sferic. Dimensiunile interioare ale cilindrului sint: diametrul
de 24 /m, indltimea de 6m. Arcul in sectiunea axiali a seg-
mentului sferic, care acoperd cilindrul, contine 73°44’. Si se
afle capacitatea rezervoarului.

22, Intr'un strat sferic cu bazele egale, suprafata laterala
este echivalentd cu suma bazelor. Sa se determine mirimea
arcurilor in secfiunea axjald a acestul strat.

23. Sa se determine suprafata curba a unui segment sferic,
daca in sectiunea lui axiala arcul este egal cu «, iar lungimea
coardei este egald cu a,

24, Arcul in sectiunea axiald a unui segment sferic
o= 65°28/36"; raza sferei, de care e despirtit segmentul,
R =24 dm. Si se determine suprafata curbd a segmentulul,

25. Arcul unui segment in sectiunea axiald a unui sector
sferic este «, iar coarda care subintinde arcul este & Sia se
determine volumul sectorului (b = 25,135; « = 63°17/36").

26. Volumul unei sfere este V. Sa se determine volumul
sectorului ei in care unghiul la centru in sectiunea axiald este
egal cu a,

27. 5a se determine suprafata totald a unui sector sferic
cu unghiul « la virf si raza R.

28, Intr‘o suprafatd de forma unui con s‘a inscris o sferi;
linia de tangentd imparte suprafata acestei sfere in rapor-
tul m :n. S se determine inclinarea generatoarei pe axi in
suprafata de forma de con (m:n=1:3).

29. Un sector circular cu arcul « (mai mic de 180°) se in-

]

e 2 OB

i g | o T | o

=
|

| i iorul lui; vo-
virteste in jurul diametrului care frece in exterioru 3
lunﬁ?lecorp]ului obtinut este in acelas ra.port é:y vz]ucrlrgler;?neé
sfere de aceias razd dupa cum este m:f. oa S deseruine
unghiul mai mic din cele formate de diametru cu
terale ale sectorului (a = 90% m:1n =713 .[V?) e T

30. Raza unul sector sferic este R, unghiul jmsl, i
dintre raze este a. S& se determine volumul si supraiat

inscrise in sector. el )
§ 23. Corpurile care se capdtd prin rofatie.

‘un trlunghi se di: latura @ §i un-
hikrillgtrli'usi C. gé se deétermine §up.rafa‘ga
gi volumul corpului Obtin_m(:i Frin invirtirea
ilindri i jului in jurul laturii date. i
ducilzo‘ill:l;r“il.m trmggg&lprafatalunui triunghi isoscel 97
s _ 50 dm?, iar unghiul dela virf f=100 Qgtf:ui
up ' ului care s‘@ oDY
. leze suprafata totald a corp it
S;r]irfeinc\g}'%il:ez acestul triunghi in jurul unféléirzipte perpen
Eulare e s p;in mlwlllncginc(c:)igecépétat. prin invir-
2 termine volumu ! }
tirei' tfi?;nsgeh;juelfi ABC in jurul axglb%ire geie%!);?s (\ir::lfu;;;l:
3 BC, daca stim ca = a = 23, , PI
Zictl'ihiara?ug?r%gapi axa invirtirii7b=7,3345 dm, iar unghiul
. a ! i
‘ 5 este a=1836'47". wh by .
i ABt siiurelmtalli e?e%ulat cu latura @ se mwgtes}te 1‘131i ljz;ltll-.lli'i
%- o rare lgt're{:e in exteriorul lui prmycaggtu euc{letermine
un161' asfﬁ) cun unghi ascutit » pe acea laturd. Sa s
ey i tie, ? v
b fmﬂmhuil lgzsrc(::i?’a carui latura la.teralal ]estte f[J 535;2;—
5. Un1 rhill.fg,_jb se invirteste in jurul unei latutnt.a e(raa—e_, o
ghiul c§e i 1 si suprafata corpului de rotatie (2 = t'
et e ! unchiul ascutit o se invirteste

tura @ §i unghit’ \ _
e i ror.nba;(:éx gre trece prin virful unul u‘nfgltu Ei]svcol;ﬁf
ot juru:iigirslf;r pe latura lui. Sa se determine supralidia §
perpen ! !
sl e Lo {catuity din n segmente egale
ie plana frinta e alc ( 2
i l'it?llee Peunite in chip de zigzag sub un“ll"mgt;ilnairl]lSir-
S lulﬂgSIz“a se determine suprafafa care S€ capa;a punul L
??eaalgucéstei linii in jurul unei axe care trece prin
i

bisectrita unghiului . _
capgte{lgtﬁsnpatrglfégchtz s: da laturile b $i € §1 unghiul dintre

i in j i are trece
ele a: acest triunghi s€ invirteste in jurul unei axe, C
3

Corpurile ca-
patate prin ro-
tatie,care se re-
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§ 23. Corpurile care se capata prin rotafie

in exteriorul Iui prin virful unghiulyi
pe laturile & si ¢. Si se determine vol

: 9.clntr’un triunghi se di baza a $i unghiurile aliturate «
§1 90° 1o, Si se determine volumul corpului cipitat prin in-
virtirea acestuj triunghi in jurul indltimii sale,

10. Dela capitul B g diametrului AB al unei semjcir-
conferinte de raza R g'a masurat arcul BC egal cu o (mai mic
de 90°) si prin punctul ¢ s’a dus o tan d pind la inti
Cu prelungirea diametrului AB in punctul D;

T - Sd se determine volumul corpului
cdre se capatd prin invirtirea triunghiului ACD in Jurul la-

turii AD,
11, Se dau unghiurile triunghiului ABC. Si se determine
Il C& raport sint intre ele volumurile V,, V, si V. ale corpu-

rilor cdpitate prin invirtirea succesiva a acestul ftriunghi in
jurul laturilor a, b si e '

12. Doua triunghiuri: unul isoscel cu unghiul dela vir
%= 54°17'36" si altu] echilateral se gasesc ip acelas plan si
au baza comuni § — 25,345 cm. Si se determine volumul si
Suprafata corpuluj obtinut prin invirtirea acesty; sistem de fri-
unghiuri in jurul ypej axe, care trece prin unyl din virfurile

comune ale triunghiurilor date paralel cu inilfimea triunghiu -
lui isoscel.

13. Suprafata unui triunghi dreptunghi
unul din unghiurile ascutite est
unghi ascutit s’a dus o dreapta

Situata in planul triunghiului, S se determine volumul V al
Corpului capatat prin invirtirea triunghiului in jurul acestei axe.

14, Si se determine volamul $isuprafata
C = corpului céipitat prin invirtirea unui drept-
unghi in jurul axei, care trece prin unul din
virfurile lui perpendicular pe diagonala d,
care formeazd cu latura unp unghi « (d =

= 34,06 m; « =56°14'18"), |
D 15, Prin . virful C al patratului ABCD
(fig. 45), a cirui latura este a, s‘a dus o
2 dreaptd Cx, care formeazi cu latura BC un
Fig, 4. unghi BCx = 60° si intretae latura AD in
punctul £. Si se determine volumul corpului
cdpatat prin invirtirea patrulaterului EABC in Jurul dreptei Cx,

16. Perimetrul unui triunghi dreptunghi este de 2p=27,425“dm,
unul din unghiurile triunghiului este % = 41°15'32", Si se

@ $i este egal inclipati
umul corpului de rotatie.

este egald cu S;
e egal cu a Prin viriul acestui
perpendiculard pe ipotenuzi si

Br——r
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in invirtirea triunghiului
determine volumul corpului obfinut prin invirtirea triung
eterm '
; - ; i, i inscris un
% ];I;UIIillg?tntEnutZripez dreptur;ghlt,eu;L (é%rese %S;?ermine S
' unghiul ascutit este @. o>d L
fata lmtjerr;l%a ;’c0r§ului capatat prin lﬂ\;lll'etllléea a
o al |aturii mai mici din cele neparai I e
b5 Dia alaunui paralelogram, dusd e
o) Plagg;zﬁ i, B lullu?leste h éé se de-
S i lelogramului € A :
: : 2t invi a paralelogra
dintre laturile mai mari ale | e i
i 1 lui sau
tErTipg v]pt}?ﬂu&n%?rggéucareptrece prin virful unghiu
mului in

onala data. i
ascutit S’ parﬁ:;nciegiualit cu un numar pereche () de latu
19. Un po

a virfuri
. re nne§1e dqua i
se invirteste in jurul unel dreptei Sr?)lumul corpului de rotatie:

4 ime suprafafa $ 4 R a cercului
e o Szi E:'xglmcr::lrcullﬁ inscris, 2)1.333315?33

gi)réiuurgsacrrias s1i) dups LA puoniébr pereche () de laturi

i ulat cu un n te mijlocurile a

20. Un poligon #£8 drepte care uneste | A

i i unei drep volumul cor

SEALTes B jumSlé se reprezinte supraflﬂtia $Ilnscris. 2) dupa

oLaek O%?S'e'l) dupalirdzairad coic ulatura a a poligo-

puluiRcle é:;gﬁﬁ;i circumscris §i 3) dupd
raza R a

» 2 he (n) de la-
nului. n numir neperec ¥ 1
ulat cu u uneste mijlocu

21. L}n _politgeo?nl'fj!grul unei drepte cartseuprafa?[a si volumul
i Sf tm\irlrg?virful opus. Sd se exg”crg?cului inscris, 2)dupa
unei latur ; dupé raza r a Ct oligonului.
i de rotatie: 1) i 3) dupa latura @ a polig §
fz(l)zrguil?mri dcercului circ2uzmsc“riie&d?te[mﬁne volumul V si supra

fat totgfﬁ S a corpului capatat prin invirs
ata

l.ll

i de ro- : 3 cului
fafi diametrului care trece prin capataly af
a

tatie care con-

{in parti de ; 1 corpului
y sau %, volumu
sfera 23, Si se determilll;r cu unghiul la cen-
T AT o il

i circu s
virtirea unui Sicg?rcercului! de care e despartit

t p iametrului - i ul sectorului.

tru a fo Jurl O tiul p cu raza din mljlnochiul 2, se invir-
seEtung o;r:ctor circular, care cutprmgre e#di%ular pe raza din
t t2e4-intnurul diametrului, care este perp lui este egald cu Q.
€9

foru cagl.
i tor. Supra[ata Sec H o ::70 36 N
mi]]ocudl ?grffl}ﬁ:a Sescuprafata corpulul de rotatie (
Sa se de

Q = 211,8).

capatat prin in
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§23.C i
orpurile caré se capiti prin rofatie

25. Din

d capatul di

coarda, astfel ingi iametrulyui

rul dia'metru]uiniﬁitpasﬂprafata fOrmatéuSS:] inSf?re s‘a dus o
Sd se determine unghleuvol"'mul sferei virtirea ‘el “in Jjiig

in doui 5
1 o dintre coarda si d?aurﬂetrr):?r;i cgals

prinde arcul « si

ui i

mu]care e paralel cuscofr%lfa;:
corpului de rotatie -

26%, Un s

<07, egment cir :
gg ém.tflrteszte in jurul diggigtr; gare o

€lermine suprafata si vollfx

o —

Tabla functiilor trigonometrice
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Tabla fanciilor trigonometrice.

°

|

:coo-qc':m,pww»-‘c

sin

0,000
0,017
0,035
0,052

0,087
0,105
0,122
0,139
0,156
0,174
0,191
0,208
0,225
0242

¥ 0,259

0,276
0,292
0,309
0,326
0,342
0,358
0,375
0,391
0,407
0,128
0,438
0,454
0,469
0,485
0,500
0,515
0,530
0,545
0,559
0,574
0,588
0,602
0,616
0,629
0,643
0,656
0,669
0,682
0,695

0,707
cos

0,070

tg

0,000
0,017
0,035
0,052
0,070
0,087
0,105
0,123
0,141
0,158
0,176
0,194
0,213
0,231
0,249
0,268
0,287
0,308
0,325
0,344
0,364
0,384
0,404
0,424
0,443
0,466
\0,488
0,510
532
0,554
0,577
0,601
0,625
0,649
0,673

S o000

0,727
0,754
0,781
0,810

WP
{ 0,839

0,869
0,900
0,038
0,966

1,000

ctg

ctg
Lt B
o)
57,290
28,636
19,081
14,301

11,430

9,514
8144
7,115
6,314
5,671
5,145
4,705
4,331
4011
3,732
3,487
3,971
3,078
2,904
2,747
2,605
2,475
2,356
2,246
2,145
2,050
1,963
1,381
1,804
1,732
1,664

1,600
1,540
1,483
1,428
1,376
1,327
1,280
1,235
AN |
1,150
1,111
1,072
1,036

1,000
ig

COS

1,000

1,000
0,999
0,999
0,998
0,996
0,995
0,993
0,990
0,988

_ 0988
0,085

0,982
0,978
0,974
0,970

i 00T
0,366

0,961
0,956
0,951
0,946
0,940
0,934
0,927
0,921
0,914
0,906
0,809
0,891
0,883
0,875
0,366
0,357
0,848
0839
0,829
0,819
0,809
0,799
0,788
0,717
0,766
0,755
0,743
0,731
0,719

0,707
sin




Raspunsuri
8 3.
N 2
proble- 1
mei RN L e
~ ; ST
RASPUNSURILE, sing | o (stna) | 2]/ 1-cose
§ 1.
L — 120% — 1440°. 2. 10807 10800° 3. 5% 150°% 720% 1500° SRR €os 1)
Vs 407 * . 3. 5% : ; 15002 5. 360°, : sin?
6. 1) 120° - 360°7; 2) —60°--360°s, sau 300° 4~ 360°; 1) 120°, 4809, 840°,..0 cos g | 4 Y/ 1—sin'a (
TRy T T T 3 S et
7.1) 1,57cm; 9) BR% S ) e M N O U = o520
) LTem 2 Tr 8 )% D95 dgm ol sin o VLD
T T 5 5 t=r——== | T cosa
Dgig 50 1) j3mi) 3‘3-7; k) %’m U'gn; m) 0,9 7. ge | Y 1—sin’a
#) 2) 0,8901; b) 04713; ¢) 1,3852; d) 0.2182; e) 0,5009; f) 1,2802; T i
8) 20420; h) 3,7737. 3) = ET Sy 33“5 Ia=2) | S e e
Rox LY ’ n
9, 1) 85°57/, 114°35" 42°58" 500 120% 270% 22°30% 135° 21g°, 1
2) 40% 75°% 13°30%; 57°43): 2187 27°30%; 74°29% 45°507 1 “cosa
10. 1) 107 = 31,4 2) 6,28 m/sec; 3) 37,7 mfsec. 11, =200, sec o tﬁ? CoS
Rl 0 e
L { § 2' 1 +__-—l_—::',‘4’
- ‘I primul; nu. 4. Dela g pind 2. 5. Numal 'f-a. 6. Nu. 7. 0. 8. ¢. EE= ~ )/ 1—cos’a
-+ Ll G SO G pesg e e (200 gty > sina. ,_K_—i—”
14. 1) 0,6; 2) — 0,5; 3) —0,7; 4) 0,9; 5) 1,7: 6) —2,7. —_—
15. 1, 3, 7 — negative; 2, 4, 5, 6, 8— pozitive. Ne 4
16. 1) cos 20 2) sin’50°; 3) ctg 40°; 4) tg 50° proble- 5
0. £0. ‘oxpo, 0. 0. o AT o B R T
2L 1) 15% 135% 255°; 2) 300% 3) 50°% 110% 170°; 230% 200% 850% el LA VIR L
apt e TR E ) i i T 5 L AT —03)
4) 1205 35) i &7 1? o okl 6) T 11-'_’575 7) 45% 1357 8) %; S—n sin o (0.,8) Gt
22, 1) 69° -+ 180°7; 2) — gge 180°7; 8) + 26°4-360°n; 4) + 132° - 360°; S A
8) - 300°n $1'165° - 860%n, sau (- iyn. 5t ot {50 CAET pA R L R
6) —45° L 360° g — 185°-860%%, sau (— 1)1 - 45° - 1530°%, A + 0,6 Ny
23. sin x—=—. 1. L ¢ — -1 Bt i = ‘—I_. i AT e T
24. cos x 2(]/5 1). 95, S’”‘i}/s— —— _ s
26. sin £ =0 27. tg x=0; 2, 28. sec x = 2, 4 Tyt
29. ctg x=o, ; 30. tg v = 4 o, 31. Imposibil, tg o + 3
32, arc tg m - 180°; m este egal cu orice numdr; 2) & arc cos m - 360°; B 00 g
—l=m=1; 3) (— 1) arc sin nt - 180°n; —l=m=21, P e T T & a1
T 1 ‘ 5 ™ 5 5 B 7
33. 1) g — arcsin é-d 2) —45°=arc sin (— Kg), 3) 7 —aic 605—2—3; \ ctg o -+ 0,75 _—__E__J
4) 90° = arc ¢os 0; 8) — = =arctg (—1); 6) 0= arc tg o; ! o +_§_ ’.."_]/g‘f
O, 80%=are: ctg V'3 8 0=arc ctg o, ! e =43 W AT
3. 1) 47", sau 0,8203; 3) Gae30! say 1,1606; 8) M°47), sau 1,3052; ' v 19
4) 62°54/, sau 1,007, | 2 W 3
VE. V:‘T B b 1 COSEC & ’
BT L g V8 ‘93sinag 5)a cos 48

tg 2’ ____‘-—-—__—_—.

R

i+
o

H
ilm
wal co

2N




S0 Raspunsuri
Ne prob-
lemei 9 10 11 12
; 5 A3l ut
sin g +V__ 8 15
14T 7 + 17 ol
1 L8
cos g ] — 40 8 — o —
~ye 4 +17 FV09
_——
t = 9 15 1
ey (-%) 5 il
ctg o _.1___: __ 40 8
V5 ) 15 (—=3)
S8C +y6 + %é ¢ 3; T/ 10
= 3
—_— \ T
6 41 17 —
SN R
Ne prob-
lemei 13 14 15 16
sin ¢ - ]_/E s 21 9 id _J-:
3 =2 13 V3
1 20 12 2
COSs g 22 SAetd & 2
3 29 . 13 o o
tg o L1/T 21 5 S e
e F 20 t13 + l/“g—
L —20 7
ctg o iV? R + 2,4 FVe
sec g 3 =l 9_ 13 i
¥ 20 t13 = o
3
cosec i 2 5 29 :
& x & A5 (2,6) (—y3)

81
Réspunsuri
20
Ne prob- 17 18 19
lemej
T ' i 99
a—b b =l ik
sin g (T—FB) aE 7 Vaz+bz 101
L1 — b 20
2V ab a>—b2 ol e TR =
COS ¢ -—El—/i-‘—ﬂb (La—-#) 2 Va'.:+ 2 101
19
a—Db 4 b (E) (4 2'[',)
tg o A m Va1 b
= b 20
= 7 p2 . =
ctg o 42 )/ ab o 1 7 a 99
— = b .
b 101
sec +Ei_—[l ‘a— * V b+ 20
Y| TFayab |
g 101
at-b £ . + V -9-5-
cosec g T T a
M prob- 21 22 23
lemei W 2 U R
/12 g
sin ¢ 0,96 ~13 29
5 al
cos o (—0,28) T 29 AR ALY
¢ 20
24 1 ~3
tga YeiT 21
7 5 (— 1,05)
ctg o — a1 12
25 13 2.2
sec g T FRARY 21
25 = — 1,45
cosec g 9—4' 12 !
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24. cos%, 25. sin?, 26. 1— cos g,
27. — (1 + sin g). 28. sec?q. 29. cos?y,
30. a)tg o - tgB; b)ctgy - ctgf. 31. a) ctgly; b) tg%;,
32. cos g. 33. sin q. 34.secq. 359. tgg, 36. ctg o.
37. cosec g, 38. cos g, 39. tg? o,
40. 2 sin2g, 41. 2 cos?g, 42. 1. 43. 1.
44. tg2y. 45. sec g, 46. sec?g,. 47. cosec? B-
48. cosec® g. 49, sing - cosg. 50, tgg « tgB. 51. 4.
52. ctgba. 53. a) 2sin2g — 1; b) 1 — 2 cos?y. 54, ——1——-.
sing cosg
1 4 tg2y ctg o tga—1 1 —ct
55. ———. .——ﬁ—g—. e, 2 hiie)
1— tg’x ctg? o — 1 tga -+ 1 1+4-ctg o
tg o ctg o V1 -Fcigia
B e . =
58. a) T—igi ) @ a—1 59, secq T
60. 9. (i ety 62. m®—2 si m®— 3m.
93. -+90° - 360°2z. 94, + 60° --360°7. 95. - 52° - 360°1
96. 360°7. 97. + 128° |- 360°n. 98. + 52° - 360°7.
99. 180°7. 100. 63° - 180%2 $i — 27° |- 180°n.

101, (—1)2 - 24° - 180°n.
103. + 120° - 360°7.

106. =+ 30° +- 180°22 g1 + 150° --
108. 360°7 s1 90° + 360°n. 109. 45° |- 180°n.
111. + 30° - 180°7,

113. 70° + 180°7 51 — 36°

1. 1) cos 175

2. 1) sin 67°40";
3. 1) cos 31°40%;
4,
2,

1

1. 1) 0,2588;
2) 0,7071;
3) 0,8660;
4) 0,9563;
5) 0,6225;
6) 0,9361;
7) 0,2051;
3) 0,9988,

2) sin 9°20";

§ 4.

3) ctg 20°34'20'"

102. + 90° +4-360°7z §1 4 60° -|- 360°n.
104, 27° -|- 180°n.
360°n

E05. + (-— 1)z - 45° - 180"7.
107. =+ (—1)7 - 60° - 180°7
110. 60° -
112, 45° 1 180°n §1 — 72° - 180°n.
- 180°n.

180°m.

4) tg 30°1".

2) —cos 80°34'25'"; 3) — tg T1°11/24"";  4) — ctg 39°20/.

2) sin 16°25%

2. 1) 0,3640;
2) 1;
3) 11,43;
4) 8,172;
5) 0,3191;
6) 1,3375;
7) 0,8799;
8) 8,284;

3) — cos 21°43%
5) —1g 19°32/28"; 6) —ctg 16°32'; " 7) —tg 30°28'40"; 8) — ctg 39°18/.

—1.5 cos 4. 6. —cos . 7. —sec o 8. 0. 9. 0. 10.1. 11. — sinZy,

0. 13. 2 cos g. 14.1.

§ 5.

3. 1) 0,4226;
2) 0,7071;
3) 0,3660;
4) 0,2924;
5) 0,7826;
6) 0,9373;
7) 0,4823;
8) 0,1947;

4) — sin 8°21°

4. 1) 2,747;
2) 1;
3) 1,3032;
4) 0,3365;
5) 0,3796;
6) 2,805;
7) 0,0305;
8) 11,43;

Raspunsuri 83
9) 12,61; 9) 0,0987; 9) 23,37;
10) 38,19; 10) 0,9997. 10) 0;
11) 286,5; 11) 30,41.
12) 3438.

5. 1) 20  2) 86°30% 3) 57°21%: 4) 68°20; 5) imposibil; 6) 23°9/.

B. 1) 24 2) 85%  3) 69°30%; 4) 28°36% 5) 79°48% . 6) 26°34%
7) 22°47/:8) 85°34's 0) 81°25L.

7. 1) 275 2) 24°30%; 3) 50°30% 4) imposibil; 5) 35°2;  6) 63°21%

8. 1) 20 2) 67°30; 3) 20°20%; 4) 33°47,;  5) 55°13;  6) 30°33%
7) 8% °354 9) 2°52l.

9. 0,)9559; o,sl)sgs; 0,5395;J 0,0035, 10.— 0,1695; —0,0171; — 0,1513; — 0,9825:

11. — 1,6643; — 0,3561; — 4,836; — 0,6334.

12, — 11,48; — 0,6873; — 6,472; — 0,3876.

§ 6.

1. 1) sin 2.=0,96; tg &= 3— =3,420; 2) tg a==0,75; cvs a = 0,8

-JIW

3) tg B =6,462; cos f=0,1529.

2, sin ﬁ:ﬂ cos B:§:6; tg 5:23%; ctg @:%?3 1) 20,4 crn; 2) 68 cm,
85 . 5
4. 1) 10,03 m: 2) 30,6 dm. 5. 1) 2,56 rem; 2) 2,39 xm. B, 947 m.

T. 192457 8. 3647 m ~ 3600 m. 9. 20 m. 10, 35,5 m. 11. 27,25 = 12. 1°54".
13. 4°55, 14, 2°57'; 727 m. 15. b sin o —a = 10,5 .

18. 50 . 18, 33°41", 9.2 40 m
e —— o 2-“
20. 1) 63°26/; 2) 26°34'5 8) 21°48". 21, arc tg —"— =41
22 30°58". 23, o = arctg %, 24, 33°41°
25, 21 em. 26, 1278 m. 927. r=1,68m; x=198T7m.
B, 2 29, 6°51% 105,2 mm. 30. h=10(D —d); 2°52".
2 cos 3’
31, 38"40@. 32. 63 m. 33, 2,6 m.
34, 36°39/, 35, 73°58'. 36. 2,608.
37, 47°16'; 32,8 m. 38, 97°10".
3 £ 1_8{.)2 =112
9. E.cosm‘_:_n 1
0. _ 2 drumare. Diametrul sa se ia ca una din laturile unghiului,
2 sing b
4. 590150 7,141 Kg. 42, b (1 - sec a). 43, arc sin e

W, 450477, 45. 78°42".
48. 69°15' cu directie spre nord.



2 Rispunsuri

47.
o 5dm 15 dm

40° 3,2dm 9,6 dm
60° At 13,0 ,
90° I 15

48. 26,6 xm spre risdrit si 21,7 km spre nord.
50. 57°287. 51, 67°49/ ¢ 22°111. 52. 120°30" 51 59°30/
53. OB = 0,35 m; AB =~ 0,2 m; =54 BP = 1,99;

3) 0; 1°59% 3°%55 5°44l 7°23% 8°4gh 9°59/; 10°50% 11°227% 11°324

5) 11°19% 6) 0; 5 mn; 22 mm;

48 mm; 83 mm; 125 mm; 173 mm; 224 mmy 277 mm; |« 330 mm.

94. 47°30". 55. o = 40°42"; B=19°14"
56. 1) 82°27% 2) 8°43". 57. 53°8..

49. 40°13' 51 49°47"

a
58. R= gy r=asin 5— tg (45“— %)
2 cosi

h h b

59, = -1 0= —— = —— s %967,
99, g arcslnb,a cosa'c T 60. 11°26
61. 28°% 37° 19% 58° 86°% 118°. 62. 21 750 km.
63. 4°52/. [ 64. 1°11°. 65. 51°5 ",
§ 7.

1.1) b=61; ¢=102; 2) a=39; b= 25.
3 bsin(a+p) c [sin(m—.ﬁ)

2. 187 m. 3. 21,1 m.
d sin ¢ d sin f-}

cos § i COS g “ sin a—{—@) o sin (a—|—ﬁf
o a siny ; aslu@ asin@sin-f
O M e o e = —
g : 7 ) " B—1
sin (2_+ i sin B+ & sin (? —{—T)cos—z_ |
¢ sin ¢ - sin [i [
(h =t Ll k
sin (2 + 3) 146,4 m :
hia sin g fla h

S TG

11. %52 sin ¢ =~ 48 mZ

= Sin sin (agy) |
10. 7880m=.
12. Daci 1= 90°.

d2 sin ¢ & ’ )
6. —“—2-—?; maximum egal —-, dacd ¢ = 90°.

15. a?sin g = 21 cm?,

L7t a_;i_‘? csin g 18, 50°38" §i 129°27/, 19. 46°56" §i 133°4",

‘_.—.—-.—..u—-— —""‘-"é-"'-"-__-—-
20. 360°m2. 21, AE ;I/ZQS“—in (a':f‘_f); AD =l/. @ sioy A i

sin ¢ sin ¢ sing  sin(aty)

.
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h, by Iy sin 8
2 2sin B sSigsin (@+p) : L
95, 1) ¢ = 22; o = 22°12;; B = 34°31;2) b = ?,4,’ o = 11°20%; y =
— 145°3; 8) b = 63 g = 153°165 ¢ = 10 167,
97, 117°17. 28. 8,1 m §i 4,0 m.

24. a = 8,5.

26. 77 m. 2
29, 275 kg; 16°17" §i 33°43" 30. 1633 m.
§ 8.
cos 162°30" = — cos 17°30%. 2. sin 3u40° — — cos 70%
sin 75° = cos 15°% sin 150° = sin 300. !
a) — sin 20° b) cos 10°; c¢) sin ?9. hd)tm;o%o 5
. e) ctg 305 f) — tg 405 g) ctg 455 ) tg 30%.

]
i) — cosec 10°; k) sec 10% 1) cosec 40%; m) — Sec 10°

N oOOs w -

2
2 = d) —sec 0,1x,
a) cos 0,2w; b) cos 5 c) — g e )

D——i DG OYE Ot

La)l; b)1;¢0 do 9
) i : — 2 ctg o 12. 2 cOs @ 13. 1.

= i 11. I'g
ig CO-‘!] il i 15. a® - b2 — 2ab' -cos . 16. — tg®a,
1o Ay (i, 20, ctg242",
17. ctg a. e
gé ;nc(taggiof){.f) — _ cosg; cos (x — 180°) = —COS @i tg (o — 360°)=1g 0.
5 SV e 12V3 9 3000 .m.
23. cos X=—i7g= 2. sinx =T 5 9

c on £ —.80.90° (24-1),
27. 135° -} 180° -1 28. Fan - it 29. & +n k3
§ 9.
2, ;1) sing b) —sina. 3. 0,4 ]/ 3 -}0,3.

TiE 5 02+ 1/06m— V02— VOi2
G " 7.+ 1; +028 8

12 )
a yoz—V 63; -

o 1 = ;
6. S5V B—0y gl " 21/

2 201/5 Ty 5y V2075 4 1).
9. a) .1542(]/5"+1);K4:(V3 —1); b) Z4—(1/ 31 L (341

po|

0

1
ctg —ctgu M—.
tgm—tEB sl l_i—_tg_o_cfg_@. m 5l ctgaCtgﬁ—' 1
12, a) t—“"gm‘_*,ggp 1 —tgatgf

|- cos ¢ cos § sin Thsin o sin ? siny;

oS g, 5in B COS ) ;
13. sin ¢ cos fcos {+ feosy slnacos;iasinn;—6057.51[1[351111.

5 BT
cOos g, COS pcus N sin g sin g}co v

. 1
f hee o B G SRR p e LB IS g
4 9 16 O 1F e
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18.—1511. 19,_‘_’%__‘“2_ ctge - ctgB = 1 =
g ctga - CtgBF 1 My GRS SR tRatep
ctgh + ct D e
or, e ttEBtter—ten tgn oty = lgatteB

= B
25. ctgg, + cig B,

. t1—1gm " 1gB —tgP - tgy —tgy - tga
26- tgo: -tg B, 24 tgg - ctgd,
43: xg :a,arc 1 41. —45°-1-180°n, 42, (—1)* - 60° - 180°n
g (tg a tgf tgy) - 180°n. 4. +30° L 180°: '
- i i :
45. x =30°4-360° - n; 150°4-860° " 1. 46 x = arc tg L B
o

ST “=xn

R 4 a - lg_m':z
47, x=arctg | + Filylela L
T:Emion ™, 48, £ = 180° . n, sau.x= T,

K14 Y T
49‘ _ = e — \
* =3 + z 50. x=90° - m; 6O° - 51. .‘.‘_+2_,,
> ik

52. 14°88' |- 180°n
5 53. 45° - 180°n BAN
; P it B
T 2.
§ 10. ¢ :
1. a) +£0,96; — 0,28; b)%. ol 2 U, S11Y
169" 169
axE0,06i1E 028 MiE5, = 2y IR LGS -
1. a)izsml]ff.__gn‘z';. | "im" / 3" A
; ; 1 — 2sinZy 00351l = Tt 2eoE?
G R AL T
2etga TR T ST ‘
10. 2) 2 sin Z cos & o % 2 gy
5 €0s 5 cos® — — sin? o) _g.éa_
1—tg?
2tg = & ;
i £5 1—tg?— -
. e | — . Indrum I\ iem:
A are. Mai intli scriem
14-tg? — 1--tp? &1 )
3 =g 5
o o
2 sin — cos — & &
s 2 €os? — ~- sin?—
sin g = £/ K coB e = -
o qh_'

o
€082 —- -sin?— PR

12. Fiindca prin 5|2 2 cos? = -i—sinu?

primi ratlonal, e de a]l::lsa sl cos a celelalte functii ale unghiului o seex-

’ F: w

rezolvarea problemei 11} d conslderdm sin o §1 cos g; despre ele vezi
12 5

18438 8 . _

T8 b aal i ';-]/2- i]/g—.' 1

y 2 » 0
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15. 3 sin g — 4 sin® 8 PR i
. 3sing — 4 sin® gy 4 cos o — 3 COS a; 1——3lg"a'

16, 4sing -cosBg — 4 cos g +sindg; costa — 6 cos? g, +sin?g |- sint o,
1. Y05 — /05 —3

R — — =
18 LYy E gV EY s 2V 2413

a
1 _ 1 e Y =
LS T R e Ve —1; 241
0. 1YT-75 3VEiFyaV Vet
L 4 —
.= 5l = S . 5-=2.
20. —5i % 2. ¢ 2N
o % o o o o=
25, Avem:Zsin® 5 + cos?—é— =1 §i 2sin cos -2-=sln o, de aici gasim:

(3]

o o SARE S a e ot
sin?-{—cos? —+ /1 Fsimg sisin 5 —cos5 = +Vi—sina,

a
Cu ajutorul acestor egalitafi capitdm cite patrit valori pentru sift 7 §i cos g

atit inaintea unui radical cit §i inaintea ce-

Dacd putem insd alege semnul : L
oblema va avea numai o Singura ve:

luilalt, addogind o conditie noud, pr
zolvare. TAL
—1 + 1 tel g e
260 =S| AT ‘ctgai]/ctgza-%-l. 27. —2.

(]

g o

52, x = 15° -+ 180° - n; 75° - 180° - #1, sau £ = & n(—1)° T
™ T k13
53. x = + Y + nx. 54 = 22°30/1-90° . 1, 5aux=—8--+~2— L.

55. X = + —3: “+2rp.

b
56, x, = -+ 2arccos0 |- dnm; K =2 (— 1)* aresin o - 2xt.

57. x = + 45° - 360 1 + 135° |- 860° -n, sau 45° + 90° -m.
58, .ty = 360° -1, Xy == 120° + 860° * 1, sau X = 360° -n1; 120° -m.

59, x = + 30° 4 180° - n. 60, X = mht. 61.x=mxr i-s +xn.

b
62. x; =+ 2arccos 0+ dmn; X2 = + 2arccos o “+drp,

63, x = 360° +n; 60°+ 720° . m 200° - 720° ..
64. x; = + 2arccosO+-dnt; L3 = 2arc tg _ab_ +-2rn. 65. x=217t ~+2rn.

m—2-+ym (m — 8)
_ e e 2.‘1".
66. x = -k arc cos S (mF1) -

™
67. 5 =xy=m(2n+1); K= -+ ?—i—znn.
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68. ¢ = 180° «71; - 30° &
e 180° - — ) 2
- 180° +n. 69, r— 27-}-?;1; -+ ?T.]_ 9.

70. x = +45° 4 360°
i 5+ 135° |- 560°. p:
+ 150° 5 == 990°- 1 + 30° 1-360° .1,
860° -m, sau x = g5° |- 90° .y ';’t“ + 18:)1; -m

7l.x1=xq::1r 2 5
) 8+ 3 i 72, 72°52' - 360°n §1 17°87 |- 360°%

78. 119°84"-£360° §i — 18°18/-4-360%, 74, 90°4- 860°

§ 11.

L))/ 1,5 b) sin18% ¢) 0; d) — sin 18°

2. a) 2 sin 12°30/ . cos 7°30% b) — 2 sin .1° H
I €) 2 cos 10°7/307 .cos 6°52/30"" d) 2 sinvlﬂg"‘S 4‘1; 10
| f + sin 10°.
I . 3. a) cos g; b)zcos%cospm. 4. a) !—gﬁ'b a+ﬁ By
| 5 u 9 tg 57 ) ctg FoE CCtg——— |
' - a) 2 sin 35° «cos 15% b) V2 -sin 25 1

¢) 2 sin (5’-_‘;’2:_[3_ - 45") -cbs(a'—gE +45‘5) .

6. /2. €0s(a—45°); )/ 2sin(a—45°), sau sin o +-cos
| 7. ) sinfy, j;_E! sin (8 + a) ET
; : Cosg, + cosp’ B sing, -sm{j;
! 8. a) 2 cosec 2g; b) — 2 ctg 25
9. a) sin («+ B) « sin (z :

_ —B); - b)sin (B + q) -sin @ —
0. 9 BEED g Gin bAoA

2 §1 30°- 360°n.

=)/2 -sin(z445°).
05 (@—p), . cos(ap)
Cos ¢ -smp' sin a—-EO_SAE

COos?y « cos? : Sin? e .
¢ - sin® ¥
c)—_ COS(:Z-—‘-!?) .clgs(a_ﬁ). ﬁ
Cos’g - sin*g i d) — 4 ctg 24 -cosec 25,

l]. a)2c¢ ( i =T = T |
) 45 g )i b) 2 Sln (45 2), C) Cos 2a ) cos 2,’,‘(
052 H 2 0. 3 d .

12. 2co2 -tga, 13, tg (&
2 (2 g ‘2—' S 450). 14. tg E-
sin (45° + ) A

| iy S sin (o - 45°

. cos45° ‘o0 2 T 45"—-—5_111_)_'

| Indrumare. 1 —! tg 45° = ctg 45° .
g S0 B E )

c0s g -sing" 17~ 4) 2 sin (45"-!—;—); b) 2 sin (45°_ ‘i).
I8. 2 sin (45° +2) Vs ;
19.

9. a) sin (o + f3) +cos (z— B)i b) cos (o - ) +sin @—f)

89

Raspunsuri

& o o LN = N e
20. ‘1)]/8 +C0s - -cos(? — 45 ), b) ]/8 -sin e gln( 3 435 )
Indrumare. Mal intli fnlocuim 1 -} cos g §1 1 — cos o,

- o e %
[ . =5 -sin —-
V2 -cos V2 -sin

o
21.. — 4 sin2 5 .COs ¢ 22. a) — 7 ; b) TR o
o =4 (et T
sin (45 — 2) sin (45 2)
V8 -sin (45° %) o VB -sin(45° — @) ,
! e e D T 29— b)) ——— sin® —.
234 coSa So8 2 ) cos ¢ 2
i ‘ sin fx — 45°)
24. a) 5T . 4a—; b) g -
]/2 +sin 5 +sin (45"—?) €os & +COS (45" — —2—)
o o aHr B G B
25, a) 4 sin ——g—@ cos -?cos-g—; b) 4 cos ——-2——E sin — cos? :

) a1 p
Indrumare. Exprimam sin (2 - §) prin—5—

3 o
26. 4 cos o -sln‘—a -cqsz.

3 39, Mai intfl, eliminim (in membrul sting) unghiul T
sla obtinutd sl introducem din nou .

40. Se aplica metoda folositd pentru problema 39.
41, In egalitatea tg (o +p) = — 8 7 deschidem parantezele i facem ca

s dispard numitorul.

42. Aplicind metoda folositd pentru problema 39,
- co -+
el ) SB—{—@, dupi unele trans-

brul sting al egalitafli astiel; —S;W = —Srn"(z B)
cOos 7 +CO0S 5 (sin 2 .sin p—cos o +COS ;3)—{-1
“sin g «sin 3 -sin (a4 f)

43. In egalitatea ctg (; —}-—2—) = Cl -1— deschidem parantezele §i
facem ca si dispard numitorii.

44. Se aplici metoda folositd pentru problema 43.

45. In egalitatea ctg (x+p) = —cigy deschidem pa
sd dispard numitorul.

46. Se aplici metoda folositi pentru problema 80. Mai intil, obtinem,
sin? g, - sin? § |- sin® (a + @), deschidem apol parantezele §i inloculm sin2’&
sl sin® @ prin 1 —cos2q §i 1 — cos? p § a

47. Se aplici metoda folositd pentru problema premergitoa
ob{inem cos ¢, -|- cos2 B - cos® (- ), deschidem apoi parante

culm sin2 o, §i sin®@ prin 1 — cos?q 51 1 — cos*f3 §. 2.

transformim expre-

mai intfl inlocuim mem-

formiri, obfinem expresia:

rantezele §i facem

re. Mal intii,
zele sl inlo-
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8. Se p“Cd metoda fO[OS”a pe tru ])[Ob €ma lai mn ob inem
4 a n

) 1 39. Ma t]], t

49, Se ap ica metoda io!osita pEH‘l U pr OBIEma premer gatoal €

50. 4sln(15° -+ -0;—) + COS (15"—-— —;)

51. 4 sin (% L 30’) vsin (—; L 30").

52. 4 cos (30" - —";—) - sin (30" — ;)

53. a) 4 cos ( 22°307 - %) -cos( 22°30" — ;),

S o
b) /8 . cos(——z— +22°aor) -sin (i;- - 22"30’)
54, 3 — = 2 60° :
i 4sin*@ = 4 (sin? 60° — sin® &) = 4 sin (60° - &) -sin (60° — @)
. 410 (g + 80°)+sin (@ —30°). 56, 25M(30°F @) -sin (30° — q)

57, 250 (@+80) -sin q —307)
sin2g T4
58, 4cosg - SR
Sa +Cos [ 30 _;_? - CoS 30"-—~§).

59. a) 4sin 2y :cos (;-l— 30") - COS (v:—L —-30°> ;
2 2 :

b ; o
) 4 cos 2 «sln (30° A ?) -sin (30” = %)

80/ 1)/ s b
) cos ¢ cind tgg = - 2P -cosE;?:
=14 'Cig‘?, cind sin ¢ = Z_V_Tf
2 @ T

61. scotlﬂd pe a d“.'l l]ﬁ!ﬂ C p =
nteze si Tes pu nd — COS ¢ Gb inem
§ u 1t o I

L] 3
1) ctg? 5: 22 V—a « sin (45“—[—%); 3) 2 cosec g
62. x =}/ (a |- b) —2ab(1 + cos 1 =...=(e+b) «cos e, avind

b 2V ab
Sl[]cp — ._V_. .cos A;Tﬁ..
3 afb 2
AR ) ° I
ff) n; 90°+180° -n. 64, £ =36 72° .;; 60° - 120° «m+
65, x = i 1 E__l__ﬂ_ ;
3 8 3 7L, 66, x =120° : n; 360°n.

b1
67. x = — — y w (14
4+“"' ?‘*‘?'n.
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68. /2 sin(x+45) =L *= 360° -r1; 90° -+ 360° 1.

aceastid ecvatie prin ridicarea ambilor membri

Exercifiu. Si se rezolve
ci radicinile straine intre radicinile obfinute

la pitrat §l sd se gdseas
(x =90 -n).

a T T -
69. x = — - =5 + 2nm 70, x=9° -} 180° -m; 81° - 180° -/

71. x = 38°45' 4-90° .1t

T ™
72. x = 1°30" + 90° -m; 37°80" |- 90° -m, sau X = o= -n-H-—1)" Ty
73. %, = Xy =22°30" |- 90° -12. 74, x = 45° - 90° 12; + 60° -+ 360° -m.

75 WP )
.x—? Of ( 8 =3 et

§ 12.

1. ¢) 9,55800 — 10; d) 9,86358 — 10; e) 9,90237 — 10; f) 8,58438 — 10.
2. ¢) 9,85029 — 10; d) 9,66015 — 10; e) 9,08747 — 103 f) 7,83786 — 10.
d) 9,39691—10; e) 8,18143—10; f) 1,83961.

3. b) 9,46110—10; ¢) 0,45605;
0085—10; €) 8,54465—10; ) 2,34150.

4. b) 0,42850; ¢) 9,35098—10; d) 9,9
5. ¢) 28°12/55'; d) 59°13'43"% e) 48°35//; f) 25716/
6. ¢) 27°2/50"; d) 45°1/18'% e) 50°28'% 1) 89°20140" "%
7. ¢) 16°6/51""; d) 50°3'34", e) 45°36'% f) 7/42"%
8. ¢) 22°55/18"; d) 77°4138"; e) 45°127; f) 89°25'37".
9. a) 0,31202; b) 0,67420; c) 8,7347; d) 229,18; e) 1,3054; f) 1,2514.
10. a) —0,76603; b)0,03070; ¢) —2,7726; d) —0,18093; e) —5,7588; f) 1,567,
il a) 84°51'; b) 67°5'12"; ¢) 75°57'50"; d) 5°42/38": e) 48°11'21%
f) 22°0/537; g) 9°50'48"; h) 20°18'52".
13. 228°% 3175,
15. 124°40/; 285°20",
17. 111°57'38"; 291°57"88",
19. 126°10; 806°10/.
1. 113°34/41"; 246°25'10".
93, 231°3'30"; 808°56/307.
95, 35°38/207; 26. 56°1".

12. 27°2/107; 152°57'50".
14, 40°207497; 319°39'11"".
16. 26°307% 206°30".

18, 11°18135' 191°18/35'%
o0, 86°10/30"; 278°49°217,
22, 5°44/21"%; 174°15397,
24, 74°25'15".
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27. —23°14'50'" 28, 164°16°40"".

30. 28°21'32".

29. — 15°24/371",

81. —54°% . 32. 103,69.
33. —0,47985. 34. 0,0010936. 35. x = 4,7106.
36. .x = 0,23076. 37. x = 342,43, 38. x = — 1,2082.

39. x = 0,61701. 40. x = 32,396.

b
4. < clga =1g ¢ ¥ =a - sing - sec ¢ = 0,009327.

a b c A B S
42. 8,49 3,017 (9,35) | (65°147) | ‘24046 16,628
43. | 250,02 575 627) | (23°30%) | 66°30 71880
44. 1 0,73233 | 0,34680 | (0,79792) | (66°36/247)| 23°23'36//| 0,11600
45. | 27012 2,3418 | (3,6435) | (50°12') | 39°59'48// | 83,2683
46. | (6,37) 79,46 79,715 | (4°85/) 85°25/ 253,08
47. | (18,003) | 16,788 | 24,616 aqe (43°) 151,12
48. | 0,12592 | (0,1738) | ‘021462 |(35°55/24'))| 54°4/36'0 | 0.010D42
49. 1 06158 [ (0,2044) | 0,6830 | e4°2212'" | 25°37/48" | 0,040966
50. | ' (16) 63 (65) 14°(5/ 75°45’ 504
51. 112 (15) (113) 82°22719/! | 7°37'41!! 840
52. | (528) 455 (697) [ 49°14°49// | 40°4511''| 120120
53. | 14002 (823) | (1710,2) | 61°145/ izauslssﬁ 616 910
54. | (261) (380) 461 34°29/ 55°31 49 590
56. | (156) (133) 205 49°33! 40°27/ 10 374
56. | (0,007836) | (0,10003)| 0,13902 [ 44°21'53"" | 45°387/" | 0,0048933
57. | (12,007) | (6,9104) | 13,858 |60°2/44/" | 20°57'167/ | 41,54

(B8 B=467'12'"5 b=6336; S =T .sin 24 = 232010,

a?

P eoah §= = - sln B = 143 760.

b = 1150;

60. B = 60°20/20' g = 15,543; § = E;—: + tg A = 105,13.
= atoad it b? B

6l. A =64°24'30", a=64; § = 75 ctg? = 15,057,

62. A = 37°0/36"; B = 105°40"48'; S = 36,917,

63. A = ST19/451% B=0520'30/ a=85%; =~ + h= 33310,
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64. B = 487405

B\gS AT
65. tgA:S:(—z-).A—

b:h:

1 ot
—-ez—ahl = hi - sin

2A = 266,36.

04°36%s B = 130°48%; a =

. sin A = 21,95; @ = By :sin 24 = 26,636;

: cos A=T1,883.

wlt:.“

66. A = 52°20'53"; a=1/" 55 sin B = 306,9; 0 = 365,12-

A
67. B = 34°26/447; a = p:2 COS= 5=

(b, 1g 4 = 69,55
(2] s

68. A = 73°23'54"; B = 33°1212"; a = 30,
69. B = 34°51"; By = 145°9"; Ay

= 12°8

b, = 8,385; by = 26,715
Indrumare. Pentru unghiul B avem sin

aceste limite sinusul da doud unghi

mod geometric.

41307 Ay = 1

15,682; b = 9,2864;

919; b = 17,267

7°25/307;

B=...5l 0< B< 1807, far in

url. Rezolvarea dubl

3 si se explice gl in

§ 13.
/Z'Ts'
a b c A B I
; B
(575, i Al 50°55/367) | 77700
@ T P el
1. (370) | 541 421 aressy | (1052510 | BLAZEL oy ksl
2. (450) Saw é‘%; 39q35152” ([f;ﬁz‘é'a: ) ( (21“(}!) 1456,
e Mes | Cse | oe8) 3;'469,[5,,) a0 | 18,097
31%5 %8s |a3.020)] 10,200 (1148 145) ooty | 1102 | 88.72
6,013,311 | 5,337 |(15,048)] (51°88'317) | ___.__——-—‘—-——-—-
L e | Ge18520) 18540
i o Q) 35 ) e £ 53 89
§8°23'8" 5% searr) | | 5382
7l (355 o eshia | 12150" 19heY 4%“14’23” 006432
8] (228) | (800) |BSLAL | T, 5517 | (20°51'467) aacari9” | 487,48
oiiase | ) (1('4§)() (124°) 2Ll | eraoinar | 10684
1939569 7({:3 (60,014)] 24°32/22” (8794'3,}&,,) 14°33/367 | 6214
LS (10320)|(32,110)|  (78°40) e e
[ =ops ! soatE0 57°51'107 2394
it 65) 76 (75°45) 46q2:‘3f§g u| (123°25'89" | (1819,5
13. (8 ) 115,28 oqr ! & 'd}-“ { 2894..)1,11 744
4] @9 | @ [{Ter| (418D |§187°40/39 - g
QAR . %
5] @ | 63| — (26°45)

| o L SR SRR A
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a b ' ¢ A ‘ B ] c ' s
|
[615,67 T i
16.8°24; | (360) [ (300 {133 AT'AL | (24°57547 |
55,41 GO0 | G0N 3 uoiaingn i yssonler | (21°14/257) {321134;

17.1(13,807) 7,109 | (8,425) | (126°42'36") | 24°12'40” | 20°4'4a” | 24008 |

18./(0,4366)((1,2987)| 1,7245 |  8°41/46"
) » 46 (11°3°207 65°14/54” '
19./(13,807) 20,714 (8,136) 25°20'32" 140°2’56”) 3 55 i 0.;);’%}}%8
6,0076 154°39'28” 10°44’ (Geeliehn) l10'460

20, 240,48 (263,00)| (215,4) [ ~ 59°21' | (70°14'427)| 50°24’18” | 24’376

21.(19,058):(28.193) ff;gg (81°16/477) {-”0"“'5” f98°32'7”7 | (265,68
22 gggbos)‘qu‘ga) L8 i (1221%4"9%455%:; 118°54/19” {37,044
1(2570,8) 2573,4| (10) |(130°217357) | 40°28/167 1000”7 | gsos.a

24. (19) | (34) | (49) | 16°25'36” 30°24’ | 133°10'247 | 235,56

25.1 (89) | (321) [ (395 °57"
) 7°57/46 | 29°58/327 °3/421
gg. ((()4&))9 (483) | (485) 5°12'18” | 84°47/40” i gégg ?(7)%22'2
0 5) (0,101) 1 (0,158) [ 87°22/20” | 38°15/42” | 10422’ |0,0048432
. ,0) ((1134,7)(1205,4)]  7°42'56” 62°20” | 110°16'44” | 91 805’ 7

29.(421,63) (409,87)/(335,94) 68°1/6"

°90'557 o
R G U T L L

20°56/24" | 148°13/6” 0,76257

Si.ccmi‘é8°26’16”; a=2R -sin A = 14,557; b=2R - sin B = 11,828;
== +sinC =5,012; S = 2R2 - sin A -sin B - sin C — é7.228. 7

32. C =119°30/57": a — 28 - sind o
' Sin B~ sin ¢ 20:805; b =55,203; ¢ = 68,04.
33 A=50°10 ¢ Mo A h
Snp — 208445 b :Si—n"é- = 59,92;

fia_ - sind I
(i e e - DN T P sin A
Sind - sine — OO S=5 -+ g e = 19548
3. A ="t o= fo | B—C ‘
f RIIB/  Ee o IR i 0,52271;
b=—2_. cos B__Cﬁ. la + sin A B—G
——=§,7127; g=_2 ' ¥4 S
Sinﬂc E nEIe sinB . sinC e L
(A Sl sin A B=(
T T R « cos? 5 = 1,7099.
35.:::@.[ A c A—B , m C —_
3 A sind sec2 -sec—r,b=2— .sinB - 5352_ : sec‘imz—B;
L A—B me
c=m 5‘“2— et S = Pt sind -sinB - tg:?C_ -secﬁi;i?;
C=69°20"s a = 280,9; b — 108,9; ¢ = 287,03: S = 26976.

t’ndrr:frvzare. Avem m = 2R (sinA 4-sinB) =..,, de unde determinim 2R,
apol cu ajutorul 2R compunem expresiile pentru laturl.
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I

36, C =54% a—= - sind: cosecA w, B- cosec 92 = 34,07;

i

5
2

-cosecg = 11,07,

2
b—=— -sin B .cosec
c=1n -cosg -casecf—;—§=28,981;

G= "—1 -sinAsin B - ctg 9; -cosec? A—%—B = 152,56.

37. C = 19°101; c=m:2 cos gCOS‘%—Q — 0,75577; b = 1,9583; a = 2,2471;

S — 0,72285. Indrumare.m = ¢ (sin A +-sin B).

38, A=532746"% a—=n: 251[1% sin ggf — 932; b—210; ¢ = 286;

S = 24 024.
39. C = 102°52'; a=p: sin A secgj sec % — 80,22;

)
BT ALy E Ot Gl YA BN ol
b=p :sin- sec5sec o= 152,81; ¢=p singsecy seC = 187,74;

S=pt -tg%tg glg % = 5975,1.

Indrumare, Metoda 1. Avem 2p=2R (sin A + sin B4-sin C) =
P

2
&

cos %—; de aici 2R =

A
=8R -c0s — COS % B
B C05§ COSECOSE-

nem cu ajutorul ei expreslile

de care ne si folosim la calculare §i compu

pentru laturi, apol pentru suprafa{a.
Metoda 2. Pe prelungirile laturil AC misurim CE = CB sl AD = AB 5i

unim punctele D §i E cu B; in triunghiul DBE, latura DE = 2p, unghiul
G

; L BES
D = 4, unghiul £ = % Din triunghiul isoscel BCE gisim: @ = —= 1 €08,
pentru determinarea laturil BE, avem din triunghiul DBE:

A, C Py Ao lar
BE : 2p = sinf_“— : sin (-5— ar -0—) = sin 5 : COS 7+

| Astiel se determina a; expresiile pentru b gl ¢ se compun in mod analog.
; Cc A B
40. C=118°4'22""; e=r 'CO5 5 - cosec = +COSeC 5

B A £ A B C.
—— = v — — » COSEC 7
‘ fiyr= -cos;j » COSEec 5 «COSEC X a=r 'Cos 5 cosec ) 5

A B (6
S=r ‘elg = elE— -ctg—,j.
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Este mai inddmin a ne folosi pentru calculare de segmentele (x,y,2) la-
turilor de la virfuri (4, B, C) pinid la punctele 'de tangentd; atunci obtinem:
x=25, y=14 §l z=3, apol gisim: a =2 -}y =17, b ==z -} x = 28,
c=x4+y=2389 s1 S=(x+4y+2)r =142 .5 = 210.

41. A =133°52'22""; C = 98°7'38'"; a = 0,69272; b= 0,92364; §=0,3167.

42, C'=47°26'25!"; B =37°3'35""; b =38,452; c.=AT; §=890,48.

43. ;=155  C,=81°11";  a;=220,16; b= 66,663; §;=17320,7;

A,=104°15"; C,=5841"; ay=251,4; ba=77,94; +Sy=85(9,4.

44. B==35°53/7""; C=91°46'18" b= 12,954; ¢=21,806; S=102,86.

45, B=10°1/34""; C=101°15'26""; @ = 155,21; ¢ = 163,37; S=2207,3.

46. A =12°7'36""; C=43°14'24/"; b= 166,47; ¢ — 138,6.

47. A=100°24'56""; B=50°1228""; C=20°22/36""; c=15,961; ' S=196,22.

48. A = 38°49/10"; B=19°17'52"1; C=121°52'58"/; a—23,9; b=12,6;

c=32,374;  S=127,85. :

49. A = 126°43/1""; B=39°35'51""; a = 1196; b= 951; S =1384550.

1
cos— (A — B)
Indrumare. E—H’ = —-—g———»--; de alci cos --A-Iz——l3 =2 sin -C‘;. cu
sin—C c 3
2
ajutorul cdrei determinam i:;—B, iar cunoscind /ng“_B 5 A—T—Q, gasim A s} B.

50. A =81°30'327; B = 44°40'28"; a=22,470; b= 16,022; S=145,06.
51. B=41°450"; C —36°17107; a = 8,3556; b= 5,7616; S = 14,586.
Indrumare. Metoda I. Conform cu formula intiia a lul Molveide, avem:

e ';_(A — B) 2 cos—;-A eorip

L gt —; de aici %i{f:—-—r(ﬁ% :ctg’%— cetgZ,
COS?M + B) 2 sin —9-/1 - sin-=B 4

celace ‘dz‘i putinia de a determina unghiul B.
Metode 2. Inmulfind formulele

tg%— =VW si tg % £ Vl:’ 4 (pr:_c]’ obfinem:

Plp—a) Pp—b)
b By Sy g PE S R eh e © o] ke
lgz tg2 Y T RE insa AT o T _a-yb{—c#m—}—c'

52. B=371°43'467; C =03°36'14"; a=16,58; b =10,347, S$=76,832.

Indrumare. Metoda I. Conform cu formula a doua a lui Molveide, avem:

1 e AR
i sin?(A — B) e 2sln 3 A- cos 2.13 A B
== ——— {ideldicl 2 ; T g e
sin 5 (A 4 B) 2c0s—-A- sin -2—~B p

ceiace dd putinfa de a determina unghiul B.

o

\

BP9 8 Hensd
2=

"

- Z btinem t A'l—
Metoda 2. Impiriind tg-E-prIn g5 0 tin g5 te

p—b 2p—10) c-}—a—b___c_j»_f‘
p—a 2p—a) ctb—a c—’u
53, A — 115°30'32"; B = 95239/32"; C
g 6'931' " . Jil .
54. A = 26°33'54"; B= 3(\“4'5["; C = 123°21'35"; a—= h : sinB ;;111;83“
C=h'b:slnA — 13416, 6=c¢c - 0,6 = 80,496; S =05 - € he = 2414,9.

— 38°40/567; a = 9,996; b = 4,802;

mare. t A:0,5;b:c=f¢c:\h,,=-3:5. A
g;drjllz ;7°1§°17”; By = 63°42%; Gy = 89°1143"; &1 = 50,180; Sy = 517.43;
B, — 116°18/; Gy = 36°25/43"; Ca= 29,807; S = 3073 s
~56 B = 11°25/16"; Ay =55°1121" Gy = 113“33*:7"5 c1”= §4.az: S
S =05 N W he = 1595; A= 124053’33”; 20— 4’3 36/11% ¢co —:31. ,C 2: S
: 57: C, = 30° By = 103°3'52"; A1:46"56’8’; 01 =4’10t’b1’“ zi.—se ex:
B, —.17’11.1'3‘3”; Ay = 12°48128"; ¢y = 13,533, (Resolvarea dubla s o

plice dupa figura).
58. A = 30°24/; B = 99°45/207;
50, A = 83°24/48"; B = 36°35'127; C

°5040” = 2 — 1884,5.
C = 49°50'40"; a = 50,32; S 3
— 60% ¢ = 17,436; S = 103,92.

¢D 1a distanta DE = CD sl,

5 hiul CBE.
#m unghiul CBE din triunghit ‘
determin g= 20°44:32¢; @ = s © Sil C = 33,882;

9; S = 135,58.

\  Indrumire. Mal intii, prelungim mediana

unind punctele B §i L, :

60. A = 127°10/8"; B= 32°57207%; C :
b = ha:sin C = 22,588, ¢ = he : sin B = 15,05
28 .25 .25 _ 9:6:4, celace dd putinfa

—_—

Indrumare. Avem a :b:c= 51318

de a determina unghiurile. . ’
61, A= 135°10'52"7 B=21"121" C= 17Pal'al”; a= 64,033 S = 414,47,

Indrumare. Avem (comparind suprafetele trignghiurilor):

A ~ A _(btol,
: sin—z—;de alcl gasim €0S—5 = —gp;

po| S

bl A ela
.sinA = —-2_“~ v S'“'g‘ +_§_

§ 14,

AR
1.a) x = 80° - 360° - m; 150° - 860" - n, sau r=mn+ (=15
m br
el L B e e . st
2, a).¢ = + 51°49'37" + 360" - 1 b) & = 51°49:37"; 308710 237,
qi Culegeré de p;blcmc de trizunometr{e.
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3. a) v =-172°1360° . p; t144°4-8360° - 7, saux = ?27_’_1_ Sers

dr
2,
T 5~ 2mm; b) =720, 144°, 816%, 288°, sau 4 — &, T b= 8¢

5 IS TR N

4. X=—45° o T
R e 00T et X = Hanib) o= 1359 8157 sl

9. a) Xx=+60") 180° - n, san "f:ii;’f-m‘?; b) & = 60°, 120°, 240°

BO0R I /52 IF, S8t 42T (AT G5 T
3 3' 33 3.

6. 3) x=180° . n; +60°|-360° - 1, sau ¢ — L i?ﬂ gy

b) £ =0°, 60°, 180° 300°, 860°% sau .t =0, .—:: ) -53, 2t

7. 2) ¥ =90° - 180° . p; 19°28"

- - 1 177 - 360° - p; "81'43” | 360° . m;
e A e f ;. 160°31'43” |- 360° . n;

8. 8) ¥ =+ 45"-360° - 1; + 135° 4 360° . 1 — 45°-4-90° - m, sau ¢ —

4 37y P
== +—- 2 . A ) - i k19
=T + T i-T+2‘JT.” -—.—z-—i—-é- - m; b) X = 450, 135°, 295°, 3159'

sau ,\::E, _31:, _53 _71:=
4 4 4’ 4-

9. 23) x = 10°4120° . n;  50° 4-120° . 5, sau x —
5z 2p
-l-é"+ T m b) x = 107, 507, 130°, 170°, 250°, 290°, sau x = E. —5E,
1837 177 25t 29¢ i
fIE" e fag

Tr .
A T

10. a) x = 112°30' 4507 . g
| ) 112°30' + 450° . 1, sau .r::~§—+~-2— + 1, b) x=112°30/, sau
Lo
8

11. a) x = 90° (61 + 1), sau x = ;(Gn =+ 1); b) 90°
12. a) x = 4x 3n+ 1; b) nu.
13.1) 4 —8 = 180° . 2n; ot = 180° - (2n 4 1); Yat B= 360° « n;
3) o—f =180 .pn; 4 o.—f =180 « m; 5) a,%-ﬁ = 180:- 2m 4 —[—}z,
= 180° - (21 - 1); 6) miﬁ = 180° « (2n--1); 7) o+4p = 180° - rz;AS) -

T
» Sau 5
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+R=180° - n; 9) o+ 3 =90°F360° - n; 10) o = B= 270° - 360°« n;
1)y o+ g=290°+ 180""- m 12) o —f = 90° -+ 180° - n. Indrumare. Redu-
cind egalitatea la zero, inloculm membrul intii prin produs sau fractie
4. 9° . (2 - 1). 15. 180%. 16. 6(;;’(2& -+ 1).
17. sin 2. = . e Ecvafia are radacinl daca a=—s
b—a
180°. 19, 45° (4= — 1) si 22°80 (4% -+ 3).

b

21. x = arc tg(— —a-)—}— 180°n.

T
P+4q
20. 36°x §1 45°K.

—2+ V548, oo
22, (21 |- 1) « 90° si 180% - 45°% 23. (— 1)? arc sin ——io——i—180 s

17 ol
24. +2arc cos ]—/—134—7-1 -720°n. 25. 180°%% +-(— 1)* 30 =

a
26. 90°% 1 - 120° -} 360°%. 97. 180°%. 28. tg Xy = tg o= =

o g S 955 e e 0°. n.
30. ;= 126°527127 - 360° - 11; Xy = — 151°55/40” - 36 y :
31. xl= 360°- 1: —126°52/127-1-360°» 72,32 x = 31°58'417 116 20/-360°1.
33. x = 15° - 360°. m; 105° -+ 360°- 7. Indrumare. Impirfind ambil

membri ai acestei ecvafll prin 2, obflnem: cos (x — 60°%) = cos45%

Skl %—-i—f:—- . 35, x = 180° - m; 45° - 180°+ 7.
™

el AT

6. .x 7t

37. x — I 60° -\ 360° . n. Indrumare. Reducind ecvatia la zero sl
unind membrul intii fntro fraclie, o simplificam cu 1 - sin x.

38. & = 10°9'40” - 180°. n; 79°50'20” |- 180°- 7.

% b : 510 SR i)
39. ——4— -1'— = i -«5- + . 40, x = — 'I—}"n.n: 6 +Tt”t g1 L
41, x =+ 60° |- 860°- ; =+ 120° + 360° - 1, Sau + 60° | 180° - m.

42, x = 15> __I_ 180°. m; ]5"—'—1300' 7. 43. tg-\::lga- tgb- tg c.
4. x = 180°- n; + 60° + 180°- m, sau 60° - m.

45, x — — 15° 4 180° - m; — 75° 1807 - .
46. x = 60°- n; 15° 4 30°- .

4 T T s PRTE T
47. x = — T | Ty _-_‘I_ '_'I: "5‘ —I' 2wh. 48, X = 4 +-‘2‘—- n.

49. i = X = 90° - 180° - n; Xy = 45° - 00°- 1. \ s
50, x—+ 18°1-360° m; -k 162°1-860° - 15 -k 54° 360" . ;£ 126° +
|- 360° « n, sau 180° « m + 18% 180° - mt 54°

44" n Indrumnre. cos4dx-cos 2%

Ty 3
trebue inloguit prin produs.

. n .
Stox = —--nn
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92. £ =120° - 7; —900° - 360° . m; 45°--180° . m. Indrumare. cos x—

— cos 2. trebue fnlocuit prin produs, iar sin 3x descompusca sin 2 (3;)

3x X b
53. cos—>- =0; tg~2—_ i

T 2% m
5. x = 7-!-1:!1; + o + 2xn; mnt(—1)7. =" Indrumare. Inlocu-

Ind sin x + sin 3 §i | |- cos 2x prin produse §i mal ficind unele trans-
formdei, venim la urmitoarea ecvatie: cos x (1-- 2 cos x) (1—2 sin x) = 0.

T T -
55. x = T —{—5 - n. Indrumare. Aceasta ecvatie se reduce la urma-

toarea: ﬂL =0.
sin 3x - cos x
17— s
56, cos —;}:’/—174—1; K= TR0 10 . 57, x = o am
k13 T
58, x= R +(— 1)". T Indrumare. Inloculm primul membru prin

4
fractle (s-fﬁ‘b’; )

59. €OS 1ty = COS &y = —;; X1 = Xy = + 70°3143” 4 360° - 1.

60. 4 = — %—l—nn; Xo=Xg=nn. Indrumare. 1-}-sin 2y = (cosg, -+ sinx)*

6l. v = v, =100° n; wy=430°4180°-7, sau x=90° - m; 180° - 1}
30° - 60° - m. Indrumare. Inlocuim sin? 3.x — sin? x prin produs.
62. x = 80°. m; -+ 35°15'53” - 180° - 7.

Indrumare. Punem ecvatia datd sub forma tg'x-tg 2.4 = ~- tg 3.x 5l des-
compunem tg3x ca tg (v{-2x), atunci ecvafla noud se descompune in ur-
mitoarele doud ecvafii: 1) tg v 1 tg 26 =0 §1 2) 1= — 1: (I—tg x - tg2x).

Din ecvatia (1) obflnem sin 3.4=0, iar din ecvafla (2): tg.x = IV%

3 T T ;
63. x=—8- n; i n. Indrumare. Inmulfilm ambii membri cu 2 sl

aplicim egalitatea 2 cos g+ €Os p = cos (a | 3) -+ cos (o — [3).
64, x = 45° 4 180°. n, 90° 4 180°: n. -65. x = — —:—- -+ .
66. ¥ = + —Zl + n. 67 x =+ 60° -+ 180° - 5 90° -+ 180° - m.

™ T
68. & = — - nr; i? - .

69. x; = 90°4-180°. n; Xy = x3=00"-1-360°: n. 70. vy=nn; Xo=r3 = 2nN.

a
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— p . 37: ity +-T—: 7,
70 tgx— L (D ey e e

e s
sau §'+ T
2sinx cos.x

72. x = 80° - n; 180° - 1. Indrumare. Inlocuim tg 2% prin Cos2 X

73. x—=rqn. 74. 1) sin x =0,8; siny=—0,6; 2) slnx=—00; slny=08.

Indrumare. Ecvatlile: sin y = 0,2—sin x §l cosy = — 0,2—cos x se ridi-
cd la pitrat si se adund. J
1 ol gl
75 1) cosx:-%—;cmy:-g-; 2) cos x = 2,::osy 3
1
1 — —.}—' = ——
3)cosx=-§-; cosy:i—;4)cosx— 3 €05y 5

Indrumare. Luind suma gl diferenfa ecvafillor date, exprimam din ecva-

i a a le lor.
flile noi cosy §i siny §! adundm patrate - 13
76. 1) tgx =54/ 34, tg y = 5—V/34; 2) tgx =5—1/34, gy =5 +7/34

77 51 — at 4 b2 2ab €S9 o iumare. Luind cosinusul (o - B) =
; T sin® o

% i cos Brespectiv prin
= cos ¢, deschidem parantezele, exprimdm apol €S o § gicsr

a b
sin g, §1 sin @ s1 falocuim sin o 51 sin f prin = §1 =

18. 1) x = 45° L 180° (m +n),y = 15° + 180° (m — n); 2) % = 103° +

4+ 180° (m - n), y = — 45° + 180° (m — m); 8) x=— 15° + 180° (m +- 7),
¥ = — 45° + 180° (m — n); 4) £ = 45° - 180° (m + n),
v = — 105° | 180° (m — n).

79, 1) x — 21°21'167, y = §°38'44"; 2) x = BU2LIIET. ¥y = 66°38/44".
! X = ] 3 - o I{a7
80. 1) x — 81°21'167, y = 21°21'167; 2) x = 21°2L/16", y = BI2L1G,
Bll x sl y se determind dupa jumitatea sumel §i jumdtatea diferengel lor:

%33 1 als ajutorul ecvatiel a doua, inlo-
1) din prima ecvatie avem —— =57 2) cu aj

x—y
cuind-o prin 2 sin 3 N

e ‘ determini dupd suma gi dife-

— 15°20/, y = 61°40". 83. x §l ¥ se -

ren?:'ljr' 1)1?c+_yyse di; 2) x — v gidsim cu alutorul ecvatiei a doua, dacd

Tnmultlm‘ ambil membrl al el cu 2 sl inlocuim 2 sinx - siny prin

cos (x —y) — ¢os (£ + ). 84, x = 60°, y == 11°40,,

% cos'f-—?—-i — @, putem determina
2

L AhcL. a doua gi-
85. Din ecvatia intila avem —= (x+y) = 5 jar din ecvatia g
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tg——(x - 9)
sim: SIS +E!~[-l-)-' ol e f : - L e ”, de unde determi-
sinx—siny m—n 1 m—n
th xX— )
nﬁm% (x —y)- B6., x = 85°46', y = 60°52's
sin(x A3

87. Putem inlocui ecvatla a doua astfel: a, de unde

COS X + COS J

1
COS X -COS J = « sin(x--v), sau cos x » cos y = —- .Sing. Inmultim acum
) y 3

ambii membri cu 2si inlocuim 2 cos x - cos y prin gos (x+y) - cos (x—y);
atunci putem determina x — y.

88. x = 44°20'37, y — 13°20'3".
sin x » sin y g
_—'-li e si gasim de aici
€05 X - COS ¥ 1

€os (x—y 4 .
005 )t li:. sl cu ajutorul

89 Inlocuim ecvatia’a doua prin

cosx -cosy-sinx -siny 1-fa
oSt ~cosy —sinx -siny 1—a " cos(xly) 1
acestel ecvafil determinim apol x — y. 90, x = 45°, y = 40°.
tgx-f-tgy mtn an sin (¥ |- _')f
tgx—tgy m—n sin (¢ — )

91. Din ecvatia a doua gasim:

m-n L 5 Py
= , cu ajutorul cirel determindm apol x — y.

m—n

92. 1) x = 22°25/, y = 18°30%; 2) x = 71°21

38w i= 305 = 60F. -

94, tgx = ljtg y = 2 tg z = 3 x = 45°% y = 63°26'6”; z= 71°88/54"
Indrumare, tg x -+tgy L tgz=tgx - tgy tgz

65. v = 30°57'507; y = 78°41/25"; z = 70°20'45”. (Vezi problema 94).

I

, ¥y = 67°85",

§ 15.

1S 2) 2nﬂf..131: 3e 20V 9 o 9 Vs

{18) |7,,;
; 2) x4 xwn; 8)

8. 1) —1;" 2) 1;:3) 0.

5. 11/3—3 2)%; ) VAL 6. 1) —

—
m-l__,"t"

= ads, 3 B 1 ,
7l I) 0,65 2} ﬁ' 3) "Z‘ 8. 1) IH 2) ?. 9. 1) ooy 2) O,

- 7 ol 41 —_—
10, ¥'3. 11, - 12. sz—. 13. o 14 2m V1i—md.
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= 1
417 2m .
= R 32+ 1 2. 330 —-
15. 5 16 B + 1 5
T 1 3
3. £ 3 35. )/ 2 36.,0; el o STl
/2) i 1
© 25 — 2¥/2 ey iy
8. + - 39. ]/_(E'-—ﬁlp— 40. a1, 0; -
A1 Ve, Tl e
42 —=. 43. & =" i
§ 15a.
l. b=a - sec 15038 9. 18,02 cm gl 22,47 cm.
n ;
5 150} CaBaae.d
3. 2acos 4. 1) 2R =a - cosec — 3 2} =

5. 26,074 m; 20,835 m. 6. 4r2 cosec g — 167.

1. |I‘ Q ctg-g — 24,66.

9. L ctg '{SO‘“: 1) 1453,6; 2) 4,828; 3) 1119,6.
4 It i

be o b
8. 0= 2 arc tg 0 = 130°47'2",

Ay 2 180°
10 _l—nRZ sin S 1) 147 2) 116,5. 1. nR%tg = 12. 183,84 em®
2 n '’

LR
14, a? sin .+ €OS @ = jsm 2. 15. 71 cmn.
17. 21,7495 em®.

13. = 4la.
16. Sp: Sp=10 ctg 20°: 9 ctg 18° = 10,9919,

&
A} grs i) . 1) 0,019; 2) 1,638
18. w? 35r " 3 L sings 10,

TR Rfsing

B0 R
180° —
20. c—'.[—(—~- —1)4 slnm]

B a
2
nnde o = 2 arc sin 3R —; 0,59 em*.

al. 3,212 cm §1 7,7848 em.

180°
9 !
22‘5-# V“ b-—z(zbcosa-%”a:

e SRR e
1,_]/a’-{—b2+2ﬂb‘3°50‘- T

o{_a
98,18 —nl e

genfd pe cercul mai mare.
24, 30°

— 0,46425, unde g este arcul intre punctele de tan-
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§ 16.
= L1 r 9 2d e
. OM =acos g = 3,3. 2. arc tgF=GO 26", 3. arc lg—&- = 53°8".
4. 35°16". 5. 5,2 m; 28°33'. 6. 51°3',
7. 2,6 m; 67°23/, 8. 70°32°. 9. cos @ = COS g+ COSQ; ¢ =45°
S o o 1 4RS
iy i e ) £ f — —— e o9l
10. CoSp = ——= [3 3 X = arc tgabc oRo 2
asinftgo o
T E s REhIG A R L e
S @+ 1) L= s T
n-+m o el sin g
14. arc sin Ty 13°21' sau 90°. 15. © = arc tg é—ii_p" 3

Indrumare. Urmele paralelelor oblice §i urma secantei se afld intr‘o
singura linle dreapta.

; ¢sin o
16. )/ a®sin? @ I b® cosZo, 17. arc sin =T 45°,

sin g . sin p
sin(g = ﬁ
A sin a - sinp
T e+ f)

Indrumare. Proectim in planul dat segmentul @ sipgrpendicularele ridi-
cate pe el; alcatuim apol un triunghi dreptunghi cu ipotenuza b §i cu o ca-
tetd paraleld la proecfia a.

19. 82°49'10” §i 41°24'35",

18. VF:E’- (perpendicularele au aceias directie);

(perpendiculare au directii felurite).

§ 17.

1. a tg g = 5,4405. 2. 1) arc sin |/ 'sin%; + sin%? 2) 293870
3. sin x — sin 20° . cos 25% x = 18°3'28"” ~ 18°.

4 2225 = 227, 5. st g = ot g 28
. 4 = . .'S n PlE== Sll’lﬁg' . --;;—.

7. a) 26,7 m; 11,7 m; b) o = 18°83'30" [ = 46°80/517; c) 17°14; 407
1
d) 18°47/; 50°32/. 8. 80°48. 9. %sin 2 + sifl o,

V_3— 1 sin m)
1 3y = e— 5 = e - I ps=— — )
0. tg x 5 tgo; tgy 3 tg o I, x=arc sin N
12 1237244 13. 30°, 14. tp = arc sin 0,6=36°2"11".
16. 1) 70°31'487; 2) 109°28'16”; 8) 138°11/36".

Raspunsuri . 105

Indrumare. Problema se reduce la determinarea unghiulul dintre fefele
laterale intr‘o piramida pentagonala regulatd cu muchiile egale.

4) 116°33/44".
Indrumare. Problema se reduce la determinarea unighiului dintre fetele

laterale intr'o piramidd triunghinlara regulatd, in cate unghiul plan la virf
este de 108°. :

\

§ 18
ey a2V 3
1. 43,3 cm®. 2. Q)2 3
4. 42,2 em. 5. 1954 cm® = 2000 cm2. 6. 33 m2,
7. 36°52'; 3 m. 8. In cantitati egale.
9, Q - sing; mal slab; mal luminos. 10. 106 m3.
§ 19
Ta?
1. 67°54'507. 3 Bcosa

3 TR by 2
4.1) ya VarF2p  2) arc tg——. /
5. Planul secart este paralel diagonalet mal mari a bazei §1 formeaza

o
cu planul bazei un unghi ¢, lar cos o =tg 7°

a’ 2]
6. @]/ 2- sin23. sin (45° + o) = 393,2 ms. 7. dclgg = 1962 m2.
8. Ha?ctg 36° cos? 27° = 3002 m2.

o oEt R B~ 5
9. 4a? cosec -E;— cos? (45" — _i_> Vsln o sin —-2— ~ 34700 cm®.
10. a2}/ Tsecu (1 41/ 3 5ina).
\ Ve o
1I. x = arctg (% igc?) — 16°6/8"; y = arc tg (-2w—tg c.p) = 26°33/54".

180°, o T asin®
12, x = arc cos (ctgﬁﬁ— tg E) = 54°44'77. 13. Y=Y @ 5%

14. —i— alsec g Vsln (o —-30°) sin (g — 30°).

5. x= -}; arc sin 1-)}{33 — 20°1'34” sau 60°58/267; y = 2¢ COSX = 8,7440

sau- 4,852 \ Ty
¢ o my/ 2 .
16. tg(45“«— f—) = in-gi; Q= 90° — 2 arc tg —}%d = 307
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slnf o . cosB
sin® (g B) ]
23. 14,61 m®.

iz —QE“—E—VTF tg2q = 1902 18 a® .

2
21, 1) 2% 2) “-5; 3. 22. 168 e,

20. 48 cm®.

o
24, 32°51/38/", 925. a2 sec % 926. 4h2 Ctg{.’, Clg E"

o o

18i
27. 2a%sin g cos? -;i sec o. 28. 2nk® cos ¢ cos? 5 tg TR 6238,5.

=

— m i
- 29. (a-+6)]/ ab - cos? - sec a. 30 I2sin 24 cos® ‘; . seca,

i )
31. a2/ 2sin (45“ + ?) cosec %

na? 5
S S lein‘l@gcos?q sau
180 7 )
4 sin €0Sg,
- n
nat . 180°. -l_ tg%a
7 | ,180°°
COS«——
n

33, a’sec?y. si T ( Hﬁ_ﬁ_), '
3. asec?y sm(q,—{ 2)cos o 5

i) o a . 0 5 O; o a_
34. alctg (4;: -—?).a-]/-jcos-:—z—- cosec (45 - 2).

2h2 o—-f o a) ( LA T
st Gl 1 AU RS G
37. Vcr*' 2 Eaml L) (P
4 n

et e m—n  —
e o=l e ka1 /78 o —Yarcit i T Y
3. tgg=1ga m—}-nVﬁ )= arc g(tgu m—}—uV )

n(a - b) V (@= bR, 21807, | wa, La® 4 b2 . 180°
30. 3 T AL T AN g g ol

2 . hE e S IR 2| p2 30°
40. r_____x(u -ba)l/tg'-’-x -} cos? 1}:0* - ’————]m 4l_b )clg }% !

36, aZsin g ctg (4:’“ - fg—)

4 sin 20 ¢
n
Lm -1 1807 ST IR 97
M. nke - sing tg—-. 42, 2h? ctg B/ 2 | ctgla = 2027,7.

§ 20.

1. tg o = sin 15°%; g==arc tg (sin 15°)=14°30/39"/. 2. R cosecy V ~— €0s 2,
3. J/ Risinq, | dcosly,
Indrumare. Fie O centrul bazel, A punctul de tangenta, & punctul de ii-
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tretiicre a tangentel cu planul bazei, C capitul de jos al generatoarei,ﬁare
trece prin A, §g1 (0))] perpcndiculam’ din O pe AB. Atunci / ABC = a,
0A =d si OC= R. Unind deasemenea C si D, obtinem in triunghiul 0DC

un unghi drept la virful C. ¢ 8
b sin 2a ( R ) =
. 0. sin ¢ 1/ cos(a--w) cos(a {?).
o 2V'§sm (45°+a) 2 COS g - COSUp V i

sin 2¢ - sin 28
1 “sin(B+a) sin(@— 2)’
Indrumare. Segmentul cautat il determindm dupa partl.

7 el au_._l/’_z — [ sin g, sin®g, unde o s€ determind din egalitatea
" Y2t ' ;

tg a
i U2 _—vetoli:
SRI S

(2 S 9, 2ra’ cosgcos? % 10. 70°32",

B S (60 ;
s T e x 'R o
11, tg % = T; g=2 arc tg T 76°17'32". 12. =(QQ ctg Sk

13. sin g, 'KS ctg 4;- = 19,4105 em. 14. 22,523 m?; 4,4425 m®;

1 € 1T
15. 1) b= nh = 80 n1; 2) r = mh = 6m; 3) o = arctg 7::3"5] 515
m B e
4) ¢ = arc lg—g— = 33°41'24"; 5) = arc cos - = 85741 '567;
) 537,92 = 540 me 7)) 646,59 = 650 m®.

i S
A‘ o — o
16. sin o = —Taﬂg x = 2arcsin -;;_a'l =307

= I/-? p i artea dela baza
17. 1) H + cos 5 = H S 2) partea dela virf ¢l p
a o ) d W
se rapoarta ca cos‘lg : sin® o Pertru conul cu secfiunea axiala un triunghi

i ¢ H i . Supra=
echilateral obtinem: 1) X = —;— din generatoare; 2) 3¢ 1. Indrumare. Sup

A Htrs ni ilor
fetele laterale ale conurilor asemenea s¢ rapoarta ca pitratele inal{imila

conurilor.
n(Re —r?)

g Q0° anno K TRy
18. 360° - sin—; 1) 180% 2) 207°5. 19, S
7 m’ w(m? — n?) ; (R — r?) sin a
——— 21, mu—q. 22, _.r_:.l_co_g_-ﬁ_f ¥
2,
Jtheanga 4 sin -,Zsin =
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23. wh?sec g, 24. coso=——.  25. §; , = rl? sin g=426;

a —_—
Stor = 2nlsin (-g"-l- 15") cos (% = 15°) L nal o ie=d)

COs g

§ 21

1 1 o .
L —5—13 sin f sin @ €os* . 2. —2—d3 sin a tg B smizss,eoa dm?,

3. 2absing )/ abcos, 4. —i‘d3 sin 60° tg o = 1000 dm?; 80°.

5. V=abe]/ —cos2y; sinx =17/—cos 2a; (xr=45°).

a’ e e, aaVTa)?E
e A — = 8
= aVCOS 24, 7: N 271,69 cm.
2 sin 5
o
8 "“_]/sln (60° ) sin (60° — ——) - 9. 516 m®.
2
8 sln—
0. v aﬂbasmﬂ" dm, Ind 21 52— 2ap
V= m)c—m—ﬁp = 17854 dm®. Indrumare. a* - b° — 2ab cos y =

i g 2V ab cos:zr—
- = (a - b)? cos’g, unde sin g = R (vezl § 11, Ne 62)
4r*h cos?® (45° — %)

i, — =/ — 3.6267 m?,
sin ¢

12. Indrumare. Mal intll calculim suprafata triunghiului #CD, apoi
hb sin g, cos g
suprafata triunghiului FAB;

sin (g + c?)_ ]
13. a—éctg——— Indrumare. Exprimatfi volumul cu ajutorul sectiunii per-
pendiculare,
1 360 4 g Oy e
14. nbScos? sin B sin —— = 1, 535 m%. 15, ~bdsin® -E]/cos.a_

2 b8 iy e
16. 'E""a ctg? @ sing sin [3 sin (o + [3). 17. = sin -,j]/-cos o,
1 ST o
ﬁ(a + bJB ‘/ a(a——-2b) . tg2'2—.

20. -—é—P]/'iz’Tg;tg . Indrumare. Fle cd iniltimea plramidei intilneste
baza in punctul £. Atunci linia BED este dreapta perpendiculard pe BC §i AD.

| T
i 18. g @ €08 Ttg @
F
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o V, = _iV_Elnﬁ —138,05. Indrumare. V¢ Vg =
o a—
2 sin o cos Ton
— sin B: sin A.
29, 45°17/22" i 25“14f22” g
23. V= ——b— tg o = —t:o's.e (ftg o, unde sing ', V= 227,1 = 230m®.
— b8 ad cos? * o V
— — d ing=
24, Vuac&,—a CosiZa=—pcoe 1/ = cos 24, unde sing=
V = 4302,3. X
n(a@ — &) ctg Tl d3 cos % . sin 2%
05, — " . tgq 2 —— .
T i 0
e ;
a’h T
o7, TL _nggs5dmt. 28, .
A 180°
4sin® — 4 sin? S ;
2 i (45° — sing - 180
29 V“‘i' O L AT ( ‘P)_. I, unde tg o = ; V=2,1mb,
- V="g " 180 c0s545° .cC0sgp =
b H
30, ——-
o
4Sil'l2 —

=Q V « _ [180° @ ) (1_39: o _“_).
3l. V= ﬂﬁ—*“a 180° ng? sin <—Ii_+-§_ sin n 9

08— sin? ——
& n

2 -
18
cld tg b T
32. —ﬂ;r‘? = 5,4, 33. gﬂ sin?g cosg. 34 —-cigia,
2 R? o nR?
e Sy s = ——tg o
35, S = &5¢ o ) 7 g
RB o 2 o
36. S—sinta ofg 5 =5 7R® sm?c:u:os;il
g TECER, , 38, -“—c—gi — 208,99 m®,
24 sin3 %— 3 1gs 3
35l i
39, TR =B) g1 04 ams. 0. S (R—r9) tg . 4. Grlsingeoss,
3 cos g cos p
Jp 3 v
1 3 Ty tg o 1Fy tga
42, r = V__.—ﬁ Y. K L el —3 43 my hy = (r—r)tga= 19,02 m;
tga+tgf

= (r—ry)tg = 3,93 m.
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7 o m
43. Emﬁ sing sin — = 28052,5 dm®. 44. T;IS sin g(2—cos 2¢)=1181,5.

§ 22.

o
or sln'—’(al:")“ — 72—)
2. 36 720 kean; 15930 Kkm. 3. LS, -

I. 3562 rm.

sin g,
o ; 290 . COS2¢
4. ‘—zfsm2 6/C0sR— = fo,515dm8, |5, SN 5——— = 0,20620.
(A0 el a » o ¢
6. —itgi = T e e L 8.72 sin ¢ tg 5

1
22 sl
2 sin = sin 2¢

9. 2C sin?

o @\
10. x =2R . cosec 60°- V sin (60“ - 2) - sin (60“ — E)_r’ Indru-

mare. Mal ducem din punctul comun al coardelor inca un diametru si in-
semnim coarda prin v, exprimim distan{a dela capitul el pind la diametru:

mE 133

\ o a L 5
ed va fi egald cu .v - sin —- + cosec 60", Construind jumitatea de circonferin{a

a cercului mare, care cuprinde dlametrul luat si coarda luatd, $1 unind cap?;tul

coardei cu celalt capat al diametrului, formdm ecvafia: x - ]/'4163 A=

o /

=3R - xsjn—z—- cosec 60°
1. 70°31'43",

2. tg 5 5 = ]/ i o gy = T8°20'507% gy = 60",

O, s o
13: sin g = l/ Sa= 02732/, 14. sin T T 1{3—3«-; a==10°31'48".

n RE L r2 - 2Rr cos 2a
15. sing = VW; (¢ = 45°%).  16. V i I d

sin 2g

‘ Wil )/ ABC_m—n.
17. 1) Azriry; 2) cos z Ty sau tg= _,V 18. sin 1 drh

o
1 ey 2 o
19. Tf:R“ . , sau ——3—7:123 tg 2, presupunind tgh —- = tgq.

oL
e %
£3
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i}
20. —;TR”’d cost - i (3 — 2cos? —2). 21. 8652 m® = 3700 mB.
o N . (e o
e | Sl eld . AR°EG/9/! et 1
22, sin E V 2—1; o= 48°56/22/" 23, ——sec? .
%
5 ‘nbiig %
24. 4zR%sin? T 574,09 dm?2. 25. — = 4279,9 dm?,
a
Dcin? —
12sin 5
o%
5 whRsin— T
26. V. sin? —, e —— 2tg—.
sin 1 27 cosig - unde tg o = tg T
o
28. 0°). - 5 s 59
sin g _|_ m' (2=30%). 29 sin (,» -+ 2) coscc 2 (x =157
o "
s Siﬂ“T TR sin“i
© 2
30. Al i B
o o
6( 450 - 2 od (lgge = =
6 cos' (45 4) cos (45 4)
§ 23.
IR | 7 1 :
die ! sin B+ sin €+ cos —2—(B~—C). a8 sinB- sin’C
Rl R 1 I 5 A T T B

sin (B+C) . cos —2-(B + C)

N

2, 47Q ctg (4.3 A g) = 1736,7.

S8 %nabﬂ tg? o = 300,86 dm®. 4. 2za”)/ 3. sin (30° +a)

a "
5. ;’— b3 sin? g3 4zbsing 5111(15"' + T)cos(l:;”-eu—) pentrug = 1207,
i~/

b3 a

S 8= -.;,J; V3()/8+1). 6 Sratcos®—; 2rad sift g, €O8% - .

L, X o T - i

7. m@n®sin . 8. 3 » beb - ¢) sina - cos 5.
T adtg 2a I
6 coszg

1. ViV, : V. =cosec 4: cosec B: cosec C.

o
b sin (30" - -‘;)
120 Ve —ed o o 24

o
4 sin 30° - sin 5

3]

2
10. 3.-:1?3 tg o « sina - cos® — .

(3]

= 47 088 cm3;
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. drbhe
! Si= sin (l5° -+ a)cos( o a)
” = 15° — =) = 8459 cm?

‘ sini 4 1 59 cm®,
i 13. = m (i
1 w (1 +cos? D‘)]/sin 20 ’
i W Tl = /
| 4. 5 -:d3 Sin 2g = 57 350 m% 4wd? - sin 45° cos (45° — a) = 10110 m®.

-~ =
| )= ] - : wp? V‘z tg -é—sin ; cos2gy
| 6]/‘ 6. - = 378,60 dm®.
I 3 cos? (45" — .E)
1| 8rr2 <
i 17. o cost (1°— ). 18 i 2F g (LB
;“ sinfx 2 sin(g-B) \sina/ -
{d oK 180°, 4 °
I\ 19. 1) 8= 4xr? . sec == == nr3sec 180° —
‘ 9
i pe 180°, 4 o
]‘. 2)S = 4zR? « cos ——; V= = 11;,’30::os,°180
I o
I 3) S — g2 41807 180°, {15 180°
) ralelgi—— . sec V= —ab ctgd _89_. e 1_5’510

20. 1) S= 2‘_-;;—2(2_Hg2 18: ); i

LU iEYs SR ° e

? 2) S = 2nR* (1 - cos? k) V= E wR3cos 180 (1+c055@9-);
I n n

‘ 3) $= a2 (ctg? —[—05) gl?o_( : )

I : " 0
| I 21. 1) S = 4xr? . cost — 60; —sec? —1§0—-, V= —4——rr3 cost ELOU - sec? ﬂt—
| n n 3 n g
:J 2) § =4gR? . cos! 9—0; v =-§-nR3 .« cost— s cos 1508
| n FRE

| .n-aﬂ 90“ uas °

! 3) S=— -cgl-" V=" .cig 30 e

24

180
R (Z-Hgﬂ n

L e o
22. V= -——er3 « sind ?; § = 8z R? sin? 0] cos~r— 23.

i 4259,1(c‘1’nd tg o= .%_)

25, €O§ g = V_;. a = 82°45/537.

26. ma® - ctg—;
57

o
».:rﬂsmg . sin.,

2 S o
o Q (2 Sil‘l__ + COS") = 2Q 0 « sin ( & + :? ), COSECCP =

wad

6

. Rezolvarea triunghiurilor oblicunghe . . o« o e o oe v e e e
. Formulele reducerii . . « + -y
. Teorema aduftril o o o « o o o o o s oo 00
. Inmulfirea i Tmpdrfirea argumentului . « o . o o oo s oo e

. Transformarea une

. Rezolvarea triunghlurilor neregulate prin

. Ecvatil trigonometrice . . . . . - - . S AT et v el S

CUPRINSUL.

Partea L ]

Trigonometria.

. Misurarea arcurilor §i unghiurilor e o e v e o eeee e o e
_ Schimbarea functiilor trigonometrice, cind se schimbi unghiul . .
. Dependenta dintre fq;mctiile trigonometrice ale unui §i acelag unghi
. Functille unghiurilor suplimentare §i complimentare . « . - . . -

. Tablele mérimilor naturale ale funciilor frigonometrice . . . . -

. Rezolvarea triunghiurilor dreptunghe . o o e o e« o e e oo o

i sume algebrice a functiilor trigonometrice in

produs. Unghiul auxillar . « o - v o0 o0 e oo e

. Aplicarea tablelor de logaritmi pentru calcularea expresiilor trigo-

SRICRC R R

nometrice §i aflarea unghiurilor « « « & ¢ - o 0 o 0t
aplicarea Jogaritmilor .

. Functii séctorale reciproge . 4 .« k. ke & el ws el e E G

32

35

@

9
41
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Probleme de geometrie, care cer aplicarea trigonometriei. .

SilotasGeometria) planaiit A S il L ERIE S B S b
SELGDreptel st plariu e It o SH W= A8 LRt S dildens T I b S
§ 17, Unghiurl diedre i poliedre. . . . . . . ol by o e VL TR R
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§ 21. Calcularea volumurilor . o v o 2 2 o 0 v 0\ v . o B
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